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INPEATOBOP

ITpu n3yuyBameTo Ha maremMaTtukara Bo VIl oggenenne tu nomara yueOHUKOT 11O
MaTeMaTHKa Off KOj MOXell fja pa3bepenl U Hay4yulll MHOTY HOBM IIOMMHM, KaKO U Jia ce
MIOTCETHII Ha BEKE U3YUYEHHUTE, [1a CE 3all03HACII CO MHOTY IIpaBUja IITO TH OBO3MOXKY-
BaaT Jla HaBJe3elll BO TajHUTE HA MaTeMaTUKaTa.

PabGorHata TeTpaTka nmo marematuka 3a VIl opgenenue, Kako COCTaBEH Jied Ha
y4eOHMKOT TU IIOMAara fia Tv poiy1ad0vulIll, MPOIIUPHII U POBEPUIL CO KaKBU U KOJIKa-
BU 3Ha€Ha CH Ce CTEKHAJI BO HACTABaTa.

PaGoTHaTa TeTpaTKa UCTO KaKo M YYEOHMKOT IOJEJIEHA € HAa YETHPHU AEJIOBH, COT-
JIaCHO TEMHTE CO HacTaBHATa IporpamMa 1o maremaruka 3a VIl ognenenue.

Taa coppxmn:

e Temarcku BexkOu, mo 1 TUCT 3a cekoja o HACTaBHUTE COMIp>KuUHU co no 10 3aya-
qn (HeKaJie ¥ MOMAJIKy) 3aBUCHO Of 00EMOT Ha COJ[pXKUHATA.

e TecToBH 3a caMOIIpOBEpPKa 3a ceKOja TeMa, IITO Ce JIaJleHu Ha KPajoT Off ceKoja
Tema, Kou cofipkat 1o 10 3agaun, of KOM MPBUTE 5 BO BUJ] Ha Mpalllamkba, a BTOPUTE
5 ce 3amaum 3a peniaBame.

ITpBuTe S npamama (3a1aum, KOU ce peliaBaaT YCHO WA 6€3 TOTr0JIeMH TTOTEIITKO-
THH ), IpefijlaraMe Jla ce BpeaHyBaaT co 5 607J0BH, oficKa MaK BTOPUTE S5 3a1auu Of] TecC-
TOT Jla ce BpefHyBaaT co 15 607j0BM Win BKYITHO TECTOT fia ce BpefHyBa co 100 6o10BH.

3a npeTBOpame Ha OOTOBUTE, BO OLIEHKU OJf TECTOT ja MpejiiaraMe clieiHaBa Tabe-

na:
bogosu 85-100 65 -84 45 - 64 25-44 0-24
OpnnyeH MHory Hosonen | HegoBolieH
OrneHka obap (3
(5) | modap (4) | OGN T 1)

Ha kpajoT ce u3BuHyBaMe 3a €BEHTYaIHM NNEYAaTHU PEIIKU WM MPOIYCTH, 3 UCTOBpE-
MEHO I'l 3aMOJIyBaMe CUTE YATATEJIU — KOPUCHUIM Ha paOOTHaTa TeTpaTka, fa AafaT foo-
pOHaMEpPHHU 3a0€NEIKN, CyTeCTUU U IPEJIO3U, KOM BHUMATENHO Ke ' pasriejaMe U Ipu-
(paTume, pu WITO K& TM BHECEME BO HAPEHOTO U3JJaHUE.




Tema 1 CIMYHOCT

1. PASMEP
Kou op cnepnuBe pa3Mepu ce eJHAKBU:
3:5, 11 9:15, 1:4, 1:1, 3:1, 1:3?
2 6 4
Onrosop:

3a cekoj off pa3MepuTe 3alNILIU 'O HETOBUOT UHBEP3EH pa3Mep:

4:7, 3:8, 11:4, %:3, 0,3:2.
Onrosop: , ) ) >
Hajnwm ro X o mponopiujaTa:

a)x:%=3:2, 6) 1:x=3:5, B) 2:3=5:xX.
Onaroeop: a) , 0) _, B)

Koja e BpeiHOCTa Ha MHBEP3HUOT pa3Mep Of pasmepor p:q ?

Onarosop:

Hajnu ru X v y Taka mro jja Baxku X:2:5=3:6:Yy.

Onarosop: ,




2. NPOMOPLUMOHAJIHA OTCEYKH

Onpenu ro OTHOCOT HA OTCEUKUTE YUH TOJIKUHU Ce:
a)4cmu 12 cm, 6)5,5cmu 11 cm, B)5Scmu2dm.

Onrosop: , ,

AB 2 - .
ITo3HaT e OqHOCOT C=D = 5 u qomkuaaTta CD = 6 cm. Onpenu ja momskuHaTa Ha oTceukaTa AB.

Onrosop:

Toukarta M ja pa3menyBa orceukaTta AB Bo ogHOC AM:MB=3:4.
Oppenu u ogHocute AB: MB u AB: AM.

Onrosop:

ITosnaTo e meka orceukata AB e mponopuuonanna Ha orceukara CD co koeduumenT Ha mpo-

3 . —
NOPIUOHATTHOCT K = g . Oppenu ja nomkuHaTa Ha oTceukara AB, ako CD =15 cm.

Onarosop:

Hajnu ja reomeTpuckara cpeiiHa Ha OTCEUKUATE CO AOJKUHA 5 cm u 45 ¢m.

Oxarosop:




3. AENEHE HA OTCEYKA BO JAAEH OQHOC

1. Paspenu ja orceukaTta AB Ha meT egHAKBY JEJIOBU:

3 2
2. IITo e momonro: Z of orceukara AB nim E oj orceukara CD?

Onrosop:

3. Koncrpyupaj KBafpaT 4nj IepuMeTap € €JHaKOB CO JOJKMHATa Ha oTceukara AB.

A B

4. Koncrpynpaj pamHokpak Tpuaronnuk ABC umj Kpak e gBanaTu NOJOT Off OCHOBATa, a IepuMe-
TapoT € eJHAKOB Ha I0JKMHATa Ha oTceukaTa PQ.

P Q

5. Hapena e orceuka AB. Ha Hej3uHOTO mpopokeHne oTKaj Toukata A Hajau Touka P, Taka mTo
PA:PB=1:4.




4. TAJIECOBA TEOPEMA

Croopep npTeskoT (P 7 4) ogpeu To X.

Oxarosop:

Crpanara AB na Tpuaromaukot ABC e nonenena co Toukata M Bo ofgroc 2:1 (m :MB=2 :1).
Heka MPCN e napanenorpam, taka mro P € BC u N € AC. Hajau ro nepumeTapoT Ha OBOj Ta-

pajesorpam, ako AC=5cmu BC=4cm (HampaBu pPTEK).

Oprosop:

Cropen mageHuTe OAATOIM Ha IpTeXoT, famm MP 7 NQ ?

Onrosop:

Cnopen uprexort (P 7 (), OApenn ja JOoIKNHATA X.

Onrosop: 3

Cnopen uprexort (P 7 (), OApenn ja JOoIKNHATA X.

Onrosop:




5. NTPUMEHA HA TAJIECOBATA TEOPEMA

1. [anenu ce orceukute &, b u ¢. Hajgu ja yeTBpraTa reomMeTpucka MpOMOPIMOHAJA, TaKa IITO
b:x=a:c.

bZ

2
a
2. Jlapenu ce orceukuTe a u b. [la ce KOHCTpyHpaaT OTCEUKUTE X = Y ay=—.

3. Jlamena e oTceukaTa a M efinHevHa fjoikuHa 1. KoHcTpyupaj ru orceukure:

- a) x=a?, 6)x=l.
a

4. KoHcTpyupaj TpuaroJlHUK 4iM AOJKWHU Ha CTpAHUTE ce OfHecyBaaT Kako 3:4:5, a nepumeTapoT
uMa goyrkuHa .

5. Jlokaxkwu fieka cTtpaHuTe Ha TpuarodHukoT A;B;C; ce coopBeTHO MpONOpIMOHAIHY CO CTPAHUTE
Ha Tpuaronmaukot ABC, ako A; B; u C, ce cpepunm coonsetHo Ha crpanute BC, CA u AB.

Iloka3s



6. CJINHHOCT HA TEOMETPUCKU ®UT'YPU

1. Hampraj gBa cnuaHM TpUATOIHUKA.

2. anm:
a) CEKOM JIB€ OTCEYKH Ce CIANIHU?
0) CEKOM JIBa PAMHOCTPAHU TPUATOJIHUKA CE CIMIHU?
B) CEKOM JIBa TPUATOJTHUKA CE CITUYHU?
T') CEKOM JIBa KpyTra ce CITUIHU?

Opnrosop: a) , 6y, B)_ r)

3. Axo <ABC~<AB:C,u<AB;C;~ < A,B,C,, mokaxu neka <ABC ~ < A,B,C,.

Hoka3

4. [lanen e xkBagpat ABCD. KoHcTpympaj KBajipaT cImdeH co JaficHuoT KOe(UIIMEeHT Ha CITMIHOCT 1,5.

D C

5. Habpoj ru cute napoBu CIMYHNA TPUATOIHUIM HA CISTHUOT LPTEXK.

C

o\

10



7. NIPU3HALN 3A CITMMHOCT HA TPUAT OJTHALIN

IIpoBepu ganu ce cnUYHU CIAETHUBE TAPOBU TPUATOIHUILIN:

a) <ABC co crparu 2 cm, 4 cmu 5 cmu <A;B;C; co crpanu 12 cm, 15¢cmu 6 cm,
6) <ABC co ctpauu 2 cm, 3 cmu 4 cm u <A;B;C; co ctpanm 20 cm, 10 cm u 14 cm,

Onrosop:

Heka <ABC ~ <BCA. O xoj Buj ¢ Tpuaromankor ABC u KoikaB € KoepUIMeHTOT Ha CIUY-
HOCT?

Onrosop:

Crpanute Ha efieH Tpuaromauk ABC ce monrm: 9 cm, 15 ¢cm u 18 cm. Oppenu ru cTrpaHuTe Ha
npyr tpuaroaauk A;B;C; cimimaen co gageHnoT, ako HajgoiraTa HeroBa cTpaHa € efHaKBa CO Haj-
KpaTKaTa CTpaHa Ha lafeHnoT Tpuaroiaank ABC.

Onrosop:

Hanen e Tpuaromank ABC. KoHcTpynpaj TpuaroirHuk Koj Ke 6ujie CIImIeH co afleHuoT CO Koe-
(pULMEHT Ha CIMYHOCT:

2
a)l,5; 0) —.
) ) 3

A

5. Hexka <ABC ~ <BAC. IllTo moxe fa ce kaxe 3a Tpuaronaukor ABC? Konkas e Koe(puueHToT

Ha cianyHOocTa?

Oxarosop:

11



8. OAHOC HA NEPUMETPUTE HA ABA CJIN4HHU TPUAT OJTHUKA
9. OAHOC HA NMOWTUHUTE HA ABA CJITIUMHU TPUATOJTHUKA

CrpaHnuTe Ha €fleH TPUaroJHWK ce gonru 4 ¢Cm, S cm m 7 cm. Oppenu ™M CTpaHWUTE Ha APYT
<A;B;C; K0j € citmueH co 1aieHnoT, aKo Ce 3Hae [eKa HETOBUOT IepuMeTap u3necysa 40 cm.

Onrosop:

Hapen e Tpuaronauk ABC co ctpaam AB=3 c¢cm, BC=4 cmu AC=6 cm. [la ce HajiaT cTpa-
HUTe Ha TpuaromHukor A;B;C; camyen co tpmaromamkor ABC, ako e mo3HaTo jeKka

A.B, +B,C, =105 cm.

Onrosop:

HCpI/IMeTpI/ITe Ha [IBa TpHUAroJIHuKa c€ OAHECYBaaT KaKoO 3:5. HaleI/I 'O OJHOCOT Ha INIOIITUHUTE
Ha Tu€ 1Ba Tpuaro/JIHuKa.

Onrosop:

Heka t,, tp, 1 t; ce TexKuIIHN TUHUM Ha €[leH TPUAroyiHuK, P e momtnHata, a t,’, t,” u .’ ce Te-
SKUTITHY JIWHAM W P’ MIOIITHHATA HA TPUATOHUK CIIMYEH cO Hero. JIOKask Jieka Baxku
2 2 2 2 402 402
t,” 4+t +t, _ t, o4t
p P’
Hoka3

Enna HuBa uMa copma Ha Tpuaronnuk. Hanprana Ha xaptuja Bo pasmep 1 : 800 Taa uma nepu-
merap 18 ¢m u momrtuna 15 cm?®. Hajau ru nepuMeTapoT u IIONITHHATA HA HABATA.

Onarosop:

12




10. MPUMEHA HA CJINHYHOCT HA TPUAT OJIHULIN

Bo TpuarosHuk co ocHoBa 12 CM u BUcHHA 9 CM, MOBJIEYEHA € MTpaBa MapajieHa cO OCHOBAaTa HA
pacrojanue 3 Cm ox Hea. Opfpeny ja [OMXKWHATA HAa OTCEYKaTa Off Taa IIpaBa, IITO € 3acdaTeHa of
CTpaHUTE Ha TPUATOJIHUKOT.

Onrosop:

Kora Iletap ke ro moctaBu majenoT Ha pactrojanue 50 CM mpen HErOBOTO OKO, TOj MOTHIOIHO
MOKpUBA efleH OpoJ| KOj TUTOBM HOPMAJTHO Ha MpaBelOT Ha HeroBaTa paka. Ha Koe pacrojanue of
[leTap ce Haora GpofiOT aKo 3HaeMe fAeKa 6pofoT, e gour 15 m, a manenot Ha [letap e mMpoK 2
cm?

Onrosop:

Bo tpuaromaunk ABC co ocaoBa AB=12cm u BHCHHA KOH Hea h, =6 cm, Bnuman e kBagpar
MNPQ, taka mro MNc AB, PeBC un Q € AC. Onpenu ja ctpaHaTa Ha KBaJpaToT.

Onrosop:

KoncTpynpaj paMHOKpak TpHUaroyiHUK, ako € IafieH aroJjioT o Py OCHOBAaTa W TEXXUIIIHATA JIMHU-
ja ty mTo My ogroBapa Ha Kpakor.

A

Hwu3 Touka S HagBOp Off KpykHuua K mosneuenn ce cekanra SAB u Tanrenra ST. [lokaxu feka

— = =2
SA-SB =ST (¥YnarcTBo: fjokaxu jieka Tpuaronaunure SAT u STB ce cninynnm).

Iloka3s
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11. MPONOPLUOHAJIHN OTCEYKU BO NMPABOAIOJIEH TPUAT OJIHUK
12. MUTATOPOBA TEOPEMA

Heka ennHa kaTeTa a BO MpaBOarojieH TPUAroJHUK MMa JOJKKHA 3 CM, a Hej3WHaTa MpoeKIyja
Bp3 XWIIOTEHYy3aTa MMa JJOJLKUHA 8, = 2 CM. Hajau ru oikuHWTE Ha XWIIOTEeHy3aTa C, BUCHHATA
CMyIITeHa KOH XUMoTeHy3aTa h, npyrata katera b u Hej3unaTa mpoekiuja Bp3 xumnorenysara b..

Onarosop:

Heka b, =3 cm, a h = 6 cm (o3nakuTe ce UCTH Kako BO MpeTXofpHaTa 3amaya). [Ipecmeraj ja go-
>KMHATa Ha XATNOTEHy3aTa.

Onrosop:

Hanenu ce orceukure a, b u €. KoHcTpynpaj oTceuka co goKuHA X = 1/ai b—c).

CrpeskuTe Ha €fieH YacoBHMK ce pouru 3,6 cm u 2,7 cm. Konky ce opganedyeHn BpBOBUTE Ha
CTpEeNKHUTe Kora The nokaxysaaT 9 yacot?

Onrosop:

Karernre Ha mpaBoaroJyieH TpuarojHuk ce goiru 3,6 ¢cm u 10,5 cm. Hajau ja momkmuHaTa Ha Te-
SKWIITHATA JIMHAja MOBJIeYeHa KOH XUIOTEeHy3aTa.

Onrosop:

14




13. MIPUMEHA HA MUTATOPOBATA TEOPEMA
BO KOHCTPYKTUBHU 3AAYUN

1. KoncTpynpaj oTceuka co [oaKuHA 2+/5 cm.

(YmaTcTBO: MPBO KOHCTPYUPAj OTCEUKA CO JOKAHA J5 )

2. KoHcTpympaj r OTCEUKUTE CO JOIKUHA 23 u 3J2, a noroa Haj/Ix ja OHaa co MorojiemMa AoJ-
KUHA.

3. Koncrpynpaj oTceuka co gomkuna v4a? —b? .

4. [apenu ce Tpu KBajpaTu. KoHcTpynpaj KBagpaT 4nja IIOMITHHA € eHaKBa Ha 30MPOT HA IJIOMI-
THHUTE Ha OBUE KBaJIpaTH.

5. KoHcTpynpaj oTceuka co JOMKuHA X = 1/az + %bz .

15




14. MIPUMEHA HA MUTATOPOBATA TEOPEMA
HA PAMHUHCKWU TEOMETPUCKU ®UT'YPU

1. Heka ABCD e kBajpar co ctpana 3 cm. Heka Toukara M ja menu ctpanata BC Bo ogrHoc 1: 2, a

toukata N ja genu crpanata AD Bo ogaoc 2 : 1. [IpecmeTaj ro pacrojarmeto MN .

D C

A

A

B Oarosop:

2. TlpecmeTaj ja BUCHHATA Ha €[[CH pAMHOKPAK TPUATOJIHAK aKO HETOBMOT KpaK MMa JoJikuHa 12
CM, a BUCHHATA CIyIITeHa KOH OCHOBaTa uMa fgoskuHa 10 cm.

Oprosop:

3. Heka ABCDEF e

mpaBwiieH mmecraroiHuk mpu mro AD =8 cm. [IpecmeTaj ja nomkuaata AC.

Enen pamMHOKpak Tparme3 uma ocHoBu @ = 10 cm u b = 4 ¢cm u kpak ¢ = 5 cm. [Ipecmeraj ja

Onrosop:

Onrosop:

4.
TUTOIITUHATA HA TPame30T.
Onrosop:

5.

Enen pom6 uma aujaronanu d; = 12 cm u d; = 14 cm. Hajnu ja BucuHaTa Ha pOMOOT.

16




TECT -1

1. 3a pmapmenu aBa Opoja @ u b, konmmyHuKOT a : b ce HapekyBa , OIMHOCHO

. Bpojor a ce Buka , a 6pojot b

2. Axko AB 7 A;B; (Bumu ro npresxor), roramr OA: AA, =

3. CamvHOCTa Ha (PUTypU rO UMA CBOjCTBOTO HA CAMETPHUYHOCT, T.€.

4. HpBI/IOT MpU3HAK 3a CJIMYHOCT Ha TPUATOJTHULIU I'J1aCH:

HB& TpHuarojJiHukKa c€ CJIn4H1 ako

5. IlmomTuHaTa Ha MPAaBUJIEH LIECTATOJIHUK CO CTpaHa a € eJJHaKBa Ha:
P=
a pajinycuTe Ha ONHUINIaHATA W BIUIIAHATA KPYKHUIIA Ce TafileHN cO (DOPMYIIHATE

Rzi r=

6. Bpoesure a, b, ¢ 1 d ce ogHecyBaat Kako 3 : 4 : 5 : 7. Hajau ru Tve 6poeBu, akO HUBHHOT 30Hp €
0,57.

Oxarosop:
17




7. IlpecmeTaj ja XUIIOTEHy3aTa Ha MPaBOAroJeH TPUATOJIHMK, aKO KaTETUTE ce iBa MOCIeoBaTeN-
HU HETIApHU IPHUPOJHYU Opoja.

8. KoucTpynpaj tpuaroimauk ABC ako ce fajienu arnurte o ¥ 3 1 BucuHaTta hg.

9. Konky nmapa ciuyHM TPUAroJIHNALY UMa Ha CIETHUOT LPTEX?

Onrosop:

10. Enen paMHOKpaK TPHAroJHUK IpH ocHOBaTa mMa arodi 30° u gorkuHa Ha Kpakot b = 5 cm. Ipe-
CMETaj ja OJKMHATa Ha OCHOBaTa.

Onrosop:

18



TECT -2

Orceuknre AB u CD BenmMe ieka ce COOIBETHO TIpONopIoHanau co oTceuknte EF u GH, ako

AKo efiHa mpaBa IIpeceKyBa Be CTPaHM Ha TPUArOJHUKOT U HUB 'l pa3fiellyBa Ha IPOHOPLHO-

HAaJIHA OTCCYKM, TOTalll Taa IMMpaBa €

OIIHOCOT Ha IJIOIITUHUTE Ha IBa CJINYHU TPpUATOJIHMKA € €THAKOB Ha

Ha HUBHUTC CTpPaHU.

BTOpI/IOT NpHU3HAK 3a CJIMYHOCT NPUMCEHET Ha IBa IIPpaBOArOJIHU TpUArOJIHUKA I'J1aCH:

HBa IpaBOAroJiHi TpyuaroJIHmkKa c¢ CJIn4Hu, ako

CeKoja KaT€Ta BO MpaBOAroJTHUOT TpUAroJHUK € T€OMETPUCKA CPEINHA Mefy

OgBaa TEeopeMa € Mo3HaTa KakKo

Hanmenn ce Tpu orceukn AB, CD u EF. KorcTpynpaj ja ueTBpTaTa reoMeTprcKa MpomopIroHaa

X Ha JJafIcHUTe OTCEUKH Off MpomopIyjaTa AB: x=CD:EF.

19




7. TIlpecmeraj ro mepuMeTapoT Ha €ficH MPaBOarojieH TPUArOJIHKK, aKO eJHa HeroBa KaTera e 6 ¢m,
a HeroBsara miromrruaa P = 13,5 cm.

Oxarosop:

8. Bo ganmen tpmaromauk ABC ga ce Brmmie pom6 ADEF Taka mito aromor Bo Temeto A ma uM 6u-
Jie 3aeIHNYKH, a TeMeTo E Ha poMOOT fja esku Ha cTpanaTa BC.

9. IInaHOT Ha efieH PErvoH € HalpTaH ABa naTH, egHa Bo pa3mep 1 : 1500, a egnamr Bo pasmep 1 :
4500. Ha mro ce egHakBu KOe(WIMEHTUTE HAa CIIMYHOCT Ha THE JBa IUIaHA €fIeH BO OHOC Ha

npyr?

Onrosop:

10. 3a pearoumor ABCD e nmo3naro mexka AB=AD=6 cm, BC=DC=10 cm u «ABC = «ADC =
90°. ITpecMmertaj ja momkuHaTa Ha fujaroHanaTta BD.

Onarosop:

20



TECT -3

1. [anu Ha MPOAOJIKEHUOT pa3Mep & : b : C My ce IpHUMuIIyBa HEKOja BPEIHOCT, OHOCHO peajicH

6poj?

Onrosop:

2. bBucexkrpucara Ha ceKOj BHATPEIICH aroj Ha TPHArOJHMUKOT ja pas3feiyBa CIpOTHBHATa CTpaHa

Ha OTCEYKH HITO CE€ NMPOIIOPIMOHAIIHA Ha

3. durypata @, Benume feKa e ciuyHa co urypara ®, ako nocrou npecnukysame of ¢ Ha @, npu

KO€

4. TpeTI/IOT IpU3HaK 3a CJIMYHOCT Ha TpuaroJTHUOM rjiacu:

HBa TpuaroJIHuKa ce CJInIHU aKo

5. Axoae nmoroJjemara, b e nomanara OCHOBA, a C € KpakoOT Ha €/ICH paMHOKpaK Tparne3, Toraul He-

roBaTa BUCHHA €

6. Kouctpynpaj oTceuka co gfomkuHa X =+/2ab .

21




7. Hanumnm rv o TBOj U360p JOMKMHUTE HAa CTPAHUTE Ha [[Ba MpaBoaroiuu Tpuaronunka ABC u
A;B.C; mrro He ce cimyHn.

Oxarosop:

8. KoHcTpynpaj tpuaromauk ABC, ako ce majgenu arnure 3 1 y, u IeTIOT Off OUCeKTpucaTa BO Tpua-
TOJTHEKOT TITO IO TpenojoByBa aroiaot ABC.

9. JlomkunuTe Ha cTrpaHuTe Ha TpuaroaHuKoT ABC ce:a =8 cm, b =5cmu c =9 cm. Ogpenu ru
MOJKWHUTE Ha HeMy ciimueH Tpuaroidauk A;B,C; ako a; = 6 cm.

Onrosop:

10. Bo kpyskHu1ma co paguyc I = 4 CM NOBJIEYEHN Ce iBE MapaleIHl TETUBYU CO JOILKUHHA t; = 6,4 CM u
t; = 4,8 cm. IIpecmerTaj ro pacrojaHueTo Mery TETUBUTE, aKO IEHTAPOT Ha KPY>KHUIIATa ce Haofa
OMEry OBHE [BE TETHUBH.

Oxarosop:
22



TECT -4

Pa3mepot ox o6nuk & : b : ¢ (unm moommiTo @; : @y : ... : @) ce BUKa

AKO KpalyTe Ha €fIeH aroi ce Ipecevar co JIBe pa3jMvHU [apajesHU IpaBy, TOrall OTCEUYKUTE

IITO I'M OTCEKYBaaT OBUE IIpaBU O1 KpAallUTE HAa aroJjyioT ce

T.€, TOram

OBaa TeopeMa ce HapeKyBa

COOHBGTHI/ITG TCKUIIHU JINHUW Ha ABA CJINYHU TPpUATrOJIHUKA CE€ OJHECYBAAT KaKO

IBa rpuaromnuka ABC u A;B;C; Benume feka ce cimaHu, ako

Bo T0j cnyuaj nuiryBame , Kayie mTo K mpeTcraByBa

Ako d; u d, ce qujaronanu Ha eieH poMO, TOrall CTpaHaTa Ha pOMOOT €

a=

Hapena e orceukata AB. Ha HejsuHOTO mpopoikenue orkaj B Hajgu Touka N, Taka mro

AN:BN=5:2.

23




7. Karerure Ha eieH mpaBOarojieH TPUAroidHuK ce & = 1,6 cm u b = 3 cm. Hajuu ja momkunaTa Ha
BUCHHATA CIYIITEHA KOH XUIIOTEHY3aTa.

Oxarosop:

8. Koncrpynpaj orceuka co fokuHa ab—ac.

9. Ha Tepen e Tpacupan Tpmaromauk ABC, taka mto AB=420 m, BC=600 m u AC =540 m.
Konkapu ce fOKMHUTE Ha CTPAHUTE HA TOj TPUATOJHUK Ha IUIaH HaupTaH Bo pa3Mep 1 : 50007

Onrosop:

10. Enen pamHOKpaxK Tpane3 mMa ocHoB: & = 10 ¢m, b =4 ¢cm u kpaxk € = 5 cm. [Ipecmeraj ja qomku-
HaTa Ha AujaroHajara.

10

Onropop: d =
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TECT -5

Hexka e manen pa3mepor a : b. Torair HeroBuoT o6paTeH pa3Mep € pa3mMepoT

AKO JIBe pa3jIMyHM IPaBH Of] KpAlUTE Ha €JIcH aroj OTCeKyBaar

TOrau TUeC C€ nmapaJicjinu.

CnmyHocTa Ha (PUTYPH T'O IMa CBOjCTBOTO Ha pepIIeKCUBHOCT, T.€,

BTOpI/IOT MpU3HaK 3a CJIMYHOCT Ha TpUaroJIHUIMU I'J1acu:

IIBB. TpuaroJ/JIJHuKa ce CJIn4Hu, ako

[InomTuHaTa Ha pAMHOCTPaH TPUATOIHHUK € 33/jafieHa co (popMymarta
P=
a paguycuTe Ha ONMILIAHATA M BIIMIIAHATA KPYXKHULA Ce IafiecHu cO (DOPMYIIHUTE

RZ— =

Wpuna, Mapuja u I'opgana tpeba ga nogenat cyma op 4410 nenapu Bo ogHoc 9 : 7 @ 5, Taka mITO

Hpuna ke nobue HajroneM fed, a 'opgana Hajmadn. [IpecmeTaj Konky Ke o61e cekoja off HUB.

Onarosop:
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7. [lamm TpmaroixHUKOT co cTpaHu 26, 28 n 31 ¢cm e mpaBoarosieH? O0pa3znoxu!

8. KoncTpyupaj oTceuka co moKuHa a6 .

a

9. Kounky napa ciam4HH, HO HECKJIaHH TPUATOJIHUIY nMa Ha nptexkoT? (Aq, By u C; ce cpenuam Ha
crpanute BC, AC u AB).

10. Enen npaBoarosieH Tpamne3 uMa ocHOBU 15 CmM u 7 M, a BucuHaTa € 6 CM. Hajuu ja momkuHaTa Ha
MOAOJITHOT KPaK.

15

OgaroBop: X =

26



TECT -6

ITponopiwmja e

Axo HEKOJIKY pa3JINYHU MapajIeJIHA IIPpaBU I'M C€4aT KpalluTe Ha JaJC€H arojl 1 o CIHUOT HETOB

KpakK OTCEKyBaaT €IHaKB1 OTCCYKHU, TOTalll TUE O] APYTUOT KpaK Ha TOj aroJ

COOIIBCTHI/ITC BHUCHUHH Ha [IBa CJIMYHU TpUATrOJIHUKA C€ OJHECYyBaaT

HpBI/IOT MIpU3HAK 3a CJIMYHOCT MPUMEHET Ha MMpaBOAroJHu TpUaroJHUIU riiacu:

HBa IIpaBOAroJiHi TpyuaroJIHukKa cc¢ CJIn4Hu, ako

AKO @ € OCHOBaTa, a b KpakoT Ha efileH paMHOKpaK TPUArOJIHKUK, TOralll HeroBaTa BUCHHA €

Heka a, b u ¢ ce gagenn gomkuan. KoHcTpyrpaj ueTBpTa reOMeTprcKa MponopuyaoHana X, Taka
mrob:c=a:x
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7. Karernte Ha mpaBoarojieH TpUAroJHUK ce gonru 1,2 ¢cm u 3,5 cm. Oppenu ja mojkWHaTa Ha
TEXXUIITHATA JINHU]a TITO € MOBJIeUeHa KOH XUIIOTeHy3aTa.

Onrosop:

8. [Hapen e nmpaBoaronen Tpuaronuuk ABC. KoHcTpynpaj kBajipaT Koj Ke MMa 1cTa IIomTrHA Ka-
Ko TpuaroiaHnkoT ABC.

Cc

9. Enpen ¢abpuuku onjak ¢piaa ceHka 54 m, a Bo UCTO BpeMe ceHKaTa Ha YOBEK cO BHCHHA 1,8 M e
pouara 1,2 m. Kosky e BUCOK OlJakOT?

Onrosop:

10. Bo kpyskHuma co paguyc I = 8 CM NOBJIEYEHN Ce IBE MapaleIHl TETUBYU CO JOILKUHA t; = 9,6 CM u
t; = 12,4 cm. IIpecmeTaj ro pacTojaHueTo Mef'y TETUBUTE, aKO LIEHTApOT Ha KPY>KHUIATA HE JIe-
KU TIoMef'y OBUE [IBE TETUBH.

Onarosop:
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TECT -7

AB
KoanyaukoT C= oq foiskuHuTe Ha oTceuknte AB n CD, mpu ucta MepHa eMHUIIA ce BUKa
D

Axko €IHa IIpaBa € IapajiejiHa CO €JHa CTpaHa Ha NaJ€H TPUATOJIHUK U I'M CE€Y€ NPYTUTE IBEC HETO-

BU CTpaHH, TOraul Taa NpaBa OTCEKYBa OJ] HErO TpuaroJHUK, YA CTpaHU CE

HepI/IMeTpI/ITe Ha IBa CJIMYHU TpUaroJIHuKa c€ OfHeCcyBaaT

HpBI/IOT IIpU3HAK 3a CJIMYHOCT NPUMEHET Ha IBa paAMHOKPAKHW TPpUArOJITHUKA IJIaCH:

HBa PaMHOKpPaKu TpuarojgHukKa c€ CJIM4YHu, aKO

Hopmanara mTo e mosiieueHa o Koja OMIo TouKa Ha KPY>KHHUIaTa KOH €fIeH Hej3uH AnjaMeTap e

reoMeTpHCKa cpefiiHa Mefy

Ha otceukaTta AB ofpenu Touka M, koja Ke ja pa3pienu fjageHaTa oTceuka Bo ofHoC 4 : 5.
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7. XwumoreHy3aTa Ha e[ieH TPUAroJHUK € 3a 3 CM mopfoira off egHara karera. Ogpeau T CTpaHuTe
Ha TOj TPUArOJHUK, aKO ce 3Hae fieKa ipyraTa KaTeTa uMa fOoJIKuHa 9 cm.

Onrosop:

8. Bo tpuaromnukor ABC co crpann AB=9 cm u AC=6 cm BuumaHn e napanenorpam AMNP,

kame mro M e AB,NeBCu P e AC. ITo3naro e geka AM:MN=3:2. Jlokaxwu fleka mpaBuTe
MP u BC ce napanensn.

Hokas3.

9. Hapen e Tpuaronnuk ABC. KoHcTpynpaj TpuaroiHuK CIM4eH Ha HEro co KOe(UIMEeHT Ha CIuY-

HOCT K = i
3

10. Jujaronanute AC u BD Ha efeH paMHOKpak Tpames ce foiuru 12 CmM u THe ce cedaT BO TOUKa KO-
ja cexoja of] HUB ' ey Bo ofgHoc 3 : 1. Hajau ru JoKMHUTE Ha OCHOBUTE Ha TPANe30T.

Oxarosop:
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TECT - 8

JBa pa3mepa a: b u C : d BeamMe ieka ce elHaKBH, aKO

AKO [iBe pa3IuyHM IpaBU Of KpalUTe Ha €eH aroj OTCEeKyBaaT NPONOPLMOHAIHU OTCEYKH,

Toraml

OBgaa Te€opeMa € No3HaTa Kako

CiangHocTa Ha (bl/IprI/I ro uMa CBOjCTBOTO Ha TpaH3UTUBHOCT, T.€

BTOpI/IOT NPpHU3HAK 3a CJIMYHOCT NPUMCEHET Ha IBa pAMHOKPAKHW TPUArOJIHUKaA IJ1acu:

HBa PaMHOKpaKU TpuarojdHukKa c€ CJIM4YHU, aKO

Bucunara h Bo MpaBoOaroJIHUOT TPUArOJHUK HITO € NOBJIEYE€HA KOH XUIIOTEHY3aTa € r€OMETPHUC-

Ka cpefuHa Metfy

Hajpu ru 6poeBure au b, Takamro 5:a:3=b:5:9.

Onarosop:
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7. Hanu MOXe CTpaHUTE Ha efIeH MPaBOarojeH TPUArONHUK fa OMAaT M3pa3eHu cO TPHU HeNMapHH
npuponan 6poesu? O6pasmnoxu!

2
. a
8. KoHcTpynpaj oTceuka co fOKUHA X = e

9. KoeuuueHTOT Ha CIMIHOCT Ha iBa CJIMYHM TpHaroiHuka e K = 2,5. Ha mro e egHakoB OJTHOCOT
Ha HUBHUTE TIepUMeTpH?

Onrosop:

10. Enen paMHOKpak TpUaroJHUK UMa OCHOBa 6 CM u kpak 10 cm. C

a) IlpecmeTaj ja HeroparTa IJIOIITHHA,
6) mpecMeTaj ja BUCMHATA CIYIITeHA KOH KPaKoT.

Onrosop: P= h=
32



JUHEAPHA PABEHKA.
Tema2 JIMHEAPHA HEPABEHKA.
JUHEAPHA ®YHKIINJA

1. PABEHCTBO. UAEHTUTET. PABEHKA

Kowu o cneguute PaBCHCTBaA Ce 6pOjHI/I, a Kou aJIFC6ElpCKI/I paBEHCTBA:

a) 18=18; 6) 4(y+3)=2x; B) 4-(5-4)=20;
r) 2Xx+8=3-12x; n) x?+3xy=5; f) 3+4=7-2.3.
Oparosop: bpojau paBeHcTBa ce , anre6apcKu paBeHCTBa ce

OHPGHI/I KOU O] HaBEJICHUTC paBCHCTBA CC UACHTUTETU, 4 KOU PaBCHKU:

a) X+7=7+X; 6) 3(x+4)=3x+4; B) X2 +2x=0;
r) 3(x+4)=3x+12; n) Xx+0=x; f) 2x+3y=2.
Oaroeop: Upnenturetn ce , PABEHKH Ce

OHPGHI/I KOU O] faACHUTC paBCHKHU CE€ CO €[1Ha, 1BC WJIN TPpU HCIIO3HATHU:

a) X+2y=2x-3; 6) 2x—3y =5+22%; B) 2X—3=4x;
r) xyz=1; m Xy+2x=7; ) X2 +2x=7.
Onrosop:

Co €IHa HCIIO3HaTa CC , CO IB€ HECIIO3HATHU CE , CO TPAU HETIO3HATH CC

Oppenu ro CTENEHOT Ha ceKoja Of paBEHKUTE:

a) X2 +X+2=6x*+3; 6) xy+x=0; B) 2X+4 =3X;
1
r) Xyz+12=0; n)5x+3x=0; ) x3+xy+4=9.
Onrosop:
Pasenku co IIPpB CTEIEH CE , CO BTOp CTEIIEH CE , CO TPET CTEIIEH CE

Oppenu Kou off HABEICHUTE PaBEHKHU Ce JIMHEAPHU:

a) X—2X=2y-7; 6) Xy=3+X; B) 3y—6=9;
r) 2x—-2y+9=7; n) X2 +y*+2°=0; £) x° =-27.

Oparosop: JIuHeapHM paBEHKU ce




6. Oppenu Kou off ciiegHUTE OPOjHU paBEHCTBA CE TOYHU:

a) 7=2+5; 6) 18-3-2=5; B) %_120;
r) 7-10=10-7; n) 6% —2=34; r) 3°-3°=3.
OparoBop: TouHu paBeHCTBa ce
7. Onppenu Kou off HaBEeJCHUTE alre0apcku paBeHKM ce€ TOUHU:
a) 2Xx—1=x+2 3a x=3; 6) x> —6=2x 3a x=2;
B) (x—2)x+2)=0 3a x=2m x=-2; r) 2xy—y=3x 3a x=2u y=-3.

OparoBop: TouHM paBeHCTBa ce

8. 3a Kxou BpeHOCTH Ha Hello3HaTaTa X € {— 2,-11, 2) paBeHCTBOTO 2X—1=3+ X—2 npeMuHyBa BO
TOYHO OpPOjHO PaBEHCTBO.

OparoBop: X =

9. Jloxaxu ro UeHTUTETOT Ha paBEHCTBATa!

a) (a+b)’ —(a—b)’ =4ab; 6) (Sa2 +6a):3—a(a—1)=3a.

Jloka3s:

10. Onpepenu ja fepuHrOHaTa 06JIACT HA paBEHKATa!

a) X 1=2, 6 -2 -1
x-3 X 2(x—2)x+2) x
Onroeop: a)D = , 6)D=
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2. PELLEHUE HA PABEHKA.
3. EKBUBAJIEHTHU PABEHKU

Pemenne nnn KOpPEH Ha €JHa paBE€HKa CO €JHa HETIO3HaTa C€ BUKa ceKoja BPE€AHOCT Ha HEMMO3HA-

TaTa 3a Koja

ITpoBepu panu:

a) -2 e KOpeH Ha paBeHkKaTa 2X—1=X—3; 6) 0 e KopeH Ha paBeHKaTa 2X +4=3X—4.

OnroBop: a) a= ,6) b=

TIpoBepy KOM BPETHOCTH Ha X OJf MHOXKECTBOTO {—3,-2,—1,0,1,2,3} ce pelliennja Ha paBeHKHUTe.

a) x> —2x+1=0; 0) 3X_1=§+3.
2 3
OproBop: a) X = ,0) x=

Oppenn To MHOKECTBOTO pellieHHja Ha JJaIcHUTe PaBeHKHW, aKO TOa € MOAMHOXKECTBO Ha MHO-
KECTBOTO {— 2,2,3,4}.

a) 2x—7=%x-3; 6) 2x—1=x*-4.

Onproeop: a) X e ,0) X e

Kowu o HaBefieHNTe paBeHKH ce HEBO3MOXKHU (aICypyn ):

a) X—7=X+4; 6) 2x% —9+4=2x?;
B) 2—3X=5; r) 3Xx+4x-2=12.

Onrosop: HeBo3MoXkHM paBeHKH ce
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6. JIlBe paBeHKU BO ucTa Ie(PUHUIIMOHA OOJIACT CE €KBUBAJIEHTHH, aKO

7. Tlokaxwu fieka JafieHATe PaBE€HKHU C€ CKBUBAJICHTHU:
X+3 2x+1

a) 2x=8 m 3(x—1)=x+5; 6) 2x—24=0 u —— =0.

3 5

8. HEU'II/I PaBEHKUTE CE€ CKBUBAJICHTHN, AKO HUBHUTE MHOXKECTBA peI_HeHI/Ija ce:

a) 23} m 82}); 6) 3w {L3); ) 28 m {~2-1}; r) {123} n {3}

OproBop: [lajieHnTe paBeHKH oupejku

9. PaenkaTa X’ +3=4X MMa MHOXECTBO pellIeHH]a {1,3}. Koja o nopony HaBeieHUTE paBEHKH €

€KBHUBAJICHTHA CO JalcHaTa paBCHKa:

a) 3x—5=5; 6) (x—1)x-3)=0; B) 2X—1=X+2.

OparoBop: ExBuBajeHTHa paBeHKa

10. Pasenkara (3x —6)k =1 ¢ eKBUBANCHTA HA PaBEHKATA

X—2=13a k=
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4. OCHOBHM CBOJCTBA HA PABEHCTBATA U PABEHKUTE

CGKOj YJICH Ha paB€HKAaTa MOXKE€ [1a C€ NIpPEHECE O] €AHa CTpaHa Ha paB€HKaTa Ha [Ipyra CTpaHa,

HO

KoHn gBere crpann Ha paBeHKaTa 3X —3=2X—1, co pemenne 2, fofaj ro:
a) 6pojor -9; 6) u3pasor 2X—3.

HpOBCpI/I Jajan )IO6I/I€H3TEI paBE€HKa € €KBUBAJICHTHA Ha JajgcHaTa.

Pemrenue:

Hanumy paBeHKa eKBUBaJICHTHA HA paBeHKaTa 4X+1=3X—2, Taka mro:
a) HaJeBaTa CTpaHa a OCTaHe caMo YWICHOT 3X,
6) HaJeBaTa CTpaHa ce YJIEHOBHUTE IIITO ja COApXKAT HEMO3HAaTaTa,

a Ha JiecHaTa CTpaHa ce HaoraaT OCTAHATUTE YIECHOBH.

Onrosop: a) ,0)

Bo paBenkara 2X+5—3x—8+Xx=2—-3x+5 m30cTaBu I 4IEHOBHUTE 3a KOW TOA € MOXHO, 32 1a
noOueln paBeHKa eKBUBAJICHTHA Ha JTaficHaTa.

Onrosop:

Bo paBenkara 3X—1+X=5—-X+4, co pemienne 2, CMEHHU TH JieBaTa CTpaHa Ha paBEeHKaTa Ha
JECHO, a IeCHaTa CTpaHa Ha JIeBO, a TOToa YTBP/U Jlajii foOMeHaTa paBeHKa € eKBUBAaJIEHTHA CO
majieHara.

Oxarosop:
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6. Co exBuBasleHTHa TpaHcopManyja mokaxu geka 4X—1+Xx—-2=2x+5-x+2 << 4x=10.

7. Bo paBenkara 14x+28=7X+42 co pemieHue 2, IBeTe CTpaHU HA paBEHKAaTa MOJIENH T'H CO
a)-7; 0) 2;

a moToa MpoOBEPU najInd IIO6I/IeHI/ITe PaBEHKHN CE€ EKBUBAJIECHTHU CO faacHaTa.

Pemenne:

X—=1 X-2 X-
—+ =
5 10
a) 20, 6) -10;

a IMoToa NpoOBEpPHU JaIn HOBOI[O6I/IGHI/IT6 PaBCHKM C€ CKBUBAJICHTHHU CO JaJicHaTa.

8. Bo paBCHKaTa CO KOpPCH 1, ABETC CTpAaHU HAa paBC€HKAaTa IOMHOZKU I'l CO

Pemenue:

9. OcnoOopu ce o UMEHUATENOT Ha TaJICHUTE PaBEHKMU:
2) x+5_x+2:1; 6)X+2x+5=3_1—3x
4 3 3 2

10. Co KOpPHUCTECHE Ha TCOPEMUTE 3a CKBUBAJICHTHU PABEHKU U HUBHUTE MOCJICIUIIN, ITOKAXK! I€Ka:

Xx-1 x+1 2x
—Ft—=—<Xx=3
2 4 3

Pemenue:

38



5. PELULABAKE HA JIMHEAPHU PABEHKW CO EAHA HEMO3HATA

3anmmm ja Bo ot (HOpMasieH) BUL INHeapHaTa paBeHKa Co e[JHa Hello3HaTa

Onrosop:

Onpenu Tv pelieHrjaTa Ha paBeHKaTa ax+hb =0 3aBuUCcHO off BpeHOCTa Ha KOS(UIUEHTOT a 1
co0ogHuoT wieH b.

a)akoa#0 u b € R, Toram paBenkara nma

6)akoa=0 u b= 0, Toram paBeHkaTa nma

B)akoa =0 u b =0, Toram paBenkara nma

TpaHcdhopmupaj T BO HOpMaJleH BUJ JTUHEAPHUTE PABEHKU:

a) 5(2x~3)~3(4—x) = —2; ) %x_%(xﬂ):g.

OHPGI[I/I ro pCHICHUECTO Ha PABECHKUTE:

a) 5Xx—7=x+3+2X; 6) 2x—5+3x=5x—-4.

Onproeop: a) x= ,0) X=

Hajnou ro KopeHOT Ha paBEeHKHTE:

a) X+18=6x—-3+2x; 6) 4X—5+2x=x—-5+5X.

Onproeop: a) X = ,0) X=
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6. Peuw ru paBeHkuUTE:!

a) X—5+3x=2x+1; 6) 1,4x+28=0,7x+4,2.

Onroeop: a) X= ,0) X=

7. Hajau ro KOpeHOT Ha paBeHKUTE:

a) 3(x—1)+x=4(x-1)+1; 6) x+4—2(x+3)=6-3x.

Onrosop: a) X = ,0) x=

8. Peww ru paBeHkure:

2x-1 x-1_x+4

2x+5 . 1-3x

a) ; 6) X+ 3—
2 5 10 3 2
OnroBop: a) X = ,0) X=
9. Pemu ru paBeHKHUTE:
a) (2x+15)x —18)=2x(x +3); 6) (x—2)° +(x=2)x+2)=(x+3)* + x(x-1).

Onproeop: a) X = ,0) X=

10. 3a koja BpegHOCT Ha mapaMeTapoT K paBeHKHTe HeMaaT pelleHue:

a) 3x—k =kx+1; 6) (k-1)x=2.

Onrosop: a) k= ,0) k=
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6. MTPUMEHA HA NMHEAPHN PABEHKW CO EAHA HEMO3HATA

Bo enmna mapanenka nma 30 yuernnu. MomMunma ce 3a 2 mOMamKy off AeBojunmba. Onapean KoKy
ce MOMYNMHA, a KOJIKY IeBOjUnba?

Sanmim:

a) TI03HATO €

0) HEMO3HATO €

B) O3Ha4u ' HENMO3HATUTC BEJINYNHNU

T') yOUH T¥ BPCKUTE Mel'y BEJTMUNHUTE

1) COCTaBU paBeHKa

Bo paMHOKpak TpHarojgHWK KpakKoT € 3a 2 CM IIOfOJIT Off OCHOBAaTa, a IepUMETapoT € 25 Cm.
IIpeTcraBu ja co TabGnuna 3aBUCHOCTA MOMEly BEIMUYMHUTE Off PABEHKATa IITO MPOU3JIETyBa Of
3ajjayaTa.

BennunnHu O3Haka Ha BenM4uHu PaBeHka

OCHOBa

Kpak

nepvumeTap

3anuiy ro TpajHUOT IPOU3BOJ, HA OpOEBUTE X U Y.

Onrosop:

3anummy ja Kako paBeHKa ciefHaTa peueHnna: “Axko 6pojot 10 ce Hamanm 3a HeKOj Opoj 1 Taka
moOHMeHaTa pasiivKa ce HaMauld ABamaTH, ce fobuBa O6poj Bamnaru norojeMm of aageruot”. Koj e
TOj 6p0j?

Onrosop:

3anuim ja Kako paBeHKa cieflHaTa pedeHnIa: “361poT Ha TPU MOCIENOBaTEIIHU IPUPOTHU OpO-
eBU e egHakoB Ha 20”.

Onrosop:
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10.

WBo, Mune u Kone tpeba na mopenat 415 nenapu, taka mro MBo Tpeba ga modue 20 meHapu
noBeke of Mmute, a Koune 15 genapu noseke o MBo. [1o KoKy AeHapu Ke modue cexoj ojf HAB?

Ognrosop: Cekoj o HUB Ke Jo0ue no

ITo net roguHu y4eHUKOT Ke Ouje ABamaTW MNOCTap OTKOJKY mpef net roguHu. Konky rogusau
uMa YYEeHUKOT cera?

OparoBop: YYeHUKOT Ke UMa

36upoT Ha YETHPH MOCIIeloBaTeTHN HelapHu 6poeBu e 136. Kou ce Tne 6poesn?

Oparosop: Tue Opoesu ce

IMaTHnukYM BO3 ce ABIKHU co Op3uHa of 60 km/h. Exen yac nopoiHa o KICTOTO MECTO BO WCT TIpa-
Bel| ¥ HacoKa Op3 TPrHyBa BO3 IITO ce ABMKHU co Op3uHa of 75 km/h. TTo KoKy Bpeme Gp3uoT
BO3 K€ I'0 CTUTHE MATHUYKUOT BO3?

OJII‘OBOP: BPSI/IOT BO3 K€ I'0 CTUTHE NaTHUIKUOT BO3 IIO qaca.

Enen 6azeH ce mosiHU Off €IHA IIeBKa 3a 4 yaca, a ce Ipa3HM Off pyra meBKa 3a 6 yaca. 3a KOJIKy
yaca 6a3eHOT Ke ce HAMOJIHM, aKO Ce OTBOPAT IBETE IEBKUA UCTOBPEMEHO?

Oparosop: bazeHOT Ke ce HamoJIHY 32 qaca.
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7. HEPABEHCTBO U HEPABEHKA
8. CBOJCTBA HA BPOJHUTE HEPABEHCTBA

HBa u3pasa 1moBp3aHu CO 3HALIUTE N s nimn o6pa3yBaaT HEPaBCHCTBO.

Jlanenu ce ciefHUTEe OPOjHA HEPABEHCTBA!

a) 2>3; 0)1<5; B)%<%; r)—-7>-9; o) -3>3; 1) 0,2>0,02; e)12>11.

1 — BucTHHUTH (TOYHM) Ce HEpaBEeHCTBAaTa

2 — HeBUCTUHHTH (HETOYHH) CE HEPAaBEHCTBATa

Komu op pajiennTe HepaBeHCTBa ce OPOjHH, a KO anrebapcku HepaBeHCTBA:

a) 6-2<0; 6) x—4<2x-3; B) X2 -2y <3;
r) 22 -3>3-27%; m x32>25; f) 2.5-3.2>4.

1 — Opojuu HepaBeHCTBa ce

2 — anrebapcKu HEpaBEHCTBA CE

OHPGI[I/I T'O BUJOT HAa HEpaBEHKaTa Clope 6pOjOT " CTCNICHOT Ha IPOMCHJIIUBUTE:

a) 3X—2>1 - HepaBeHKa Off CTETIeH CO HETO3HATHA
6) 4X—2y <X—3 -----mm-- HEpaBeHKa Off CTETIEH CO HETO3HATH
B) X2 — Y <AX+2 —oomeem- HepaBeHKa Off CTETIEeH CO HEeTI03HaTH
D) G R Gl — HepaBeHKa Off CTeneH co HEMO3HATH
m) X3 4+2x2 =5>1 ---eeeee- HepaBeHKa Off CTEIEH Co HEIO3HaTu
) XyzZ+ X2 +y?>2 e HepaBeHKa Off CTETIeH CO HETO3HATH

Kou o HaBeeHNTE MCKa3W ce BUCTUHUTH:

a) 3x—12>x—-4 3a x=5; 6) 2Xx+3>x—-53a x=4;

B) 2Xx—y<3-Xx3a XxX=2n y=3; r) x?—4>03a x=2.

OproBop: BuctuHuTE Ce nckasure



10.

ITpoBepu 3a KOM BpPEAHOCTH Ha X € {— 2,—L0,1,2,3}= D, cnegauTe HEpaBeHKM NMPEMHUHYBAaaT BO

BUCTUHHNUTU UCKA3U:
a) 3X+1>2x+2;

Onarosop:

6) 2X—2<X+4.

a)XG{ , 6)Xe{

Heka a u b ce peamun 6poesu nu a<b e Touen mckaz. Co moMoIn Ha 3HaIMTE 3a TOYHO (¢) U
HeTouHO (L) momnoJHu ja TaGnunara.

a<b

a>b a-b<0 a-b>0 b-a>0

b-a<0

Bo kBagjpaTyeTO CTaBM IO NOTPEOHNUOT 3HAK 32 TBPACHETO fla OUje TOYHO.

a)(a<bmumeR)Ia+m 1 b+m np. (3<4um=2) 0O

a)(a>bumeR)Ja+m 1 b+m np. (-=2>-3um=1) O

a)(a<buk>0)

a) (a<bn k<0)

£ rxam Arexxs

e

. 1
a) Ha KOM IIPOCTH HEPABEHCTBA € €KBUBAJICHTHO ABOJHOTO HEPABEHCTBO 25 >Xx>05,

Ja-k 1 bk np. (-1<7uk=4) [

Ja-k ' b-k np.(-3<2wu k=-5) [

6) Ha Koe IBOJHO HEPAaBEHCTBO Ce €KBMBAJICHTHU MMPOCTUTE HEPABEHCTBA — IX <2y u 2y <4Z.

Onrosop:

a)

u ; 0)

Pa3menu ru MmecTaTa Ha JIieBaTa u JeCHaTa CTpaHa Ha HEpaBEHCTBaTa:

a) b<—x;

Onarosop:

a) ,

6) —y>b; B) 15>12—x; r) 4—-3x<x-5.

0) , B) ,

9. BPOJHA OCKA. UHTEPBAI
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10. PELULEHUE HA HEPABEHKA. EKBUBAJIEHTHU HEPABEHKU

1. 3anumm ru caMOOJINYKY TafieHnTe NHTEPBAIIN:

a) 3<x<7; 6) 2<x<9; B)%SX<2%; r)as<x<c.
ay__ 6, B)_ r)
2. IlIpercraBu rm Ha GpOjHA OCKA CIEIHUTE WHTEPBAIIN:
a) [-2;3] 6) (0,54); B) (—%;2]; r) [-5-1).
6 5 4 3 2 -1 0 1 2 3 4 5 6 6 5 4 3 5 10 1 5 3 4 5 ¢
6 5 4 3 2 -1 0 1 2 3 4 5 G 6 5 4 3 2 90 1 2 3 4 5 6

3. Jla ce pemm egHa HepaBeHKA 3HAYW,

4. MHOXecTBOTO pellleHrja Ha HepaBeHKaTa 4 — X = X € UHTepBaJoT:

(2,+oc]; [—2,+oc); [2,+oc); (2,+ oc).

OnroBop: PenieHue Ha HepaBEHKaTa € HHTEPBAIIOT

5. Axko a0, Toram pelieHHeTo Ha HepaBeHKaTa a’X <a’ e:

a) x>a’; 6) x<a; B) X< a? r) x<a’; n X>a

Onrosop: Permenne Ha HepaBeHKATa €
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6. Ogpenu Kom Off majieHNTEe HEPABEHKW Ce E€KBUBAJICHTHH, aKO THe ce Ae(WHUpaHN BO objacTra
D={2-1012}
a) Xx+2>1; 6) 2x<2; B) 3X+2>2x+1.

OJII‘OBO[): ExBuBaneHTHH ce HEPaBCHKUTC

7. Hamumm ro MHOXECTBOTO pellieHNja Ha CIeTHUTE HEPaBeHKN KaKo MHTEepBall, a HOTOA MpeTCcTa-
BU TM Ha OpOjHa OCKa.

a) Xx<3; 6) x>-15.
Onrosop: a) , 0)
6 5 4 3 2 -1 0 1 2 3 4 5 6 6 5 -4 3 2 -1 0 1 2 3 4 5 6

X+1 1
8. Tlokaxwu mexa HepaBeHKHTE 2 _T >1mn E 2 X Ce €KBUBAJICHTHU.

OproBop: HepaBeHkuTe ce eKBUBaJEHTHU OUEjKH

9. Hajnu HepaBeHka 6e3 IMEHHTE MITO Ke Oujie eKBUBAJICHTHA HA HEpaBeHKATAa:

2) 2x+3_x+1£1; 6) 3x+5+3X25x—3'
4 3 4
Onrosop: a) , 0)

10. Co KopucTemhe Ha TEOPEMUTE Ha EKBUBAJICHTHOCT HA HEPABEHKUTE W HUBHUTE MOCEIUIH MOKa-
KM JeKa:

a) 2(3x+1)—1<~(7-8x) <= x> 4; 6)XT_3—1>XT_1—2<:>X<3.
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11. PELULABAKE HA JIMHEAPHA HEPABEHKA CO EAJHA HEMNMO3HATA.
12. MIPUMEHA HA JINMHEAPHA HEPABEHKA CO EAJHA HEINMO3HATA

1. Hepasenka o BunoT ax<b uam ax > b, kane mro a u b ce peanuu 6poeBu, ce BuKa

2. Pemmru HEPAaBCHKUTC U 3allAIIA ' HABHUTEC MHOXKECTBA pemeHI/Ija:

a) 4x > 8; 6) —-5x>5; B) 0-x<3; r) 0-x>0.
Onrosop: a)R (4x>8) = , 6) R(-5x>5)= ,
B)R(0-x<3)= , r)R(0-x>0)=

3. Pemn ru HepaBeHKNUTE U HUBHUTE PEllIEHHja IPETCTaBU I'M Ha OpOjHa OcKa:

a) 5x—6>2x+3; 6) 3X+1<—x+5.

Oprosop:

4. Pemmw ru ciefHUTE HEPABEHKU M HUBHUTE MHOXKECTBA pellleHHja IpeTCTaBu I'M Ha OpojHa ocka:

a) Xx—(2-x)<3x—4; 6) 6—2(x—3)>x+3.

Onrosop:

5. Pemm ru HepaBeHKHTE:

a) (x=3)x+3)<(x-1); 6) (2x+1)° —2x(2x—5)>1.

Onarosop:
a) R ((x=3)x+3)<(x-1)) = . 6)R((2x+1f —2x(2x-5)>1) =



6. Pemm ru ciieHUTE HEPABEHKMU:

2) 2x—1_4x—522; 6) 2x—2_3x—13<5x—1‘
3 2 3 10 4
Oxarosop:
a)R(2x—1_4x—522)= ,6)R(2X_2—3X_13<5X_1):
3 2 3 10 4
7. 3aKkoja BpeHOCT Ha X M3pa3oT J ; X_ @ ,
a) M3pa3oT MMa IIO3UTUBHA BPEJHOCT, 6) N3pa3oT € moMaJ of % ?
OproBop: a) Xe , 6) Xe

1 2 .
8. Onpenu tu cute npupoaau 6poeBu N 3a Kou 3N 2 < 20—§n ce pellieHMja Ha JajieHaTa Hepa-

BCHKa.

OproBop: ne {

9. 3a koj HajroneMm 1en 6poj X, CAEAHOTO HEPABEHCTBO € TOYHO

OnaroBop: X =

10. 3a koja BpemgHOCT Ha X U3pazor 1— 1_TX € moMaJ off u3pa3oTr 2 — 2;2)( ?

Onrosop: X =
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13. PELULABAKE HA CUCTEM JIMHEAPHU HEPABEHKU
CO EAJHA HEMO3HATA

ax>b

3amumim ro pereHneTo R Ha crcTeMoT { , aKO ce IO3HATU pelleHujaTa R(ax> b) n

ax>hb

R(a,x > b, ) Ha HepaBeHKHTE HA CHCTEMOT:

Onrosop:

AXO TIpecekOT O pellieHWjaTa Ha JIBETe HEPABEHKHW OJf aJicH CHCTEM € TPa3HO MHOXKECTBO,

Toraml

3anuim ro HWHTCEPBAJIOT HA MHO2KECTBOTO peI_HeHI/Ija Ha CeKOj O 1aA€CHUTEC CUCTCMMU:

X>2 X>2 x<1 X< -3
a) ; 0) ; B) ; r) .
x<7 X< -3 X>-3 x>4
Oprosop:
a)X e , 6)X e , B) X € , r)Xe

IIpeTcrasu ro Ha OpojHa OCKa MHOXKECTBOTO PELICHU]ja Ha CEKOJ Off CUCTEMUTE ...

Onrosop:

DR=@S) e RS
R(x>1

% o = h

X>- 6 5 4 -3 2 -1 0 1 2 3 4 5 6

) {R(XS—Z) | R, -
R(x <1 6 -5 4 3 2 -1 0 1 2 3 4 5 6
R(x<-1) :

r) R(x > 4) 6 5 4 -3 2 -1 0 1 2 3 4 5 6 R, =

Permm ru HepaBenkute 3X+2 > 2X u 2X+1<13 u ogpenu ro IpeceKoT Ha HUBHUTE PellcHMja.

Onrosop:
a) R(3x+2>2x) u R(2x+1<13) =
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6.

ITokaxku fexa:

X(x—2)-5>x*+9 X <—7
f=—
20—x)-4>2 X < —2

7. Pemmu ru cIefHUTE CUCTEMH JMHEAPHH HEPABEHKH, a IOTOA HUBHUTE PEIICHNja IPETCTaBU TH Ha
6pojHa ocka:
1 X+ 5
2x+5<17 T, <X
2) X> -2 ; 0) X+1°
= 12x———
3
Onrosop: a) R = 6) R, =
6 5 4 3 2 -1 0 1 2 3 4 5 6 6 5 4 3 2 -1 0 1 2 3 4 5 6
8. Pemm ro cucreMoT IMHEapHU HEPABEHKU U pellleHujaTa IPeTCTaBy I'M Ha OpojHa OcKa:
x? —(x+1)* >3
5x—2(3x~1)>0
Onrosop: R, = —
6 5 4 3 2 - 0 1 2 3 4 5 6
9. JJomkuHaTa Ha OCHOBAaTa Ha €[leH paMHOKpaK TPHArojHUK € 3a 2 momaina ojf kpakot. Konkasa
TOJKMHA Tpeba 1a Ma KpaKoT 3a Jla Ouje nepuMeTapoT nomasi of 29 cm?
Onrosop: OcHoBaTa e , @ KpakoT e
10. Vicrnraj 3a KO BPEJHOCTH Ha MapaMeTapoT M paBeHKaTa —— = X — M nMa:
a) MO3UTHUBHY pellleHnja, ) HEraTWBHH PEllleHHja,  B) HyJa pelIeHue.

Onrosop: a) , 0) , B)
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14. DYHKUWUJA.
15. MOUM 3A JINHEAPHA ®YHKLIMJA

1. ®yukumjaTta f Moxe ma Guje 3aajieHa Ha CJACIHUTE HAYNHM:

a) , 0) ,

B) , T) ,

2. Opjg MHOXeCTBOTO A= {L3,5,7} KOH MHOXecTBOTO B = {1,2,3,4, ..... 15} e 3ajmajieHa (pyHKIMjaTa
f :x— 2x—1. Ogpenu ro MHOKECTBOTO BPEIHOCTH Ha (pyHKIHjaTa f.

Oparosop: V = {

3. Ogpenu Kou of CIegHATE (PYHKIMY CE TMHEAPHHU:

a)yzg; 6) y=2x*-3; B)y=£x+4;
X 2
2 , 1
r) y=-3X+2X; u)yzgx; f) y=x+—
X

Onrosop: JluneapHu pyHKIUM Ce

4. Oppenu ro Koe(HUIMEHTOT HAa MPOMEHIIMBATA a ¥ CIIOOOHUOT WiIeH D Ha IMHeapHaTa (PyHKIuja:

a)yzgx; 6) y=—-2Xx+4; B)y=—x—%; r) y=-3.

Onrosop:
a) a= , b= ;0)a= , b= ;B) a= , b= ;T) a= , b=

5. 3anuum ru TMHEeapHUTe (PYHKIUK BO KOMU:

a)a=—2u b=0; 6) a=0wu bz—%; B) a=—%l/l b=05.

Oparosop: a)y= ; 0)y= ; B)Y=
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6.

10.

Bo paMHOKpakMOT TpUaroiHuK ocHoBaTa € 4 ¢m. [Ipercrasu ja co hopMyIia 3aBUCHOCTA HA Tie-
pumeTapoT L Ha TpEaromHEKOT O HETOBHOT KpakK b, a moToa offpe/in rm MHOXKECTBATa BPEJHOC-
TH Ha KPakoT b.

Onrosop: b e {

Hanen e rpacdukot Ha pyrkumjara f: I'; = {(1,2), (2,3), (3,4), (4,5)} . Ilpercrasy ja ¢pynkumjara f:
a) co TabnuIa, 0) aHAJTUTUYKH.

Onrosop:

dyukuujara f e 3agagena co popmymnara f (X) = |X| + 2. Oapenu:

a) f(=3); 6) f(-4); ) f(0); r) f(2); m f@)+f(-2)

Onrosop:

a) f(-3) = :6) f(-4) = ; B) £(0) = 1) f(2) = o) f@)+f(-2) = .
Onpenu ja HynaTa Ha YHKIUHATE:

a) y=5x-2; 0) y:—%x—%; B) y=-34x-05.

OnroBop: a) X = , 6)X= , B)X=

Hynara Ha ¢dyskimjata Yy =ax+b e 4, cioGogHuoT ujieH e 3a 2 mMorojeM off KoeuIueHTOT

npey aprymeHToT. [Ipecmeraj ru a u b.

Onrosop: a= ,b=
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16. TPA®UK HA IMHEAPHA ®YHKLIMJA.
FPAGUK HA ®YHKLMUTE y =ax u y = ax+b

I'pacukor Ha pyHKIMjaTa Y =—2X+6 MUHYBa HU3 KOOPAMHATHUOT MOYETOK, aKO:

a) b=3; 6)b:—%; B)b=0; r)b=—2  1)b=-05

Onroeop: b=

Kowu o pyHKUMMTE MMaaT mapaienHu rpauim:

1 1 1
=—=X+3; 6) y=4x+—; =——X; =4x.
a) y > )Y 5 B) Y 5 r)y

Onrosop: Ilapanennu rpaduny umaaT (pyHKIUATE u , u

. 3 . .
Bo nuneapHaTa pyHKuHja Y = 2 X+b onpenu ro b, Taka mTo Hej3MHUOT rpaduK f1a ja ceye op-

. 1 1
JUHaTHaTa OCKa BO UCTa TO4YKa CO FpanI/IKOT Ha Cl.)YHKIII/I]aTa y= E X—=.

3

OnroBop: b=

HpeTCTaBI/I 'l BO UCT KOOPAUHATCH CUCTEM (I)YHKHI/II/ITGZ

a) y=3; 6) y=0; B) y=-2.

Onpenu Ko off cliefqHrBe (DYHKIAU CE€ PACTEUKH, 2 KOW ONaIHyBaUKN ?

a) y=-2X+3; 6) Yy=—X+2; B) y=3x—-4;
r)y=x+1; n y=-1-x; f)y:1x+4.
2 2
OparoBop: OmnagHyBauky ce (PyHKIUUTE , @ pacTeuku ce (PYHKIUUTE
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6. Kowu og HaBemeHNTE TOUKHT A(O,3), B(L3), C(3,0), D(6,1) nmpunafa Ha rpauKoT Ha (PyHKIUWTE:

a) y=-2x+3; 0) yzéx—l.

Onroeop: Ilpunaraar Toukure: a) ,0)

7. Bo dyskumjara f (X) = (a +1)X —1, onpenu ja BpenHOCTa Ha @ Taka mTo f (3) =5.

Oparosop: a=

. . 1
8. Harmpraj ro rpacukor Ha pyHKIHjaTa Y = 5 X—-2mu K
OJ] HETO OfIpJI¥ TY IPECEUYHUTE TOUKH HA TPapUKOT

Ha q)YHKHI/IjaTa CO KOOpJUHATHUTE OCKMU.

1
y=——X-2
2 ) ) . . . . . X
—6~5—4—3—2—]0,|1 234 56
X -2 0 +2 | +4 -2
3
y -4
-5
6
Ogprosop: IlpeceuynnTe TOYKH ce u

9. Oppenu ro rpacuyKy NPeceKOT HA IPABUTE:

y=3x—2 u y=-2x+3

X 0 1 2
y

X 0 1 2
y

Onrosop: IlpecekoT Ha mpaBuTe €

10. JaneHa e pyHKIMjaTa Y = —% X+ 2. Opnpenu ra BpEeHOCTATE HA

IIPOMEHJIMBATA X 3a KOja IPOMEHJIUBATA Y UMa BPEJHOCT

1. a) y=0; 6) y>0; B) y<O0.

2. QyHKUHjaTa MpeTCcTaBy ja rpaduuKm.

Onrosop: a)X = , O)x=___



17. TPA®UYKO PELLABAKE HA IMHEAPHA PABEHKA
CO EAJHA HEMO3HATA

Hanwimm ja pyaknmjaTa co Koja rpadhuiky Ke ja pelui JuHeapHaTa paBeHka ax+b=0.

Onrosop:

Ha ce pemm rpacuiky JMHEApHA PaBeHKA, 3HAYM ]a Ce OflpEe/IH amcIycaTa Ha IPeceKoT Ha

Hanumm ja Bo 06nuK Ha (pyHKIMja paBeHKaTa:

a) 2x-5=0; 6) 3Xx—4=5x+3;

Onrosop: a) , 0)

YTBpAM KOJIKY pellieHnja IMa paBeHKaTa:

Onrosop:

a) 3X—2:1X—1
3

B) x=0.

0) 4x—%:5+4x

1. 1 1 1
B) - X——=—X——
3 4 3 4

x—2_1= X—-3
0

JInneapHaTa paBeHKa

Pemrenne:

OproBop: y =

TpancdopMupPaj ja BO 06NIMK Ha (PyHKIH]A.
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6. Op rpacdukor Ha (pyHKIMjaTa 1a ce MPOYUTa PELIEHNETO Ha INHEAPHUTE PAaBEHKHU.

a)§x+4=—x—l 0) X+2=X+2 B) 2X+1=2x-3

Onrosop:

Penrenue Ha paBeHkuTE: a) X = , 0) X= , B) X=

7. Pemmw ru rpacdwuku TuHEapHUTE (DYHKIAM:

a)lx—2=0 6) x+2=2x-1
2
¥y ¥y
16 16
s s
+4 +4
+3 +3
F2 F2
T1 T1
-6 -5 4 -3 -2 -1 0___[] 2 3 4 5 6 -6 -5 4 -3 -2 -1 0___[] 2 3 4 5 6
+-2 +-2
13 13
T-4 T-4
-5 -5
T-6 T-6
g Xt 1 x4l 3 r) 3(x—1)=2(x—2)+5
2 2 5 5
¥y ¥y
46 46
45 45
+4 +4
+3 +3
+2 +2
T1 T1
-6 -5 4 -3 -2 -1 0__,]1 2 34 5 6 -6 -5 4 -3 -2 -1 0__,]1 2 34 5 6
+-2 +-2
-3 -3
+.4 +-4
T-5 T-5
+.6 +-6




TECT -1
1. Kon O] CJIEMHUTE PABEHKU CE IMHEAPHU PABE€HU CO €1HAa HEMMO3HATa:
a) 2X+y=7; 6) X +3=7-2x; B)%X—2=§X+5;
r) Xy+2z=3; n) X+4=-2x-3; ) 2,5x? +0,8=7,1-5,2x.

OpnroBop: JInHeapHU paBeHKH CO €[[HA HETIO3HATa Ce:

2. TIlIposepu gamm 6pojoT 4 € KOpeH Ha paBeHKaTa 1+§ =—.

3. JlomousHu ja peyeHMIaTa 3a 1a OMjie TOYHO TBPACHETO:

IIBG HEpaBCEHKHU BO UCTa He(bI/IHI/IHI/IOHa obnact ce €KBHBAJICHTHH, aKO

4. Co KOpUCTECHE Ha TCOPEMUTE 3a CKBUBAJICHTHN HEPABCHKU 1 HUBHUTE IMMOCJIICTUIIN TOKAXKU [IEKa:

5X—-3>2Xx+6 < x>3

5. Bo ¢dyskumjaTa y =ax+2 oppeawm ro a, Taka IITO HEJ3MHUOT TpaduK fIa € mapasieieH co rpadu-

KOT Ha (pyHKIHjaTa Y = —% x—3.

Oprosop: a =
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6.

10.

Pemn ja paBenkara:

X+2 x+1
2X———=——
3 2
OparoBop: X =

Ha ce ompepenat nennuTe MO3NTHUBHA PEIICHN]a HAa HEpaBeHKaTa:

gx+4> 2x-1
5 2

OproBop: X

IIpeTcrasu ja rpaduuku JIuHeapHaTa (OyHKIHja Y = —2X+3.

Ornpepenu ro BUAOT Ha aroJioT WITO ro 3adaka rpaduKkoT Ha

(1)YHKI_[I/IjaTa CO MO3WTUBHATAa HaCOKa Ha X-OcKaTa.

— M L e th Oy

x | 0| 1] 2 65432-1%1 23456
12
y a3
T4
15
Onrosop: X = I

Pemu ro cucreMoT nuHeapHU HEPaBEHKU U PEIIEHUETO IIPEeTCTaBy I'o Ha OpOjHa OcKa.
X+2<7+2X

4—X>X-2

Onrosop: Rs= 6 -5 4 -3 2 -1 0 1 2 3 4 5 6

On mecroTo A KOH MecToTo B TprayBa KamMmoH Koj ce aBmKu co 6p3uHa of 50 km/h. [1Ba yaca

TMOJIOIHA 110 HErO TPrHYBa JieCHa KoJjia, Koja ce MBUXKH co Op3uHa of 75 km/h. JlecHara komna ro

CTHUrHaja KaMUOHOT Bo MecToTo B. Onpepesnu ro pacrojanueto Mef'y Toukute A u B.

Onrosop: Pacrojanuero mery Toukure A u B e:
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TECT -2

Koja op paBenkure:
a) Xx+2=0; 6) 1-3x=3x; B) X—2=—X+2; r) 2x+3=3;

€ eKBUBAJICHTHA CO paBeHKaTa 2X—1= x+1.

OJII‘OBOP: ExBuBaneHTHa e paBCHKaTa:

3a koja of ciegHUTEe MOKHOCTH: M= 3, M=-3, m=1 unn m= —1 paBenkara (m —3)~ X =1 uma
€IMHCTBEHO pellieHne?

OJII‘OBOP: PaBsenkara nma CAMHCTBCHO pCIICHMUE 3a M =

MHOXeCTBOTO pellicHNja Ha HepaBeHKaTa X >1 e HHTepBaloT:

a) (1,+ oc); 0) (— oc,l); B) [1,+ oc); r) [l,oc).

Ogprosop: MuTepBanor e
3anuinm ru:

a) ONaHyBauKHUTe (PyHKIMY, 6) pacTeuknuTe (PyHKINH,

3afafeHu co popmynara Y =ax+b 3a koumro a e {— 2,—1,0,L2}

Onrosop: a) OnangHyBauky (DYHKIVH ce

6) Pacreuku pynkuym ce

Bo ¢ysknmjata Yy =ax+2 ofgpenu ro a, Taka HITO HEj3MHUOT rpaduk fa Oujie mapajesneH co

rpaduKoT Ha (PyHKIUjaTa:

a) y=—-X+2; 6)y:%x+2; B) y=3.

Onroeop: a)a= ; 6)a= ; B)a=
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6. Pemwu ja paBeHkara:
(x=2)x+2)—x*+2x=4

Ognrosop: X =

7. Paznwukara Ha mBa Gpoja e 5. KonmmuHuKOT Ha moronemMuot 6poj u 6pojoT 4 e 3a 4 momain of Ko-
JIWYHUKOT Ha HoManuoT 6poj u 6pojoT 3. Hajau Kou ce THe OpOeBH.

8. Pemm ro cucreMoT NMHEapHU HEPABEHKU U PELIEHUETO MPETCTaBU IO Ha OpojHa OcKa.

X+1 X+2
— Y >2X
2 3
2x+1 x+2 1
+——=<4
6 3 2
Oprosop: R; = 6 5 4 5 2 1 0 1 2 5 4 5 6

9. Ompepenu ro a, Taka WTO rpadunuTe Ha PYHKOUUTE Y = (a+ 2)X+ 2uy= (2X +3)X —1 oupar
napasesHy paBH.

Onrosop: a =

10. Pemmn ja rpacmuku paBeHkara 2X—1=—-x—4.

—_— W s Dy

6 -5-4-3-2-"1L,41 2 34 56

S b~

Onarosop: X =
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TECT -3

1.

2.

Kowu op najiennTe paBeHCTBA €C UIEHTUTETH:

a) 2(x—1)=2x—1; 6) 3X+X =4X; B) X% +X=2x+1;
r) (x=1)(x+1)=x*-1; n) ax+b=b+ax.

Oparosop: MpentureTn ce:

Tpancdopmupaj ja Bo ommT (HOpMaJieH) BUJ| CIIeIHATa paBeHKa:

5(2x—3)-3(4-x)=-1

Onrosop:

Koj on unTepBanuTe:
a) (-1,0); 6) [-1,); B) [0,+ <) r) [1,e).

x>-1

€ peuieHue Ha CUCTEMOT
x>1

Onrosop: Murepsanor e

x+1
IMokaxwu geka HepaBeHKUTE 3 — 3 >1 u 2> X ce eKBUBAJICHTHH.

Kowu o majiennTe (hyHKIMT UMaaT MapaieaHu rpaduim:

a) y=2x-1; 6) y=-2x+1; B) y=—%x+3; r) y=-2X.

Oparosop: Toa ce pyHKIMNTE
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6. Onpe)m Tro KOpeHOT Ha paBeHKaTa:
Xx=-1 2Xx X
- =—42
2 3 6

OnaroBop: X =

7. Paznwmkara Ha gBa 6poja e 46. Kora morojaeMuoT Ke ce MofielId CO MOMAaJInOT ce ToOMBa KOJIWd-
HUK 4 u octaTokK 7. Kou ce Tne 6poeBu.

Ogprosop: Toa ce OpoeBute u

8. Ha C€ pellIri HEpaBCHKAaTa U pCIICHUETO Jla CE€ NPETCTaBU Ha 6pojHa OCKa

3(x—1)+(x—4)x+4)>x* -7

OnroBop: X = 6 5 4 3 2 -1 0 1 2 3 4 5 6
9. [la ce HampTa rpauKoT Ha JuHeapHaTa PyHKIHja b
. +6
y = ax—3 Koja MuHyBa Hu3 ToukaTa B(4,5). P
+4
+3
12
+1
} I + } } 4 4 } } I ' } X
6 -5 4 -3 -2 -1 0___][ 2 34 5 6
)
43
+-4
T-5
+-6
10. Pemmu ja rpadpmuku paBenkara 2X—2=X—4 ¥
+6
+s
+4
+3
12
+1
} I + } } 4 4 } } I ' } X
6 -5 4 -3 -2 -1 0___][ 2 34 5 6
)
43
+-4
T-5
Onrosop: X = L
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TECT -4

PaBenkaTa kx =3+k mma pemenue Hyna 3a k =

3a Kou BpeHOCTH X € {— 3,—2,—1,0,1}, paBeHKaTa g —2 =Xx-1 nmpeMruHYBa BO TOYHO PaBEHCTBO.

Onrosop: X =

HpeTCTaBI/I 'O MHO2KECTBOTO peI_HeHI/Ija Ha 6p0jHa OCKa U CO MHTCpBAJIXA HA CICOAHUOT CUCTEM
JINHCApPpHU HEPABEHKU.

X>—-2
Xx<4

Oprosop:

. . . 1
3anuiny ja aHaIUTUIKY JUMHEeapHaTa (PyHKIM]ja BO KOja KOe(UIUEHTOT Npefl apryMEHTOT € — 3’

a cnobomamoT 4ieH e 0,5.

OnroBop: Yy =

Onpenu ja Hynata Ha pyHKIMjaTa Y = 2X —3.

OparoBop: X =
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. 2
6. 3a KOja BPEAHOCT Ha HEIO3HaTaTa X, U3pa3oT (X+2) +7 wmMma wmcra BpPE€AHOCT CO HU3pa3oT

(x+3)(x—3).

OparoBop: X =

7. AputrMmeTrnukaTa cpefuHa Ha aBa Opoja e 28. Enauot o HUB € 3a 18 morosneMm of apyruot. Onpe-
O¥ ré ThE OpOEBHU.

Onrosop: Toa ce 6poeBute u

8. ILa ce peIHI/I najcHara HepaBeHKa u pemeHHeTo na ce HpeTCTaBI/I Ha 6pojHa OCKa
x-1 x-3 < 3-X

4 3 6
Onrosop: X = 6 5 4 -3 2 -1 0 1 2 3 4 5 6
9. Oppenu ro rpacuyKy NIPeceKOT HA IIPABUTE ¥

y=2X+5u y=—x+1.

— W = Dy

6 -5 -4 -3 2 -1

Lql 2 3 4 5 6

I N

10. Bo ¢pynkumjaTta Yy = (a — 2)X +b onmpenu ru a u b, Taka mrTo Hej3uHUOT rpaduK na Oue mapae-
JieH co rpadukoT Ha pyHKIMjaTa Y =—3X+ 2 ¥ 1a MUHYBa HU3 TOUKATa S(— 2,5).

Oparosop: a= ; b=
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TECT -5

1. Kowu of majennTe paBeHKH He ce IMHEAPHHW PaBEHKM CO eJHa HEeMO3HaTa:

a) 2x—1=x-3; 6) 2x+7=x%+4; B) Xy—3=5;
X X 5 2y
Xy X_2, 5-—x=2(3+X); <Y _s,

r 38 1) (3+x) DS 3

Oparosop: Toa ce paBeHKUTE:

2. Koja o paBeHKUTE 3a pelIeHrne nMa IpupofieH 6poj:
a) 2x+3=-1; 6) Xx+3=5; B) 10—3x=1; r) x-0=2

Onrosop: 3a peuienue, IpupofeH Opoj, IMaaT paBeHKUTE:

3. Koj o naTEpBaNTUTE (—1,+ oc), (— oc,—l), (— oc,l) n (1,+ oc) e pemeHue Ha HepaBeHkaTa 0 < X —1.

Onrosop: Toe e uHTEpBANIOT:

X>-3 )
4. PemreHneTo Ha CUCTEMOT { 5 nNpeTCTaBu Iro Ha 6pO]Ha OCKa 1 CO MHTEpBaja
X <

Onrosop: Mutepsanor:

5. T'pacdukor Ha nuHeapHaTa pyHKIMja Y =2X—b Ke MmHyBa HM3 TOUKaTa A(O,—Z) 3a b=

65




6.

10.

Onpe)m Tro KOpeHOT Ha paBeHKaTa:
8x—2(1+3xJ:7.
2

OparoBop: X =

.. . . . 5x-10
IIpecmeTaj ja HajMaaTa MeTOOPOjHA BPEMHOCT HA MPOMEHIMBATa X 3a KOja U3pa3oT Ke
MMa MorojieMa BPeJHOCT Off BPEIHOCTA Ha U3Pa30T
OproBop: X =
Pemm ro cucremMor HEPABCHKU U PCHICHUCTO NMPETCTABU I'O HA 6p0jHa OCKa:

2
x? —(x+1)° >3
5x—2(3x~1)>0
Oparosop: R = 6 -5 -4 3 2 -1 0 1 2 3 4 5 6

3amumm ru pacreukure pyHKIuKM Y = ax+b, 3a koumro a e {—ZLO,l,Z} U HUBHUTE rpaduiy Mu-

nyBaat Hu3 Toukata A(0,-2).

Oprosop: Toa ce pyHKIMUTE:

I'pacduuku peiu ja paBeHKaTa:

2X—3=—-X+3.

L S B SNV -

-6 -5 -4 -3-2-17°141 2 3 4 56

PSR QA A
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TECT -6

Kon Ol HaJ€HUTE PAaBCHKMU € JIMHCapHa paBE€HKaA CO €[lHA HEMMO3HaTa:
a) X2 —4=3x+2; 6) 3Xx—y=5+X; B) 4X—7 =5X;

r)£=5x+1; n) 5x=15; r) x=1.
X

Oparosop: Toa ce paBeHKUTE:

Koja on nagenuTe paBeHKU MMa KOpeH 3:

a) 3x—1=2x—4; 6) X? +9=6x; B) 2X+1=X+4.

Oprosop: Koper 3 nma paBeHkaTa:

Ha nepaBenkara —X+ 2 >0, ekBUBaJIeHTHA HEpaBEHKa BO pelleHa popMma e:

a) X<-2; 6) x<2; B) X>2; r) Xx>-2.

Onrosop: Toe e HepaBeHKaTa:

Bo ¢yukmmjata Yy =3X—b oxpenu ro b, Taka mro HejsuHMOT rpaduk u rpadpuKOT Ha (PyHKIH]ja-

1 .
Ta Y= _E x—4 Ja ceuc opJnuHaTHaTa OCKa BO UCTa TOYKA.

Onrosop: b= , a TOUKaTa e:

Oppenu Koja off fafgeHnTe (PyHKIH rpauiky e

MMpeTCTaB€HAa Ha AaICHUOT OPTEXK:

a) y=3x-2,
0) y=2x+2, X
B) Yy =—-X+2,
r) y=-2x-1.

Oparosop: Toa e pyaknymjaTa:
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6. Pemwu ja paBeHkara:

3Xx+5 5x-3
+3x = 1

OnaroBop: X =

7. Konky nmuTpu BHHO, KOEIITO ce MpojaBa 1o 25 feH. 3a jJuTap, Tpeba fa ce n3merna co 30 auTpu

BHMHO, KOEIITO ce Tpojasa 1o 32 fieH. 3a fja ce o0ue BUHO IITO Ke ce mpofasa mno 28 aeHapu?

OproBop: Tpeba na ce nu3menia

BUHO.

8. 3amenn ja HepaBenkata X(3—X)+2>8—x? co eKBMBANEHTHa HEpaBEHKA BO peleHa (opMa u

pelIeHreTo IpeTcTaBy o Ha OpOojHa ocKa:

OproBop: X € {

9. [a ce pely CHCTEMOT HEPAaBEHKH U PEIICHUETO fia ce 3aluile Ha OpojHa OcKa:

x—1<2x+1
2 .
x—lx—2>x—4
3
Oparosop: Ry =

10. Pemm ja rpadpmuku paBeHkaTa:

2X—3=-3x+2.

6 -5 -4 -3 -2 -1
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TECT -7

1.

Kon Ol HaJ€HUTE PaBCHCTBA CE€ UACHTUTETHU, 4 KO PAaBCHKU:

a) X=X; 6) x=1; B) 3x—1=3(x-1);
r) 3x—1=3(x—3); m) x2—4x=4; ) (x+5)+y=x+(5+y).
Oarosop: Unenrurern ce: , PABEHKH Ce:

. X
Koja on paBenkuTre X+5=2, 4x=0, X+2=Xx+3 un 3 = 2, UMa pellleHre BO MHOXKECTBOTO Ha

NpUpOAHNATE OpoeBn?

Onrosop: Taa paBeHka e:

Kou enemenTu o MHOXKeCTBOTO A = {—LO,1,2,3} ce pelieHnja Ha HepaBeHKaTa 2X+1>0.

OproBop: X € {

Bam/mm Tro I/IHTepBaIIOT Ha MHOXKECTBOTO pemeHHja O]l CUCTEMOT, a IIoToa HpeTCTaBI/I 'O Ha
Xx<3

6pojHa ocka: { .
X>-3

OnaroBop: X =

Ila ce Hajme HynaTa Ha (PyHKIHjaTa Y = —% x—1.

OparoBop: X =
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6. Pemwu ja paBeHkara:

(x=1f =x(x-3).

Ognrosop: X =

. X 1+X
7. 3a Koja BpEJHOCT Ha HEMO3HATaTa X, A3pa3oT 372 +1 wMa mo3UTHBHA BPETHOCT?

OproBop: X =

8. [a ce pelm cuCTEMOT HEPABEHKH U PEUICHUETO fia Ce 3aluIle Ha OpojHa OcKa:

{5(x—4)+2<3(x—3)+3
x—2(x-4)>5x+2

Onrosop: Rs= 6 -5 4 3 2 -1 0 1 2 3 4 5 6

9. [la ce ogpenu nuHeapHa (pyHKIMja UHj TpaduK e MpaBa mapajeiaHa co rpadukoT Ha (yHKIAjaTa
y =—X+1 u MUHYBa HA3 TOUYKATa A(— 2,—3).

OnroBop: Yy =

10. 'pacuuku pemm ja paBeHKaTa: y

2X—3=3x+1.

—_— W s Dy

6 -5-4-3-2-"1L,41 2 34 56

PR R A
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TECT - 8

1. Onpenn ro BUAOT Ha paBeHKATa CIIOpPE]] CTENIEHOT B OPOjOT Ha HETIO3HATHTE:

a) X>—=XZ =7 -mmmmmmmmmomeo PaBCHKa o[
5) X2 + Y =4X+3 ----meeee paBeHKa Of
B) 3X—4=2X+5 ---------- PaBEHKa Off
X_Y
) 2L 215 aBeHKa o
) 3 4 P !

CTCIICH CO

CTCIICH CO

CTCIICH CO

CTCIICH CO

HECIIO3HaTHu

HCIIO3HATH

HCIIO3HATH

HEMIO3HaTHu

3a Koja BpegHOCT Ha mapaMeTapoT M paBeHCTBOTO 2X + M =3+ 2X Ke Oujie MICHTUTET?

Onarosop: M =

Koe OJ1 HaB€JICHUTE HEPABCHCTBA € BUCTUHUTO:

a) 2x+3>x—-53a x=4;

OJII‘OBOP: BuctuanTo HEPABCHCTBO €:

6) 3X—8<4—x3a x=3.

Bo koja Touka rpadukoT Ha (pyHKIHjaTa Y = —2X —% ja cede Yy - ockara?

Onrosop: A (___; )

Koja on HaBeneHnTe TOUKM My TpuIaraaT Ha rpaduKoT Ha pyHKIHjaTa Y = 2X —1:
AlL-1); B(L1); C(35); D(2,-2).

OgnroBop: Toa ce Toukure:




6. [la ce Hajge KOPEHOT Ha paBeHKaTa:
2x—1_x+1_2x+2
3 2 4

OparoBop: X =

7. 3a koj Hajromem men 6poj M Basku HEPABEHCTBOTO:
2m—1<1_m+2
3 6 3

OparoBop: m=

8. [a ce pelm cucTeMOT HEPABEHKH U PELICHUETO fia Ce 3aluIle Ha OpojHa OcKa:
1-——<x

1> x—X—Jr1

3

Onrosop: Rs= 6 -5 -4 -3 2 -1 0 1 2 3 4 5 6

9. Oppenu ru a u b Taka mro rpacukoT Ha pyHKIMjaTa Y =ax+b ma muHyBa HU3 TOUKaTa A(2,4)
U Ja e mapaJenaHa co rpadukoT Ha pyHKIMjaTa Y =—X.

Onrosop: a= : b=
10. I'pacpuuku oxpenu ro npecekoT Ha npaBuTe Y =X—-3 1 Yy =—X+1. y

+ 6
15

X -1 0 3 +4
+3

y 12
+1 .

x | 2] 0| 2 G54 a1 2545
12

y 13
+-4
15
-6

Onroeop: IIpecekoT e Bo Toukara ( ;

)
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TECT-9

1.

4.

S.

3a Koja BpeJHOCT Ha MPOMEHJIMBaTa M Ha paBeHKaTa:

a) (M+2)x=m—-1 -mmerev MMa eIMHCTBEHO pellleHNE; m =
6) (M+2)X=5 -mrrmmeemee- HeMa pelleHNE; m=
B) (m — 2)X =2m-4 ------ nMa 6eCKOHEUHO MHOTY pellieHuja; M =

Pasenkata k(x—2)=5 e ekBuBaneHTHa Ha paBeHKata 4X—8=5 3a k =

HepaBeHKaTa —X—1>0 e exBHBaJIEHTHA CO HEpaBCEHKAaTa:

a) x<1; 0) x<-1; B) X>—1; r) x>1; m x>0.

Onrosop: ExBuBaneHTHa € CO HEpaBEHKaTa:

ITpercraBu ro Ha 6pojHA OCKa PELIEHUETO Ha CUCTEMOT:

-Xx-2<0
3x<6 )

OI[I‘OBOP: R, = 6 -5 4 -3 2 -1 0 1

. 1
I'padukoT Ha nuHeapHaTa PyHKIHja Y = -3 X— P MHHYBa HU3 KOOPAMHATHUOT MOYETOK AKO:

1 1
a) p=1; 6) p=-1; B) |0=—§; r) p=0; ) |0=§-

Ogarosop: p =




6. Pemwu ja paBeHkara:
2X X X+2

OparoBop: X =

7. EpeH maTHWK MOMWHYBa 1O 26 KUJIOMETPH Ha AeH. YeTupu leHa o Hero TPrHajl APYT MATHUK U
IO MaTyBame Off 8 IeHa ro cTacall NaTHUKOT WITO TprHai mpep Hero. ITo KonKy KUiIoMeTpH Ha
IeH IOMUHYBAJ BTOPUOT NATHUK?

O,III‘OBOP: BTOpI/IOT MMaTHUK MOMUHYBaJI 11O KUJIOMETPU Ha JICH.

8. 3a koja BpegHOCT Ha TPOMEHJIMBATA X, I3PA30T 4(X + 3)— 7(X —1)— 4 yMma HeTaTWBHA BPETHOCT?

OJII‘OBOP: I/I3pa30T MMa HETraTUBHA BPEAHOCT 3a X €

9. Oppenu manu e pacTeyka Wiv ONagHyBauka (PyHKIHjaTa f(x)z ax+b, ako e mo3HaTo feKa Hej-

3MHUOT rpaduk ja ceue y — ockaTa BO TOUKaTa A(O,—l) U UMa Hyjna 3a X=3.

Onrosop: ®ynkumjata f(X) e:

10. Ja ce HanpTa rpacukoT Ha pyHKIMjaTa Y = —% X+3

6
5
1 J1a c€ ojpeu MPECEKOT CO KOOPAUHATHUTE OCKHU. +4
3
2
1

X 2 0 4

y 6543219

)

Opnrosop: Ilpecekor e Bo Toukara ( ;
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TECT - 10

1. Pasenkara X —2(Xx—1)=1—(1—x) 3ammum ja Bo 061K ax=b xane mro a,beZ.

Oparosop: Toa e paBeHkara:

2. Koja og paBeHKUTE:!

a) 1—%:%; 6) 2x—1=x—1; B) 2-3x=1-2x:  1)1-x=2;

€ CKBHBAJICHTHA CO paBCHKaTa X = 1.

Ogprosop: Toa e paBeHKara:

3. ExBuBajeHTHa HepaBeHKa Ha HepaBeHKaTa X=>-5 ce jgoOuBa on HepaBeHkaTa Kx<15 3a

k =

4. 3anuim ro CHCTEMOT HEPABCHKHU 3a KOU PCIICHUETO € MaACHO Ha 6p0jHaTa ocCKa.

Onrosop: CucTeMOT HEPAaBEHKH €:

5. Hynara Ha pyHKnujaTa Y = % X—3 e 6pojoT
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6. Pemwu ja paBeHkara:
X(4-x)-4=(2-x)2+x).

Oparosop: X =

7. Tartkoto u cuHOT 3aegHo uMmaat 46 roguau. [Ipen 3 roquuau TaTKOTO OWI 4 MATHU TMOCTAp Off CU-
HOT. [10 KONKy TOIMHY MMa ceKoj o HUB?

OIII‘OBOP: TaTkoTo UMa TroguHu, a CMHOT UMa TOJUHMN.

+2 2X—3
<X

8. Oppenu ru nenuTe NO3UTUBHM PELICHUja HA HEpaBeHKAaTa 5

OparoBop: X € {

9. Oppenu ro KoepUIMEHTOT Ha NPaBENOT Ha (PyHKIHjaTa Y =axX+Db, ako e mo3HaTo feka Hej3u-

HIOT rpachuiK ja cede Y — ockata Bo Toukata P(0,—2) u munyBa Hu3 Toukara S(4,0).

Onrosop: a =

10. I'pacpruku pemmn ja paBeHkara 2X—1=X+1.

6 -5 -4 -3 -2 1"
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CUCTEM JIMHEAPHU PABEHKHN
N PABOTA CO ITIOJATOIIN

Tema 3

1. MOUM 3A PABEHKA CO AIBE HEMO3HATU

JlageHu ce paBeHKHUTE:

2x=5-3y; y—-x?=3; x+y+z=0; g—%:—l; x> —2xy+y?=4; xz—z=3.

a) KOM O] HMB CE PaBEHKH CO JIBE HEIIO3HATH,
6) KOu Off HUB ce IMHEapHN PaBEHKH CO IBE HETIO3HATH.

Onrosop:

a) 6)

IIpoBepm kowm op cnegauTe noAapenaeHu naposu (1,2), (1,-2), (-1,1), (0,-3), (3,0) e pemenne Ha pa-
BeHKaTra X—Yy =3.

Onrosop:

IMposepu kou o ciaeguute naposu 6poesu (0,1), (0,-1), (2,-1), (-2,1) u (-1,1) e pemienne Ha pa-
Benkara X—y’ =1.

Onrosop:

IllTo MNpeTCTaByBa pCIICHUC Ha €1HA paBE€HKaA CO ABC HeIo3HaTu?

Onarosop:

Konky pemniennja nMa efHa paBeHKa CO JIBe HEMO3HATH?

Onrosop:
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6.

10.

Co exkBuBaJieHTHH TpaHcopManuu, paBeHKata 2X+3y—1=4y—Xx—-3 pmoBemu ja A0 BUAOT
ax+hby=c.

Onrosop:

Oppenu ro OMITOTO pellieHne Ha paBeHKaTa 2y — X =4.

Onrosop:

I[TpoBepH, Haan NOApPeeHHOT map 6poesH (-2,-3) e pelueHne Ha paBenkara X> + 2y~ =22.

Onrosop:

Onpenu ro napamerapor K Bo paBerkaTta kKx—3y =9, 3a na mogpenesnot nap 6poesu (-3,2) 6u-
Jie pelIeHHeE.

Onrosop: k=

Paznukara Ha efieH BonucpeH npupoyieH 6poj 1 6pojoT 3anuiliaH Off UCTUTE UG pU BO oOpaTeH
pen e 81. Hajnu ru cute npupogHu 6poeBu co Taa OCOOMHA.

Onarosop: X_y e{ }
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2. NOUM 3A JIMHEAPHA PABEHKA U
rPA®UNYKO NMPETCTABYBAHKE HA MHOXECTBOTO PELLEHUJA

x+1 y-1_
4

3anmim paBE€HKa 06e3 UIMEHUTEIIN IITO € CKBUBAJICHTHA Ha paBE€HKaTa 5.

Oxarosop:

1 1 .
Co ekBUBaJNIeHTHN TpaHcOpMalui, paBeHKaTa 3 X— 2 (y —l) = 25 TOBEAH ja 1O HOpMaJieH BHJI.

Onrosop:

Koja paBE€HKa C€ BUKa JINHECapHa paB€HKa CO ABE Herno3HaTu?

Onrosop:

ITposepu k0j of moapenennTe naposu opoesu (-2,3), (4,-1), (3,0), (-1,1) u (0,1) e pemenne Ha nu-
HeapHaTa paBeHKa Y —2X =3.

Onrosop:

X . .
On paBeHKaTa > —% =1, Heno3HaraTa Y u3pasi ja Kako (yHKIHja Off IpOMEHIuBaTa X.

Ognrosop: Yy =
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6. Bo nmeeapnaTa paBeHKa 2X+ Y =3 W3pa3u ja MpOMEHJIMBATA Yy KaKo (PyHKHHja Off X, a MOTOA
MPETCTaBy ja TpacuIKN Ha TPABOATOJTHUOT KoopanHaTeH cucteM XOY.

7. IllToe peuieHnue Ha €IHa JINHEapHa paBC€HKaA CO ABC HEIo3HaTu?

Onrosop:

8. HpeTCTaBI/I ' Fpaq)I/I‘-IKI/I JIMHECAPHUTE PaBE€HKU CO IBC HCIIO3HATH:
a) x—-y=1, 6) Xx+2y=4, B)%—yZ—l.
IITo e reoMeTpucKa I/IHTepHpCTaHI/Ija Ha pEIICHUCTO Ha JINHEAapHATa paBEHKa CO [IBE Hemo3HaTn?
Onrosop:

I'eomerpucka uHTEpIpeTanyja Ha peIeHUEeTO Ha

JINHCapHaTa paB€HKa €

9. Bo paBenkute ax—3y =—2, ofpeau ro KOe(UIMEHTOT &, Taka IMTO rpacuKOT Ha paBeHKaTa jja
MUHYBa HU3 ToukaTa M (2,-1).

Onarosop:
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3. CUCTEM JIMHEAPHN PABEHKW CO AABE HEMNO3HATH

IIpoBepn kom nopipenenn maposu 6poesu (3,0), (5,-1), (-3,-1), (3,-2) ce pelreHnja Ha TUHEAPHUTE
paBeHKN X—2y =7 u X+2y=3.

Onrosop:

Pemennja Ha paBenkara X —2y =7 ce

a Ha paBeHKaTa X+2y =3 ce

Hajau ru 3aeHMYKKUTE pENIEHKja Ha JMHEAPHUTE PABEHKHU CO [BE MCTU Hemo3HaTH 3X—Y =1 u
X+ Y =3 of MHOXKecTBOTO openienn maposu {(2,1), (0,-1), (1,2), (4,0), (-1,-1), (0,0)}.

Onrosop:

Pemenuja Ha paBenkaTta 3X—Yy =1 ce

a Ha paBeHKaTa X+ Y =3 ce

BaeJIHI/ILIKI/I pemeHI/Ija Ha paBEHKUTE CC

Kora Be nuHeapHH paBeHKH €O [iBe UCTU HENIO3HATU 00pa3yBaaT CUCTEM Off iBE JIMHEAPHU PABEHKHU?

Onrosop:

KOj CHUCTEM CC€ BHMKAa XOMOI'CH CUCTEM O]] B€ JIMHECAPHN paBeHKI/I? 3ammmm €CH TaKOB CUCTEM.

Onrosop:

Omirroro pemienne Ha paBenkata 2X—Y =3 e R, =(k,2k —3), a Ha paBenkata y—3x=-3 ¢

2x—y =7
R, = (m,3m — 3), Oppenu ro peleHneTo Ha CUCTEMOT PaBEHKU y-3x=-3 .

Onrosop: (X,y) =
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4. EKBUBAJIEHTHU CUCTEMU

Komn IBa CUCTEMaA JIMHEAPHU PaBEHKHU CO IBE HENMO3HATH CE €KBUBAJICHTHH ]

Onrosop:

IIpoBepw ganu noxpeneHnoT map 6poesu (-3,1) e perieHne Ha CHCTEMOT PaBEHKH
{2x—3y+3=0 {2x—3y=—3
u

. Cnopen Koja TeopeMa CUCTEMUTE Ce €KBUBAJICHTHU?
Xx=5-5y X+5y=5

Onrosop:

3x—-2y=8
3anuimm cUCTeEM INTO € €KBHBaJICHTEH Ha CHCTEMOT { 3 . KOpHCT@]KI/I Ja TeopEma 33a
y+Xx=

CKBHUBAJICHTHU CUCTCMH.

Onrosop:

Co eKkBUBaJIEHTHH TpaHc(opMalii 3aNHIlIN cUcTeM 6e3 IpOOHH YJIEHOBH IITO € €KBUBAJEHTEH
Ha CUCTEMOT

g_X_ 2x+3y
33 6
7y —3X
-11=
5 y
Onarosop:

Co exBHBaJICHTHA TpaHC(bOpMaHI/II/I JOBEIN I'O BO HOPMAJICH BUJ] CUCTEMOT pPaBEHKHN

{3(X— y)-(2y+x)=3

2(y—2x)-3(x+y)=-1

Onarosop:
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5. PELULABAKE HA CUCTEM JIMHEAPHU PABEHKU

5.1. MeTop Ha 3ameHa

_ x-2y=3 [x-2(x-1)=3
1. Cnopen Koja TeopemMa CUCTEMHUTE PaBEHKHI u ce eKBUBAJICHTHN?
y—-x=-1 y—-x=1
O0pa3a0kKu ro OAroBOPOT.
Oxarosop:

Xx=7-5y
Xx=3y=-1

Co MCETO]] Ha 3aM€Ha pelIn ro CUCTEMOT paBEHKU:

Onroeop:  (X,y) =

3. Co exBHUBaJIEHTHU TpaHCc(pOpMaluy, CACTEMOT PaBEHKU NOBEAM I'O BO HOPMaJIEH BHJ, a I0TOA pe-
I O CO METOJ Ha 3aMCHa.
X y
2 3
X 2
—+—-y=8
4 3

Onroeop:  (X,y) =

ITo cBeptyBarbe BO HOPMAJIEH BHJ[, CO METOJ] Ha 3aMEHA PEIIU I'O CUCTEMOT PABEHKHU:
{x(y +2)+2y =xy—(x+5)

y(x+1)-3x=xy-2@1-y)

Onrosop: (X,y) =

Co MeTOJ1 Ha 3aMEHa, PEIIU 'O CUCTEMOT PaBEHKH:
2u-v) u+l  v+2
5 3
u—3_2v=v—3_u
4 3

4

Oprosop: (U,v) =
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5.2. MeToa Ha cNpPOTUBHU KOe(PULIMEHTHU

ce eKBUBalleHTHHI?

) X+2y=5 X+2y=5
1. Coopen Koja TeopemMa CHCTeMHTE

n
3Xx-y=6 6x—-2y=12
O0pa3noxu ro oAroBOPOT.

Onrosop:

2. Co MeToN Ha CITPOTUBHU KOS(UIIMEHTH PEIU IO CHCTEMOT PaBEHKU:
X+y=6
y—x=2
Onrosop:  (X,y) =

3. Co ekBHBaJICHTHH TpaHC(OPMAINH, CUCTEMOT JJOBEM 'O BO HOPMaJIEH BHJI, @ TOTOA PEIIN TO CO
METOJT Ha CIPOTHBHYU KOS(UINECHTH.

§+X=7

2 3
Onroeop:  (X,y) =

4. Tlo CBElyBak€ BO HOPMAJICH BUJT, PC€IIN I'O CUCTEMOT CO METO/] Ha CIPOTUBHU KOG(pHHHCHTH:
2(2x+5)-3(y-1)=12
3(x+7)+4(y+2)=72

Onroeop:  (X,y) =

5. Co MeTon Ha CIIPOTUBHU KOS(UIMEHTH, PEIINU I'O CUCTEMOT PABEHKU:

utv_, u-v
4 2
3u-v 4u-2v )
+ =3
4 11

Onroeop:  (U,V) =
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5.3. 'pachnuko pewaBare

1. Oppenn ru TOUKHATE
A (073)5 B (_450)7 C (_23'4)5 D (2&3)a E (_275) n F (3&'2)
BO IIPaBOAroJIHAOT KoopiuHaTeH cucteM XOY.

2. Ha uct koopAanHaTEH CUCTEM
rpauuky npeTcTaBu ra (PyHKIUUTE:

y_EX
3 b
2
=—X-2,
y 3
2
=—X+3.
y 3
3. Ha uct xoopguHaTeH cucTeM ¥

rpauyuKy IpeTCTaByl ' (PyHKIMUTE:

4. Hajou ru KoopgUHATUTE HA IpecevyHaTa TOUKa
M (Xo, Yo) of rpacourmTe Ha (pyHKIUUTE:

2y+x=2 m x+y=-1

IITo npeTcraByBa nmoppeneHUoT map (Xo, Yo) R )
3a CHCTEMOT 1

2y +X=2
X+y=-1

Onroeop:  (X,y) = ITO € Ha CUCTEMOT.




5.

6.

7.

Bo mTo ce cocron reoMeTpuckaTa MHTEpIpeTalyja Ha PEIICHUETO Ha CHCTEM Off ABE JTMHEAPHU
PaBEHKH.

Oxarosop:

I'pacduuku pemm ru CHCTEMUTE PAaBEHKHU:

a){x+y=0

y+3=2X

{y—2x=0
: B)
y—-x=4

v

3anuim no €I€H CUCTEM O]] JIMHEApHU PAaBCHKU CO IBC HENIO3HATU ‘-II/Ija reoMeTpuckKa MHTEpIpe-

Tanmja e:
a) mapaJieJTHy TpaBy, 6) mpaBw IITO Ce cevar, B) TIpaBH LITO Ce TIOKJIOMyBaar.
Onrosop:
2x+by=4
3a KoM BPEeIHOCTH Ha MapaMeTpuTe a u b cucremor nma pemenue (-1,2)?
ax+y=-1
OproBop: 3a a= ,b=

Pemm ro rpauuku cucreMoT paBeHKH

Onroeop:  (X,y) =
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6. TPUMEHA HA CUCTEM JIMHEAPHU PABEHKMU
CO ABE HEMNO3HATU

1.

6.1. 3agaum og ogHocu mery 6poesu

Pasznukarta Ha gBa 6poja e 400. AKO HaMaJEeHUKOT CE 3TrOoJIEMU TPUIATH, 4 HAMAJIUTEIOT OCTaHe
uct, Toram paznukara ke oupge 1400. Kou ce Tue Opoeu?

OproBop: Tue 6poeBu ce s

AKo efieH Opoj ro nopenuMe co ApYr 6poj ce JoO6MBa KOJWYHUK 2 M OCTAaTOK 3, a aKO HUBHHUOT
30Up ce NMOfIEIN CO HUBHATA pa3juKa ce JOOMBa KOIWYHUK 2 1 ocTaTok 9. Kou ce Tue Opoesu?

OproBop: Tue GpoeBu ce ,

30upoT Ha nugpure Ha efieH AsonudpeH Opoj € 8. AKO Ha U(pUTe UM I’ IPOMEHUME MECTaTa,
a oToa MPBUOT OpOj ro MOfIenMe CO BTOPUOT ce nobuBa KonmmyHUK 2 n octaTtok 10. Koj e Toj
6poj?

Onrosop: Toa e 6pojoT

AKo efieH aBoupeH 6poj ce mofen co 30UPOT Ha HETOBUTE U pu ce ToOUBa KOJIUYHUK 6 1
OCTaTOK 3, aKO IaK ce IOfIeNIN CO pa3juKaTa off Heropure uudpu ce JoouBa KOJIUYHUK 37 U oc-
taToK 1. Koj e Toj 6poj?

Ogarosop: Toa e 6pojoT
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6.2. 3agaum of O4HOCU Ha YJIEHOBMW BO €4HO CEeMejCTBO

1. CuH u TaTKO 3aegHO mMaaT 42 roguau. [1o Tpy roguHN TaTKOTO Ke Oujie TPUMATH MOCTap Off CU-
HOT. [To KOnKy roguHy MMa cekoj ojf HuB cera?

Oparosop: CwuHOT , TATKOTO

2. Majka u Kepka 3aegHo umaar 37 ropuau. [Ipen iBe roguan MajkaTa Omiia eceT maTu mocTapa off
Kepkarta. [lo KoKy roguHu uMa cexoja off HuB?

Onarosop: Majkara , Kepkarta

3. Mapwuja u Jarona ce cectpu. Ako Mapwuja 6u Guia jBamaTu mocrapa, Toramr taa 6u umana 10 ro-
nuHU oBeKe off Jaropa. ITo KosKy rOfiMHMA MMa ceKoja Off HUB, aKO 3aefJHO nMaat 26 roguHu?

Oparosop: Mapuja , Jaroga

4. Kora ro npamane 6paToT, KOJIKY CECTPH UM, TO] OATOBOPUI: “UMaM TOJIKY CECTPH, KOJIKY LITO
uMaM Opaka”. Kora ja mpariane cectpaTta KoKy 6paka nMa, Taa OffrOBOpHJIa: “MMaM fiBa MaTH
noBeke Gpaka off cectpu”. Konky 6paka nmMa BO CEMejCTBOTO, a KOJIKY CECTPH?

Oparosop: bpaka , CECTpH
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1.

6.3. 3agaum 3a gBMXKeHe U 6aseHn

ITo TeyeHneTO Ha peKara ce IBUXKH efieH 6poyt co 6p3una ox 33 km/h, a cipema TeueHneTo Ha pe-
KaTa co O6p3una o 23 km/h. Onpenu ja Gp3uHaTa Ha GPOOT M Op3WHATa Ha BOflaTa BO peKara.

Oparosop: bp3uHaTa Ha 6ponoT € , a Op3MHaTa Ha BojaTa €

Hukosa maTyBa co MOTOIMKI Off MecTOTO A KOoH MecToTo B. Ako Bo3u co Gp3una 50 km/h, To-
rair Ke 3aJI0I[HM J[Ba Yaca, a ako BO3H co Op3mHa 65 Km/h, Toramn Ke cTurHe efieH 4ac MOpaHo.
KonkaBo e pacrojanneto mMery Mecrata A u B u co Koja Gp3una Tpeba ga Bo3u Hukomna 3a na
CTUTHE Ha BpeMme?

Onroeop: Pacrojanuero o Ao Be , a Op3uHaTa co Koja Tpeba fja BO3H €

On rpapmoBute A u B mTo ce Ha pacrojanme 390 Km, mcToBpeMeHO TprHaye jBa KaMUOHA €JcH
KOH 7ipyr. Bp3unara Ha eguunor e 3a 10 km/h noronema op 6p3uHara Ha apyruoT. ITo Tpu yaca
naTyBame THE ce Haofaar Ha pactojanue 24 km emen o apyr. Konkasa e Gp3uHaTa Ha CEKOj Off
HUB (BHMMaBaj uMa fiBe peueHujal)?

Onrosop: IlpBoTO pemienue € , , @ BTOPOTO pelICHHE € ,

Enna uucrepHa ce moaHM O BOfIa Off IBE LIEBKU. AKO Off IpBaTa IeBKa ce NoyiHu 20 MUHYTH a Off
BTOpaTa LeBka 10 MuHyTH, TOraul Bo ucrepHarta ke uma 120 nutpu Bofia. AKO nak ce HoJHH 15
MUHYTH Of] IpBaTa U 7 MAHYTHU Of] BTOpaTa IeBKa, BO UCTepHaTa Ke uMma 88,5 nutpu Bojaa. 1o
KOJIKY JINTPH BOJIa Teue Of ceKoja [eBKa 3a e[Ha MAHyTa?

OJII‘OBOp: OI[ IIpBaTa II€BKa JIUTpHU, O]] BTOpaTa II€BKa JIUTpHA .

89



6.4. 3agaum og reomeTpumja

1. 30upor Ha efieH BHATpEIIEH aroJjl Ipu OCHOBaTa Ha PaMHOKPAKHOT TPUArOJHUK M aroyioT IpH
BpBOT € 110°. IIpecMeTaj ru BHATpEIIHUTE arjii BO PAMHOKPAKHAOT TPUATOJIHUK.

OparoBop: ArnnTe pu OCHOBATa ce , & TIpA BPBOT

2. IlepumeTrapoT Ha efieH IIpaBOArojHUK € 62 CM, a pa3nuKaTa Mel'y HEFOBUTE AUMEH3MU € 9 Cm.
Opnpenu ru JUMEH3UUTE Ha MPAaBOArOIHUKOT.

Oparosop: [IuMensuute ce ,

3. IlnomrrwmrHaTa Ha Tpamnes co BucrHa 6 CM e 39 cm?. Opnpenu ru JOJKVUHUTE HA OCHOBUTE HA Tpare-
30T, aKO THE Cce pa3IuKyBaar 3a 5 Cm.

OI[I‘OBOP: OcHoBUTE Ha Tpamne3oT ce ,

4. CpepgnaTta nvHHUja Ha efleH Tpame3 e 32 CM, a OCHOBUTE ce offHecyBaaT Kako 9 : 7. Onpenu ru fo1-
SKHHUTE Ha OCHOBUTE Ha TPAIMe30T.

Onrosop: OcHoBUTE Ha Tpane3oT ce ,
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6.5. 3agaum o pa3nuyHu obnactun

1. Joan mma 19 MmoHeTH Off IO 2 1 TIO 5 ieHapH, BO BpeHOCT of1 74 neHapu. Koaky MoHeTH ce off 1o

2 meHapu, a KOJIKY Off 110 5 icHapHu.

OparoBop: MoneTu off 2 feHapu nma , @ MOHETH Off 5 IeHapH nMa

2. Hwma gBa pacTBOpa Ha KHMCENMHA, 1 TOA €IHUOT € 36 POLEHTEH, a APYrHoT ¢ 96 mpoueHTteH. I1o Konky

nuTpH Tpeba Aa ce 3eMe Off ceKoj pacTBOp 3a fAa ce godue 120 mutpu - 80 mporeHTeH pactBop?

OproBop: 36 MpOLEHTEH PacTBOP JUTPH, a 96 MPOLIEHTEH PacTBOP JUTPH .

3a mpomretka no Oxpupckoro E3zepo ynorpebenu ce 10 yamuu u Toa of mo 4 u off Mo 6 cefuIITa.
Konky gamnu ox1 1o 4, a KOJIKY YaMI Off 1O 6 CelMIITa ce 3eMEHH 3a MPeBO3 M MpoIIeTKa Ha 54 Ty-
puctu?

Oxarosop: JaMI co 4 celuInTa, a JaMI| co 6 CequITa .

3a ncxpana Ha 8 KowH 1 15 KpaBu noTpe6HO € nHeBHO 162 kg ceno. ITo KoKy Kuorpamu, mpo-
CEeYHO, THEBHO 00MBA €JIcH KO U e[lHa KpaBa, aKo 5 KOY JJHEBHO AoOuBaat 5 Kg ceHo moBeke
on 7 Kpasu.

Onrosop: Cexoj KO 10oOMBa kg ceHo, a cekoja KpaBa JoOnBa kg ceHo.
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7. CTATUCTUKA U BEPOJATHOCT

1. Tpwm yuennnu Tpeba ga mpaBaT MOMpaBeH TeCT Mo MaTeMaTnka. MiBaHa o MoxkHU 60 TOeHN OCBO-
una 24 Ha npBUOT TecT U 32 o MoxkHU 40 MOeHU HA MONPABHUOT TecT. JOBaH OCBOMI 35 Off MOXK-
Hu 70 moeHu Ha MPBUOT TeCT U 54 o MoxkHM 60 Ha TONPaBHUOT TecT. Mapuja ocBomIa 27 MOXKHHA
on 90 moenn Ha IPBUOT TecT u 45 off MoxkHM 50 Ha TOTPaBHUOT TECT.

a) Koj yueHnk ce mogoOpuII HAjMHOTY Ha TIOMPABHUOT TECT U 3a KOJIKY MPOICHTH?
6) Hampasu xucrorpam Ha Koj co efjHa 60ja Ke T O3HAUUII Pe3yITaTUTE Off MPBUOT TECT, a CO
npyra 60ja pe3ynTraTuTe Off HOMPAaBHUOT TECT 3a CEKOj YICHUK.

Oxarosop:
a)
lpB TecT % Brop tect % Pasnuka %
WBaHa
JoBaH
Mapuja
6)
y
100%
50%
10%
X
0 HBana JoBan Mapuja
OparoBop: Ha monpaBHHOT UCIAT HAJMHOTY C€ TIOTPABILT , %.

2. KonkaBa e BepojaTHOCTa, TP M3BJIEKYyBakhe Ha €fHAa KapTa of] I co 52 KapTu jja ce fooue
Kapra gama?

Onrosop:
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3. Bo uerBprduHaneTo Ha MakeqoHCKHOT pyndancku Kyl ce miacupaine ekunure Ha Bappap, Pa-
6otamuku, Ciora, [To6ena, [lenucrep, Tuksem, Cunekc n Hanpegok. Tpe6a f1a ce m3Bpim Xpe-
6ame KOja eKnIia co Koja eKura Ke urpa Bo 4eTBpTguHaneTo. Onpeaenu I MapoBUTe Ha eKUTH
ITO Ke urpaat Mefyce0e, KOpUCTEjKH ja MPOrHO3aTa Ha TpojliaTa KOMEHTaTopu. Tue npor1os3u-
paart:

- IPBUOT KOMEHTATOpP IPOrHO3Mpa Jieka BO MOoJy(puHANIETO Ke ce IulacupaaT ekunure: Bappap,
Pa6oranuku, Cunekc u I[To6ena,

- BTOPHOT KOMEHTATOp MPOTHO3Mpa AieKa BO NoJy(prHaNeTo Ke ce IacupaaT ekunuTe: Tuksen,
Hanpenok, Paborauuku u Bapaap,

- TPETHOT KOMEHTAaTOp NPOTrHO3Upa fieka BO NoilypuHanieTo Ke ce miacupaatr ekunure: Cunexc,
Hanpepnok, Cnora u Bappnap.

OunrneqHo e fieka 3a mIacMaH BO MoJy(HUHANIETO HUKO] He IPOrHO3Mpal 3a ekunaTa Ha [lenucrep.

Oxarosop:
[IpBo, curypHO 3HaeTe IeKa eKUMHUTE MPOTHO3UPAHM Off MCT KOMEHTATOp HE MOKAT Jia WrpaaT

Merycebe. Kopucrere ja Tabnuuara, mpu MITO CO 3HAKOT X O3HAYETe I'M €KUIUTE IITO HEMa Ja
urpaat Merycebe, a co 3HakoT O ekunuTe TOo Ke urpaat meryceoe.

Ekuna Bappap PaboTHu4km Tuksew Cunekc Crnora lMobega lMennuctep Hanpegok
Bappap X X X X
Pa6oTHNYKM X X
TukseL X
Cunekc X X
Crnora X

Mo6ega X X

Menuctep X

Hanpegok X

Bo yeTBpT(huHaNETO HA KYIOT K€ Urpaar:
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4. Bo egna urpa Ha cpeka nyireHu ce Bo npofaxko6a 500 000 nuBuumba, o kou 250 HocaT 0OUBKA
BO BpepHocT off 8 000 nenapu. Konkasa e BepojaTHOCTa TIpH €IHO W3BJIEKYBAaHk€ HA €IHO JINBYE
ma ce mo6ue npemwuja ox 8 000 meHapu?

Onrosop:

5. Hampasere ro cnegHOTO HCTpaXyBame BO BalllaTa napajienka. Kopucrejku ro npo3uBHHUKOT,
mpe6pojTe Mo KOJIKY YISHHUIIN Ma CO TIpe3nMe IITo moyHyBa Ha 6ykBata A, b, B, I, 11 ... IIL.
a) JloOGmeHnTe MOAATOM BHECETE TM BO CTATUCTHIKATa Taberna;
6) Koja GykBa e MOJ| Ha BalllaTa mapasenka;
B) Cekoj of Bac, a ja mpecMeTa BepOIOCTOJHOCTA, PN M300p Ha efIeH YUCHUK, 1a Oujie n3bpa-
Ha mo4yeTHaTa OyKBa cO TBOETO IIPE3UMe.

Onrosop:
a)

Byksu A 5 B r i I E X
bpoj Ha
rnojaByBama
Byksu 3 S U J K J1 /b M
bpoj Ha
rojaByBara
Byksu H b 0] r P C T K
bpoj Ha
rnojaByBara
BykBu y ) X n| Y L i
bpoj Ha
rojaByBara

6) byksara € MOJ] Ha HallaTa napajeska.

B) BepojaTHocTa e
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TECT -1

Koj on napennre moppenenn naposu 6poesu (3,1), (-3,0), (-1,-4) u (-1,3) e penreHne Ha paBeHKa-
Ta X+2y=57?

Onarosop:

JInHeapHaTa paBeHKa 2(X —1)—3(y +1) =3 TpaHchopMupaj ja BO HOpMaJeH BUJ.

Onrosop:

BaHI/IHH/I CUCTEM JII/IHeapHI/I paBeHKI/I 663 NMCHUTCII IIITO € CKBUBAJICHTCH HA CUCTEMOT.
X 1

V72
x+y-_3
4

3

Onrosop:

Kako ce ogpenyBa MeamjanaTa Ha HA3a co HapeH Opoj WICHOBH?

Onrosop:

I'padukoT Ha MTMHEapHaTa paBeHKa Y —2X =4, ja cede anmucaTta Bo TouKaTa A co KOOpJAMHATH

X = ,y:

Co METO]] Ha 3aM€Ha pElIn ro CUCTEMOT pPaBEHKU:
2X+y=5
3x-2y=4

Onrosop: (X,y) =
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7. Co METOJJa Ha CIPOTUBHU KOCq)I/IL[I/ICHTI/I peuim ro CuCTEMOT paBECHKNA:

Xt¥, oY
3 5
2x—y_%_11
3 4 2

Onrosop:  (X,y) =

8. 306wuporT Ha 1Ba Opoja e 162, a HUBHaTa pa3nuka e 28. Kou ce Tne 6poeBu?

OproBop: Tue 6poeBu ce s

9. TarkoTto cera mMma 25 TOIWHU TOBEKe Of] CBOjaTa KepKa, a mo 14 rogmHu TOj Ke Owjie ABa maTh
nocrap off Hea. [To KoKy rofuHN UMa CeKoj Off HUB.

OproBop: TatkoTto , KepkaTa

10. KonkaBa e BepojaTHOCTa IpU UCTOBPEMEHO (ppiiame Ha JIBE KOIKH 3a UTpame, 30MpoT Ha TOKa-
>KaHWUTe OpoeBH f1a ouye 6.

Onarosop:
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TECT -2

IIpoBepm koj off moipeiernTe Maposu 6poesu (2,-3) u (-2,3) e pelieHre Ha paBeHKaTa
2x—-3y =13.

Onrosop:

X+3 y-2 .
JIvHeapHaTa paBeHKa — T3 = 2, Tparc¢OpMuUpPaj ja BO HOpMAaJIeH BUJ.

Oparosop:

2 .
I'pacukoT Ha TMHEeapHaTa paBeHKa Y = 3 X+3, ja ceue opAMHATHATaA OCKa BO Toukarta B co ko-

OpAMHATH X = Y=

YuenunuTe off cexuyjata “miuaagu ¢puznyapyu’ ja Mepese TeMmIieparypara Ha BO3AYXOT BO TEKOT
Ha e[lHa ceaMuIa. Mepemara ce BpIIeHH CeKOj ieH Bo 14 yacoT u ce gajieHu Bo Tabenara. Onpe-
[eNN ja MeinjaHaTa Off OBa MEPEHE:

Jen noHes. BTOPHUK cpega | 4eTBPTOK | METoK caboTa Hepena
Temneparypa | 4o -1°¢ 0°c 3°C 7°C 10°C 11°C
BO 14 yacot
Onrosop:

Crnopen oHOCOT Ha Koe(UIMeHTUTe pef] HeMO3HATUTE, KOJIKY pellleHrja IMa CUCTEMOT:

y+2x=1
2y +4x=5

Onrosop:

Co METO]] Ha 3aM€Ha pEllIn ro CUCTEMOT pPaBEHKU:

2X—-5=-y
x+2y=1

Onroeop:  (X,y) =
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7. Co METO]] Ha CIIPOTUBHU KOG(i)I/IIH/IeHTI/I peuin ro CUCTEMOT paBEHKU:
X y+2 y-4
3 6 2
X y-1

x-1_y-1
2 3

Onroeop:  (X,y) =

8. Cnakysan e 125 kg mekep Bo 40 kecu o o 2 kg u 5 kg. ITo Konky Kecu ce ynorpeGeHu Off ceKoj
BUA?

Onrosop: On 2 kg. ,om5Skg

9. 306upoT of MOJIOBUHATA Ha €fieH Opoj U YeTBpTUHATa Ha HEKOj Apyr 6poj e 20, a 30upoT of 1Iec-
THHATa Ha MPBUOT ¥ OCMUHATA Ha BTOpHOT 6poj e 8. Kou ce Tne 6poepu?

OproBop: Tue GpoeBu ce ,

10. Bo eana kyTtuja ce Haoraart 10 6enm, 21 upBenu u 25 xontn Tomuuma. Of KyTHjaTa ce n3BJIeKyBa
1 Tonrue. KonkaBa e BepojaTHOCTa U3BJIEYEHOTO TOIUe f1a Gupe co :

a) npBeHa 60ja; 6) Gena 60ja; B) xouiTa 0oja.

Onroeop: a) upBeHa 6oja , 6) 6ena 60ja , B)ounTa 60ja
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TECT -3

6.

Konky pemennja nMa efHa TrHEapHa paBeHKa co fiBe Hemo3HaTu? O6pa3iioKu ro oaroBopor!

Oxarosop:

Oppenn To ONIITOTO pellleHne Ha INHeapHaTa paBeHka 3X—Yy =9.

Onrosop:

Oppeyu o mapametapor K, Bo nuneapnara pasenka (5—k)x—(k+1)y =3, 3a ga mogpeeHHOT

nap (2,-1) 6une Hej3UHOTO pelIeHHE.

Onrosop: (k) =

Ha €JHO MECTO BO TEKOT Ha €JHO I[eHOHOI&I/Ie MEpeEHa € TeMIIepaTypaTa BO BO3AyXOT. HO6I/ICHI/ITC
pe3yjaTaT CE€ naaCHu BO Tabemara. OHpeHI/I r'O paHroT Ha OBa MEPEHE.

Yac 4 yac. 8 yac. 12 yac.

16 yac.

20 yac.

24 4ac.

Temnepatypa -1°C 3°C 8°C

10°C

6°C

3°c

Onrosop:

{x -2y=5
I'pachuuxm penm ro cucTeMoT paBeHKHU
X+y=-1

Onroeop:  (X,y) =

Co METO/] Ha 3aM€Ha peIlu o CUCTEMOT paBCHKU:

x_, 1
2 3
X

—=2-2
3 y

Onroeop:  (X,y) =
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10.

Co METO]] Ha CIIPOTUBHU KOG(i)I/II[I/IeHTI/I peuin ro CUCTEMOT paBEHKU:

{3(X —y)-2(x+3)=-7

X—2y+1=2(x—y)-4

Onroeop:  (X,y) =

36upoT Ha iBa 6poja e 30, a eqHWOT Off HUB € 3a 4 momau off ipyruoT. Kou ce Tne 6poeBu?

Oprosop: Tue 6poeBu ce s

Ce cpetHaze fiBe jaTa NTHOU. AKO Off IpBOTO jaTo 10 mTHIM IpeMuHAT BO BTOPOTO jaTo, TOTAII
BO HEro OM MMajio TP MaTH MOBeKe NTHUIM Off TPBOTO jaTO. AKO IMaK Off BTOPOTO jaTO MPeMUHAT
10 nTunm Bo mpBOTO jaTo, TOTAlI BO ABETE jaTa Ke uMa egHakoB Opoj ntumm. Konkas e 6pojoT Ha
NTHUIM BO CEKOE Of ABETE jaTa?

Ogprosop: IIpBoTo jaTo MMa MITHLY, BTOPOTO jaToO MMa NITULA.

Bo enHa kyTunja nma 60 TuBYKMIba HA KOU Cce HamuIaHu npupogaute opoesu of1 1 mo 60 ( Ha exHO
JUBYE € HANMIIAH efileH OpOoj M Ha ceKoe JIMBYE € HalWIaH pa3indeH 0poj). Ox KyTujaTa ce u3B-
nekyBa eHo JmBuYe. Koja e BepojaTHOCTa fla ce mobue 6poj menus co 127

Oparosop: BepojaTHocTa €
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Tpancdopmupaj ja BO HopMaseH BUJl paBeHKaTa (x —1) : (y +1) =1:2.

Hexa X, y ce mudpu. Hajau ru cute maposu (X, Y) mTO ce pelieHnja Ha paBeHkaTta X =9—3y.

OJII‘OBOP: (X’y) - (va) - (X,y) [ —) (va) =

Kora aBa CUCTEMaA CO IBC€ UCTU HEMMO3HATHU CC €KBHUBAJICHTHH?

Onrosop:

Konkasa e BepojaTHOCTa [ia ce majiHe OpOjoT MEeT NpHU €AHO (ppiiamke Ha eHa KOLKa 32 Urpame?

OproBop: BepojaTHocTa €

2x—-y=-1 y

I'pachbuuxm penm ro cucTeMoT paBeHKHU
X+y=4

Co METO/] Ha 3aM€Ha peIlu o CUCTEMOT paBCHKU:

6+3y=xX
Xx—y=20

Onroeop:  (X,y) =
101




7.

10.

Co METO]] Ha CIIPOTUBHU KOG(i)I/II[I/IeHTI/I peuin ro CUCTEMOT paBEHKU:
2y—-8 18-4x
6 3

Y A e
4 3 y

X+2=

Onroeop:  (X,y) =

[lepumeTrapoT Ha paMHOKpak TpuaromHuk e 30 CM, a pa3nukaTa of KpakoT U OCHOBara € 3 CM.
Oppenu rv OMKUHATE Ha KPAaKOT M OCHOBAaTa Ha TPHUATOJIHUKOT.

Onrosop: Kpak CM, OCHOBa cm.

36mpoT Ha mudpuTe Ha efeH ABouudpeH 6poj € 9. AKo Ha HudpuUTe UM I'M CMEHIME MECTaTa,
Torau Jo6ueHnoT 6poj cpema NpBUOT 6poj ce ogHecyBa Kako 3 cipema 8. Koj e Toj 6poj?

Onrosop: Toj 6poj e

IMTucmena pa6ora mo MaTemaTnka paboreine 25 yuenunuy. [lobnenn ce crnegauTe oneHkn: 2, 1, 1,
3,2,2,4,1,3,5,5,4,2,1,4,3,1,3,2,4,2,5,4,5,5.

a) HampaBy pacnpepesnda Ha (ppekBeHImuTe 1 (POPMUPAj CTATUCTHYKA TaOIuIa,

0) ofipenu ja cpefiHaTa OllcHKA Ha mapajesKara.

Onrosop: a)

6)
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3a Koja BpeHOCT Ha mapaMeTapoT M, mogpeaeHnoT nap 6poesu (2,-1) e perieHne Ha paBeHKaTa
(2x=3)-m-y=6+m?

OparoBop: m=

HpOBepI/I Jajid CJIEJHUTE IBa CUCTEMA PABCHKU CE CKBUBAJICHTHU:

(X—4)2 +2y=(x—2)(x+2) . {4x—y:10

X Y_x 3x-2y=0"
2 3
Onrosop:

KOj CUCTEM O]] IB€ INMHCAPHU PAaBCHKU CO [IBC HEIIO3HATHU CC BUKaA XOMOTeH?

Oprosop:

Konkasa e BepojaTHOCTa [ia ce majiHe MapeH Opoj MpH eHO (PpJamke Ha eiHA KOIKa 32 Urpame?

OproBop: BepojaTHocTa €

5 + X =0
I'pacpuyKy pemm ro CUCTEMOT PaBEHKH 3 2 3
2

y=-3x+4

6. Co METOJ] Ha CIIPOTUBHN KOC(I)I/IHI/IGHTI/I peuin ro CUCTEMOT paBEHKU:

Onroeop:  (X,y) =
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7.

10.

Co METOJ] Ha METO/] Ha 3aMCHaA PCIlI 'O CUCTEMOT PaBCHKU:
{(X—l)2 ~2(y-1)=(x-2f -1

(y-1)° -y(y-3)=3-x

Onroeop:  (X,y) =

Enen Gpoj mIoBM MO TEYEHUETO Ha BojaTa BO pekara co Op3mHa 45 km/h, a cipotun TeyenneTo
Ha pekata co 65 km/h. KonkaBa e 6Gp3uHaTta Ha 6pofoT 1 Op3MHATa Ha BOIaTa BO peKara.

Oprosop: bpsnHara Ha GpopioT e km/h, a 6p3uHara Ha pekaTa e km/h.

36upoT Ha aBa 6poja e 220. 8% op egunoT 6poj € 3a 13 moman o 10 % op BTOpHOT 6poj. Kou ce
THe nBa 6poja?

Oprosop: Tue 6poeBu ce u

AKo off mmu o 52 KapTH 3a urpame ce u3pjiede 1 kapTa, KOJKaBa € BepojaTHOCTa Jja ce o0ue
KapTa xepir (cpue)?

Onrosop:
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6.

IIpoBepn nanu nonpenennte naposu 6poesu (1,2) u (-1,2) ce perneHnja Ha paBeHKaTa
2
X*—y=-1.

Onrosop:

Onpenu ro napamerapoT K Bo paBeHKara kx—3y =7, Taka mTo rpacuKOT Ha OBaa paBeHKa fia
MUHYBa HU3 ToukaTa M (-2,-1).

Onrosop: k=

Crnopen Koe(puIueHTHTE Tpey] HEMO3HATATE, KOJIKY PEIIeHNja IMa CUCTEMOT PaBEHKH :
X+y=3
E X + l y —
4 4 4

Onrosop:

3anumy ro HaCTaHOT IITO € CIPOTHBEH HAa HACTAHOT “‘ce MajiHa Tpojka” MpH (ppjame Ha egHa
KOIIKa 32 UTPamE.

Onrosop:

2X+y=-1

I'pacbuuku permi ro CuiCTeMOT PaBEHKHU
pacpuuxu p p {3x y=6

Co MeToj Ha CIIPOTUBHU KOS(UIMEHTU PEIId IO CUCTEMOT PABEHKU :

x—lzzig
X+1°
_2=_2"=

y 3

Onrosop: (X,y) =
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7.

10.

Co METOJ] Ha METO/] Ha 3aMCHaA PCIlI 'O CUCTEMOT PaBCHKU:

(x+1) —x(x+1)— y(y—1)=2xy .
(x-y) —(x2 - y2)= X+y—2xy—11

Onroeop:  (X,y) =

IlepumeTrapoT Ha paMHOKpakuoT TpuaronHuk € 107 cm. [JomkuHaTa Ha OCHOBaTa € 3a 7 CM Io-
Maja off JOJIKMHATa Ha KpakoT. Ofpean ja fo/KUHATA Ha OCHOBATA U KPAKOT HA PAMHOKPAKUOT
TpUaroJHUK.

Oparosop: OcHoBata € €M, a KpakoT e cm.

JIBe Tena ce Ha pactojanue 360 M. AKO THe TPrHAT NCTOBPEMEHO ! Ce IBUKAT €JHO CIPOTH JIPY-
ro, Toram Ke ce cpetHaT nocne 10 cekyHau. A aKo UCTOBPEMEHO ce BUKAT €IHO MO PYyro, TO-
rail TeJIOTO CO MorojieMa 6p3uHa Ke To CTUTHE TeJOTO co nomaina Op3uHa no 40 cexkynau. Co
KOJIKaBa Op3WHa ce JABIKAT TeyiaTa?

Onrosop: km/h, km/h.

Kaj 20 cemejcTBa, moTpolyBauKaTa Ha Maclio 3a jafie-e BO JINTpu u3HecyBa: 4, 2,2, 3,4, 4,5, 2,
6,6,3,2,3,4,4,3,2,3,4,5 MeceuHo.

a) HampaBH pacnpefenda Ha (PpeKBEeHIMUTE U (POPMUPAj CTATUCTHYKA TAOIUIIA,

0) ofpenu ja mpocevYHaTa MeceuHa MOTPOITyBayKa Ha Maclio 3a jaiekhe BO IUTPH.

Onrosop: a)

6)

106



TECT -7

3a Koja BpeJHOCT Ha mapameTapoT K, paBeHkata 3X —Ky = 4y + 3X mpeMHHYyBa BO UIEHTUTET?

Onrosop: k=

3anumy ro ONIITOTO pelIeHUe Ha paBeHKaTa 3X—y =9.

Onrosop:

3x+y=10

CHopen KOCq.)I/IHI/IeHTI/ITe Ipea HEMMO3HATUTE, KOJIKY pemeHHja nMa CUCTEMOT { 4 3 .
X—4y=—

Onrosop:

Koj unen op HM3ara ja ofpeayBa MeArjaHaTa BO HA3a Of] HeTapeH Opoj YJIeHOBu?

Onrosop:

Co exBUBaJIEHTHU TpaHCc(opMaluy OBEX ja BO HOPMaJIeH BUJ| paBeHKaTa
3(x-1) 4(x+3) 31_

5 7 35
Onrosop:

Co METO/] Ha 3aM€Ha peIlu o CUCTEMOT paBCHKU:
3Xx+y-13=0
2x-3y-5=0

Onroeop:  (X,y) =
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7.

10.

Co METO]] Ha CIIPOTUBHA Koe(bI/IILI/IeHTI/I peuin ro CUCTEMOT paBEHKU:
y+1 x+1 2(y-x)

3 2 5
y-3 x-3
3

=2X-Yy

Onroeop:  (X,y) =

JlomkuHaTa Ha efJHaTa CTpaHa Ha MPAaBOAroJIHUKOT € 3a 5 CM moroyiemMa off ipyrata. AKo efHaTa

ce 3roJieMu 3a 3 CM, a ipyraTa ce Hamanu 3a 1 CM, Toraii miIomITHHATA Ha TPAaBOaroJHMKOT Ke ce
2

3rojemu 3a 12 cm®. Oppenn r'u AMMEH3UNTE Ha MPaBOAaroJHNKOT.

Onrosop: cm, cm.

Ha TecroT no 6uonoruja AHa Tpebasia fja OATOBOpH 24 mpaliama. bpojoT Ha TOYHO ofiroBope-
HUTE TIpalllama € 7 MaT! MOToJIeM Off OpojoT Ha HETOYHO OATrOBOpPEHHTE mNpamama. Koikas e
OpojOT Ha TOYHO, a KOJIKaB € OpPOjoT Ha HETOYHO OfITOBOPEHUTE Mpaliarmba’?

OJII‘OBOP: Touno OJITOBOPCHU , HETOYHO OJITOBOPECHU

Bojan, Enu, Ema u Camio npasesie npB U IONpaBeH TECT IO MaTeMaThKa. [JJoOneHnTe pe3yiaTaTu
ce IPeTCTaBEeHHU Ha JaflecHuoT xucrorpam. Cropef XMCTOIPaMOT, Of[pEeU:

a) KOj OCBOWJI HAjJMHOTY, a KOj HajMaJIKy MOeHH Ha MPBUOT TECT,

6) KOj OCBOWJI HajMHOTY, a KOj HajMaJIKy MOCH! Ha MONPAaBHUOT TECT,

B) KOj ce MOZOOPUII HajMHOTY Off IIPBUOT /10 HOMPABHUOT TECT.

%/
100+
90 T
80 T M
70 T I
60 T
50 T
40 T
30T

20 T
o ]

0] Bojam Emm  Ema Camo

[ ] pesynrart Ha npB TecT

Onrosop:

PE3YITAT Ha NOIPABCH TECT
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Onpenu ro OMUTOTO pellleHne Ha IMHeapHaTa paBeHka Yy +2X =06.

Oxarosop:

2x=2y=7
IIpoBepn ganu nmapor (2,-1) e peleHre Ha CUCTEMOT PaBEHKH 3

X—y=
Oxarosop:

Cnopen OJJHOCOT Ha KOG(bI/II_[I/IGHTI/ITe npea HEMO3HATUTE, OAPEAN KOJIKY pemeHHja nMma CuCTeMoT

y—-3x=3

paBEHKH .
3y-9x=-1

Onrosop:

3a KakKoOB HacTaH MOXKEMe a KaXeMe [IeKa € CUT'YpPCH HactaH? Hammmm CICH IIpUMEP HA CUTY-
PEH HacTaH.

Onrosop:

Co ekBUBaJIEHTHH TpaHcgOpMaluy, IOBEAM ja BO HOpMaJleH BUJl paBeHKaTa

5(x—3)-2(y+1)-10=0.

Onrosop:

Co METOJ] Ha CIIPOTUBHU KOCq)I/IIII/IeHTI/I peuin ro CUCTEMOT paBEHKU:
5X—-2y+1=3x—-y
2X+y=X+2y—-2

Onroeop:  (X,y) =
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7.

10.

Ha HajHOI‘OIICH Ha4¥H pelInu o CUCTEMOT paBECHKU:

X+y _4_X-y
4 2 ‘

3x—y+4x—2y=3
4 3

Onroeop:  (X,y) =

Ha nmmcmen mncrnmr Tpeba fa ce pemrat 20 3aaun. 3a cekoja pelreHa 3ajada yIeHHKOT JoouBa 4
000BH, a 3a ceKoja HepellleHa 3ajaya ryou 3 600BU. AKO Ha KpajoT YYEHUKOT Ao6mi 38 60f0-
BH, TOTAII KOJIKY 3a/Ia9d PeIvI yYeHUKOT?

OparoBop: YYEHUKOT peIInT 3a1ayuu.

306upoT Ha JOKUHNATE Ha [[BETE KaTeTH Kaj MpPaBOaroJIHIOT TpUaroiHuk e 20 cm. Ako nomana-
Ta CTpaHa ja 3rojieMmMe 3a 2 CM, a TorojieMara ja HamajauMme 3a 4 CM, Toraml IUIOMITHHATA Ha
TPUAroJTHUKOT Ke ce HaMainu 3a 8§ CM. Ofpey ' TOJKUHUTE Ha KaTeTHUTE.

Onrosop: )

Ha nouyeTokoT Ha yyeOHaTa roflHa, HACTABHUKOT O (PU3MYKO 0Opa30BaHUE ja U3MEPHUII BUCH-
HaTa Ha YYEHUIUTE BO €]lHa MapaJjieka BO OCMO ofjiesieHne. [Joouennre pesynTaTy ce 3anuiia-
HH BO Tabenata. [IpeTcraBu ja BUCHHATa Ha YYEHULUTE CO XUCTOIPAM.

BHCHHa

Onarosop:

BucuHa (cm) Ao 140 140-145 145-150

bp. Ha

2 4 3
yyeHnym

BucuHa (cm) 150-155 155-160 Hag 160

Bp. Ha

yHeRLm 8 10 5

0 YUEHHIH
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Oparosop: xy) =

Onpenu ro OMUTOTO pelIeHNEe Ha TMHeapHaTa paBeHka 2X—Yy =1.

Onrosop:

Oppenu ja BpemHOCTAa Ha MapaMeTapoT M Ha JHWHeapHaTa paBeHKa 5X—2y+m=0, 3a na

nofpeaeHUOT map 6poesu (-1,3) Ousie HEj3UHO pElIeHNE.

Onarosop: m =

O6pa3noKu 301ITO CASTHATE CUCTEMU Ce EKBUBAJICHTHU:
X—=2y=3 Xx—=2y=3
n
x—y=1 (3+2y)-y=1
Onrosop:

Bo koj nHTEpBal Ha BpEAHOCTH CE€ HAaofa BEpOjaTHOCTA Ha €ICH CIIy4aeH HacTaH?

Onrosop:

3X+y=5 v
I'pacduuku pemu ro cuCTEMOT PaBEHKH . 1
2y—-x=3

6. Co METO]] Ha 3aM€Ha pElInu ro CUCTEMOT pPaBEHKU:

6Xx—-5y=6
Xx-2y=-07"

Onroeop:  (X,y) =
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7. Ha HajnorofeH HaYMH eIy IO CUCTEMOT PaBEHKH:

x+1 2y-7 1
2 3

3x—2 _3_2y+1
7 3

Onroeop:  (X,y) =

8. Bo enHO OCHOBHO yuuiniiTe, OpojoT Ha yueHHuTe o ocMo ofpenenne e 120. Konkas e 6pojor
HAa JIeBOjUMIbaTa ¥ HA MOMYHHATa BO OCMO OfIfie/IeHHe aKo ce 3Hae jieKa HUBHUOT offHoc € 5 : 7.

OparoBop: Momunma , IEBOjUnIbA

9. AKo cekoja off AMjaroHaJuTe Ha poMOOT ce HaMalM 3a 2 CM, Toralll MIONITHHAaTa Ke ce HaMaln
3a 26 cm?. AKO Nak moroiemara IWjaroHajia ce HaMaju 3a 4 CM, a moMaJjaTa ce 3rojieMu 3a 4 ¢m,
TOrall MIOMTHHATA Ke ocTaHe ucTa. [IpecMeTaj I iujaroHaIuTe Ha POMOOT.

Onrosop: )

10. Egna mMenuimHCKa ycTaHOBa IO clieflefla U Mepejia pacToT Ha JieljaTa ofi pafameTo /0 HUBaTa
TpeTa rOfiHa TIPH IITO € JI0jAACHO [0 CIEIHUTE Pe3yATaTH: Ha IEHOT Ha parame — 50 CM, Ha IPBU-
oT popaeHnpieH — 70 ¢m, Ha BTOpUOT pojeHfaeH — 80 CM, a Ha TpeTuoT poaeHaeH — 90 cm. IIpercra-
BU TO PacTOT Ha JIeljaTa co CTOJIOECT Aujarpam.

Onarosop:

BpeMe

3
2
1

} t } t } } t } t —> JOJIZKHHa
O 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
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IIpoBepm koj off moipeiernTe Maposu 6poesu (2,5), (1,2) u (-2,1) e pelieHne Ha CHCTEMOT
x-y=1
X+2y=5

Onrosop:

.. 2 1
Tpancdopmupaj ja paBeHkaTa X — 3 =3x+ 3 BO HOpPMaJIeH BHJI.

3a Koja BpeJHOCT Ha mapameTapoT K nmoppenennor nap 6poesn (-3,-1) e pemienne Ha TuHeapHaTa
paBenka kx—2y=1.

Onrosop: k=

3a KOj CJIY4YEH HAaCTaH BEJIMME J€Ka € HEBO3MOXKCH HacraH? Hanwmmm IpuMeEpP 3a HEBO3MOKEH
HacCTaH.

Onrosop:

Xx—y=1

I'pacdpuuku peim ro cucTeMOT paBeHKH .
2X+3y =7

Onrosop: (X,y) =

Co METOJ] Ha CIIPOTUBHU KOG(i)I/IIII/IeHTI/I peuin ro CUCTEMOT paBEHKU:
3X—4y=-42
2y =13-X

Onrosop: (X,y) =
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7. Ha HajnorofeH HaYMH PEI 'O CHCTEMOT PaBEHKH:
(x+1):(x-y)=9:1
X 2y+1 _x-1 y+2.
5 9 4 6

Onroeop:  (X,y) =

8. Ilpepn meT roguHM TaTKOTO OWJI TPUIMATHU MOCTAp Off CHHOT, a MO JieceT FOfluHU Ke Oufie mBamaTu
mocrap of Hero. [1o KoKy rofuHN cera nMa ceKoj Off HUB?

Oprosop: TatkoTto , CHHOT

9. Epen 6a3eH ce MoJHM Off ABE I[eBKU. AKO IpBaTa LieBKa Tede 4 yaca, a BTopaTa 5 yaca, THe Ke
HaIOJIHAT eJlHa TPEeTHHA Of1 6a3eHOT. AKO MpBaTa IIeBKa € OTBOpeHa 3 Jaca, a BToparta 2 4Jaca,
TOrall Ke HAMOJTHAT eJJHa MeTTHHA Off 6a3eHOT. 3a KOJIKY Jaca cekoja IeBKa OfJIeTHO MOKe Jia
o HamoJIHU 0a3eHoT?

Onrosop: )

10. Ha efieH KOHTPOJICH TECT MO0 MaTeMAaTHKa, YICHUIUTE O] OCMO OfIfieJICHUE Off €THO YUMITHIITE TO
MOCTHUTHAJe CIEeHUOT ycnex: 27 ognuunu, 36 MHOTY f106pH, 18 modpu u 9 nosonuu. M3pasu ro
YCIEXOT BO MPOIEHTH, a MOTOA MPETCTABU I'O CO CEKTOPEH Jiujarpam.

Onarosop:
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IT'EOMETPUCKH
TEJIA

Tema 4

1. SAEMHA MNMOJIOXXBA HA TOYKA U NMPABA
2. 3AEMHA NOJIOXXBA HA TOYKA U PAMHUHA

ITnanumeTpuja e

CrepeomeTpuja e

OCHOBHU NIOUMU BO FreoMeTpujaTa ce

Cnopen kBaapotr ABCDA;B;C;D; (Buu ipTeK) oipe/iu ja ¥ 3anmIlg ja MoJoK0aTa Ha TOUKUTE:

a) A, B, B; u D, cnpema nipaBata AB

6) Cy, D, m A; cipema nipaBata A;B;. D, : C,
A,

Oarosop: a) , 0) . A B

Hanenu ce Tpu pasnuynu Touku A, B u C. Konky HajMHOTY, a KOJIKY HajMaJKy NpaBy ce ofipefie-
HY CO THE TOYKHU?

Onrosop:

3a roukute M, N, P u Q ce 3Hae geka:

a) M, N u Q He ce KONMHEAPHH;

6) M, N u P ce konuHeapHu;

B) M, N u P ce konuneapuu u P = Q

Hanpraj ja monosk6aTa 3a cekoj cirydaj ¥ ofipefid To OpojoT Ha MpaBHUTE IITO MUHYBaaT HA3 THE
TOYKH.

Onrosop:
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6. Jlapena e pamHmHa X M Touka S ¢ X. Konky npaBm MUHYBaaT HM3 TOUKaTa S ¥ KaKBa € HUBHATA
MoJIoXK0a co paMHMHATa X, ako THE NPaByu CO paMHMAHATA X:
a) IMaaT eHa 3aelHNYKa TOUKa,
0) HeMaaT 3aefHIHYKa TOYKaA.

Onroeop: a) , ©0)

7. 3a KoM TOYKH BO MPOCTOPOT BENMME JIeKa Ce KOMIUTAHAPHU?

Oxarosop:

8. Kony pamHnHEM MOXe fla MUHYyBaaT HU3:
a) TpU KOJIMHEApHH TOYKH,
6) Tpu HEKOJIMHEAPHH TOYKH.

Onrosop: a) , ©0)

9. Japena e Touka M Bo mpocropor:
a) KOJIKY XOPU30HTAJIHA paMHIHY MUHYBaaT HU3 ToukaTta M,
6) KOIIKY BepTUKAJIHA PAaMHIHYU MUHYBaaT HU3 ToukaTta M,
B) KOJIKY KOCU paMHMHH MUHYBaaT HU3 ToukaTa M.

Onrosop: a) , 0) , B)

10. Konky paMHMHI MOXeE fja MUHYBaaT HU3:
a) JajieHa To4Ka,
6) 1BE AaJIcHN TOYKH BO TIPOCTOPOT .

Onrosop: a) , 0)
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3. 3AEMHA NOJIOXXBA HA [IBE NMPABU BO NPOCTOPOT
4. 3AEMHA NOJIOXXBA HA ABE PAMHUHU

JlononHy ru mpa3HUTE MECTa 3a Ja JOOUell TOUYEH UCKa3:

a) HBe IIpaBU LITO JIE€XKAT BO UCTa paMHUHA 1 HEMaaT 3a€THUYKHN TOYKHN CE BUKaaT

6) ,HBG IIpaBU UITO HE C€ C€YaT U HE CC IMapaJIC/JIHU C€ BUKaaT

Konky pamMauHET MOXKe Jia onpefesnaT ABa 1o iBa 60uHu pada Ha efieH KBajiap?

Onrosop:

YeTHnpu npaBu BO MIPOCTOPOT MUHYBAAT HU3 McTa TOUYKA. KoKy paMHIHE MOKe fia OIpefienyBa-
aT Tve npasu. OOpa3noXKu ro OAroBopoT.

Onrosop:

Bo kakBa nmonox6a ce mpaBuTe M, N 1 P, aKo MpHUnaraaT Ha UCTa paMHUHA U aKO:
mun=Z unup=yI?

Onrosop:

ITo cekoj BUCTHHUT MCKa3 CTaBU I'O 3HAKOT T, a MO CeKOj HEBUCTUHUT MCKa3 3HAKOT L .

a) AkocekojalZX, m bl¥, torama7b
6) AxkocekojalX u bLlZX, roramZX, 7%, ,

B) Akocekoja7X, m a7, toram, G,
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6. Kaksa 3aeMHa 0JI03K0a MOXKeE J1a KIMaaT J{BE€ PAMHUHH IIITO HMAaT:
a) efHa 3aeTHNYKA TOUKA,
0) nBe 3aeIHUYKU TOYKH,
B) TpH 3a€HUYKH TOUYKH.

Oarosop: a) , 0) , B)

7. Kaksa 3aemMHa Mojioxk0a UMaaT paMHUHUTE L 1 X5aK0 Xy L X, m X, | 2,7

Onrosop:

8. [lamm e ompepeseHa eqUHCTBEHA paMHIHA CO :
a) OTcevKa M TOYKa IITO He JIEXKH Ha Taa OTceuKa,
6) monynpasa M TOYKa LITO He JIEXKH Ha Taa IOoJIyNpasa,
B) /IB€ OTCEYKH IITO CE Cevar,
T') IBE TOJIYIPaBH CO 3a€THAYKH MOYETOK .

Onrosop: a) , 0) , B) , T)

9. JlageHu ce paMHUMHHUTE X; U X,, KOM Ce cedaT U IpaBaTa a MapajejiHa Ha IpecedyHaTa IpaBa H
pamunHuTe. KakBa e 3aeMHaTa mosioxo6a Ha IpaBaTa a co ceKoja Off paMHUHHUTE X, 1 X, ?

Onrosop:

10. Konky paMHMHEM MOXKaT jja onpefieslaT paObOBUTE Ha €eH KBajap, ako fiBa paba ompefjenyBaaT
paMHuHA?

Onrosop:
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5. HOPMAJIA HA PAMHUHA
6. NAPAJIEJTHO NMPOEKTUPAHE

HaneHa e mpaBa ( 1 paMHuHa X 11pu WTo ( L 2. KoJIKy paMHUHI HOPMAJIHHA Ha X MOXE Jia IOMHU-
HaT HU3 ITpaBata q?

Onrosop:

Bo kakBa 3aeMHa nmooxo6a ce IBe paMHUHY, aKo MpaBaTa ) € HopMaJIHa Ha IBETe paMHUHU?

Oprosop:

HaneHa e mpaBa ( u paMHuHa X 1py To ( L Y. KoJIKy paMHMHY HOPMAJTHUA Ha X MOXKE Jja IOMH-
HaT HU3 IpaBata q?

Onrosop:

Ha nprexor:

a
a) co S e o3HaUCH A
S
6) co a e 03HaUEHA
B) co A; € O3HauYeH }
A,
z

Hajnu ja mapanennaTa npoeknuja Ha orceukaTta AB Bp3 pamuunara X, ako AB 7 X.

Onarosop:
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6.

IMpoekuunre Ay, By, C; Ha Toukute A, B, C ce konmuneapnu. [lanu tpeba Toukute A, B, C na ce
KOJIMHEapHU?

Oxarosop:

Kaxkga e 3aemHaTa nmosioxk6a Ha MpaBuTe M ¥ N ¥ HUBHATA MOJIOXKOA CIIpeMa MPOEKIMOHATa paM-
HHHA ¥, aKO HUBHUTE NIPOEKLIUH Ce:

a) JIBe pa3INYHU TOYKH,

6) TouKa M mpasa,

B) JIBE TIapaJIe]IHU MTPaBH.

Onroeop: a) , 0) , B)

Hamu npoekuujaTa Ha aronot XOY Bp3 NMpoeKIMoHaTa paMHAHA MOKe jia Ouje:
a) moJynpana,

6) npaBa,

B) OTCEUKa,

T') TOYKA.

Onroeop: a) , 0) , B) , T)

Bo kakBa nonoxo6a e orceukaTta AB cnpema pamHmHaTa X, ako 3a Hej3uHaTa mpoekuuja A;B; e
MO3HATO:

a) A,B, =AB
6) A,B, =0,
B) AB, <AB.

Onroeop: a) , 0) , B)

10. ITpoekuujaTa Ha oTceukaTa AB Bp3 pamamHaTa X e Touka. Konkasa e oiknHaTa Ha OTCeUKaTa

AB, ako AA, =7cm u BB, =2 cm ?

Oxarosop: AB=
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7. OPTOIOHAJTIHO NMPOEKTUPAHE
8. Al'Jin MEr'y npABMU " PAMHUHA

Hanena e pamuuHata o u orceukata MN HopManna Ha oo 1 M € o. Haupraj ja opToronannara
npoeknyja Ha orceukata MN Bp3 pamHuHaTA O.

Onrosop:

Tpuaromaukor ABC nexxn Bo paMHWHATa X HOpMaJTHa Ha paMHUHaTa o. Hampraj ja opToronain-
HaTa MpoeKIrja Ha TPUArOIHUKOT BP3 PaMHUHATA O.

Oprosop:

Kpajuure Touku Ha orceukata MN sexkaT Ha pa3nuyHy CTpaHu Off paMHUHATa o.. Hanpraj ja op-
TOTOHAJIHAaTa Mpoekiwja Ha orceykata MN Bp3 paMHMHATA QL.

Onrosop:

Oproronanaunte npoekun Ha e oTceukn AB u CD ce A;B; u C,D; coonsetHo. ITo cekoj Buc-
THHUT MCKa3 CTaBu T, a O ceKOj HEBUCTUHHUT ucKa3 | .

a) ako AB=CD, roram AB, =C,D,
6) axo AB 7 CD, Toramr A;B, =C,D,
B) ako AB=CD u AB 7 CD, roram A,B, =C,D,

IIpaBaTa a e HOpManHa Ha paMHMHATa O ¥ ja Mpo6oayBa Bo Touka A. Hampraj ja Hej3uHaTa Op-
TOTrOHaJIHa MPOEKIKja BO paMHHAHATA QL.

Onrosop:
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6.

Orceukara AB=5 cm e napanenna co pamannara L. Orceukata BA, (mITo ja cBp3yBa TOUKa-
Ta B co npoekuujara Ha ToukaTa A) co pamHrHaTa 3adaka aroin ox 45°. Kosky e mosira orcedka-
Ta AA, .

Oxarosop: cm.

Orceukara MN =5cm e mapasnenHa co pamHuHaTa o.. Orceukara NM,; (1o ja cBp3yBa TOouKa-
ta N co nmpoekimjara M; Ha Toukata M), co o 3acpaka aroxn ox 60°. Konky e onanedyena orced-
kaTa NA, ?

Oparosop: cm.

Onpenn ja momkuHaTa Ha mpoekiujata A;B; Ha oTceukara AB=4 cm Bp3 paMHHUHaTa O, aKO
A ea n «BAB; =30°

Onrosop: cm.

JlajeHa e oTcedka P_Qz 4cm u pamauHata I1 npu mro P u Q ¢ T1. Oxpenn ja momkuHaTa Ha
npoeknyjaTa P1Q; Bp3 pamuunara [1, ako npopokeHneTo QS=3cm (S € IT) co pamuuHara 3a-

(aka aron o« =45°.

Onrosop: cm.
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9. NTOUM U EJIEMEHTU HA NMPU3MATA
10. BUAOBU U NPECELIX HA NMPU3MATA
11. NAPAJIENONUNEQ
12. UPTAHE MPEXA HA NMPU3MA

Konky pabosu nma:

a) TpUAroJyHa,

0) meTaroJyHa,

B) IBaHaeceTarojHa Mpu3Ma;

Onroeop:  a) , 0) , B)

JlomosHy ja pedeHnIaTa:

HunjaronaneH npecek Ha Mpu3Ma e (3a ma 6ue TouHa).

Cekoj pab Kaj mpaBWIHA IIeCTarojiHa Mpu3Ma e a (emHakBopaOHa npu3ma). M3pas3u ru HajMama-
Ta ¥ HajrojieMaTa AMjaroHaia Ha Mpru3MaTa 3aBHCHO Off paboT a.

Onrosop: n

IlpecMeraj ja miomTHHATA Ha [UjarOHAJTHUOT IIPECEK HA IpaBUJHA YETUPHUATOJIHA NPU3MaA CO
AujaroHajia Ha OcHoBarta 5 Cm u 6oueH pad 16 cm.

Onrosop: cm>.

Enna yuunnuna uMa opMa Ha KBajap cO AUMEH3MM Ha ocHoBaTa 12 m u 9 m. IIpecmeraj ja
IUTOLITHHATA Ha JUjarOHAJHUAOT IIpeCceK, aKko BUCUHATA Ha yUUIIHUALATa € 3 M.

Onrosop: m2.
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6. OcHoBHUTEe pabOBM Ha eHa TpHuarosHa npusma ce 13 cm, 14 cm u 15 cm. IIpecmeraj ja mnomrTu-
HaTa Ha eJIeH IapaJlelieH Ipecek?

Onrosop: P = cm?,

7. Ilpecmeraj ja qujaronamnaTa D Ha Ko1Ka co pab 5 cm.

Onrosop: D = cm.

8. Ilpecmeraj ja qujaronanara D Ha kBajap co iumen3un a =4 cm,b=3cmuc=12cm.

Onrosop: D = cm.

9. JluMmeH3uuTe Ha KBajjap ce OffHecyBaaT Kako 3 : 4 : 5. Ofpenu ru fUMEeH3UUTE Ha KBajlapoT, aKo
HerosaTa JujaroHana e +/800cm.

Onrosop: cm, cm, cm.

10. Hampraj Mpexka Ha yeTHpMarojiHa Npw3Ma 4Yrja OCHOBA € MPaBOAroJIHAK CO JUMEH3WH 3 CM U
2 cm ¥ BUCUHA 5 cm.

Onarosop:
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13. NMNOWTUHA HA NMPU3MA. NNOWTUHA HA KBAJAP U KOLIKA

IIpecmeTaj ja 60YHATA IUIOIITHHA HA MPaBUJIHA YETHUPHATOJHA MPU3Ma CO OCHOBEH pab 7 CM m
6ouen pa6 10 cm.

Onrosop: M= cm?,

IIpecmeTaj ja miuomTHHATA Ha TpaBa YeTHUpUAroIHa Mpru3Ma yija OCHOBA € IPaBOAroJHUK €O -
MeH3uH 3 CM 1 4 CM, aKo BUCHHATA Ha Mpu3Mara € 7 Cm.

Oprosop: P = cm?.

[IpecmeTaj ja mnomTrHATA HAa TPaBUIIHA TPUATOJIHA TIpU3Ma cO OCHOBeH pab 12 ¢cm u BucwHa 10 cm.

Oprosop: P = cm?.

IIpecMeTaj ja TUTOMITHHATA HA TIpaBa YeTHPUATOJIHA TPU3Ma Yhja OCHOBA € POMO CO JIWjaroHain
6 cmu 0,8 dm, ako BucuHaTa Ha Mpu3Mara e 14 cm.

Onrosop: P = cm?.

IIpecMmeraj ja TuTOIITHHATA HA TMPaBUJIHA IIECTArOJIHA MPU3Ma CO OCHOBEH pab 6 CM u BUCHHA
12 cm.

Onrosop: P = cm?.
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6.

10.

Enna yunnnuna uma gopMma Ha KBajap YdM JUMEH3UH ce OfHECYBaaT Kako 3 : 4 : 5, a HUBHUOT
361p e 72 m. 3acTakiayBameTo Ha yumiiHunaTta € 20% oj BKynHaTa Hej3uHa miomTrHa. Konky ke
Cce IJIaTH 3a CTAKIOTO ako 1 m? unnm 453 neHapu?

Onrosop: IeHapu.

Onpenu ro paboT Ha KOIIKa 4YMja IJIOIITHHA € €HAKBA Ha 30MPOT Ha MJIOIITUHUTE HA IBE KOUKHU
co paboBu @; =2Cm u ap=4cm.

OparoBop: a= cm.

Ako pa60T Ha KonkaTa C€ 3rojicMu 3 ImaTu, KOJKY ImaTn Ke ce 3roJIeMH IJIOIITHHATA Ha KOHKaTa?

Oprosop: Ke ce 3ronemun MaTHu.

ITpecMeTaj ja AujaroHansaTa Ha KOIKa 4mja momrruaa e 600 cm’.

Oparosop: D = cm.

IIpecmeraj ja muolmITHHATA Ha [AWjarOHAIIHUOT IIpeceK Ha KBajap YUM JUMEH3UU ce OfHecyBaaT
2
Kako 2 : 3:5, a 6oynaTa miomTuHa My e 200 cm”.

Onrosop: P = cm?.
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14. NNOWTUHA HA HEKOU NPABWUJIHU U HEKOU NMPABU NPU3MU

IIpecmeTaj ja mmomTrHATa Ha MpaBWJIHA YETHPHUATOIHA TPHU3Ma CO OCHOBEH pabd 7 CM m BUCHHA
12 cm.

Onrosop: P = cm?,

[IpecmeTaj ja o TMHATA HA TPaBUJTHA TPUATOHA IIPU3Ma CO OCHOBEH pab 8 CM u BucmHA 6 CM.

Oprosop: P = cm?.

IIpecmerTaj ja muomTrHATA Ha IPABUIJIHA LIIECTarojHa IpU3Ma co OCHOBEH pab 6 Cm, a BUcHHATA €
€lHaKBa Co IIorojieMara iijaroHaja Ha OCHOBAaTa.

Oprosop: P = cm?,

KBapiap co qumensuu 4 cm, 3 ¢cm 1 6 CM 1 Kollka ©Maat egHakBU miomtnHu. Ofpenn ja fujaroHa-
nmata D Ha kounkara.

Oparosop: D = cm.

OcHoBHUTE paOOBHM Ha MpaBa TpUaroyiHa Mpu3Ma ce offHecyBaaT Kako 4 : 13 : 15. bouynara momi-
THHA Ha Tpu3Mara e 76 cm?, a 6ounnor pab u e 4 cm. Ofpeau ru OCHOBHATE pabOBH HA MPU3MATA.

OnroBop: a) a= cm, 6) b= cm, B) C= cm.
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6.

OcHoBaTa Ha efIHa MpaBa TPUarojiHa Npu3Ma e MpaBoarojieH TPUATrONHUK CO XUNIOTeHy3a 2 CM U
enHa kareTa 1,6 cm. [IpecmeTaj ja muomTHHATa Ha MpU3MaTa ako HEJ3MHUOT O04YeH pab e egHa-
KOB Ha Hello3HaTaTa KaTeTa Ha OCHOBAaTa.

Onrosop: P = cm?,

OcHoBaTa Ha TpaBa YeTHpUATroJiHa TPU3Ma € paMHOKPaK Tpare3 co ocHoBa a =21 cm, b =11 cm
u Kpak C = 13 cm. Oppequ ja IWIoMITHHATA HA MpU3MaTa 4rja BUCHHA € e[[HaKBa Ha MorojiemMara
OCHOBA Ha Tpane30T (OCHOBaTa Ha MPU3MaTa).

Onrosop: P = cm?.

CpenunuTte Ha pabOBHUTE Ha [IBa CIIPOTUBHU SHja Ha KoIKa co pab 16 cm ce Temutba Ha YeTUpHa-
rosHa npu3Ma. Ofpend ja INIONITHHATA Ha TpU3MaTa (HalpTaj IpTexX).

Oprosop: P = cm?,

OcHoBaTa Ha npaBa npu3Ma e pom6 co nujaroHanu 6 cm u 8 cm. Onpeny ja MIOIITHHATA Ha TPH3-
Mara aKo ijaroHajaTa Ha 60YHAOT suj e 13 cm.

Onrosop: P = cm>.

10. Jujaronanarta Ha KOIIKa € 243 cm. Oppeny ja mmonITHHATa Ha KOIIKaTa.

Onrosop: P = cm?,
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15. BONNYMEH HA KBAJAP U KOLIKA

IIpecMeTaj ro BONyMEHOT Ha KBajiap YMU AUMEH3HH Ce:

a) a=5cm,b=6cmuc=9cm, 0) a:2m,b:§mnc:

M ow

m;

Onproeop: a) V= cm®; 6) V= m°.

BonymenoT Ha enied kBagap e 100 cm’. Onpenu ja BUCMHATa Ha KBalapoT, aKO HETOBATa MOJIXKU-
Ha e 5 ¢m, mmpuHaTa 4 CM, COOABETHO.

Onrosop: H = cm.

Tpeba ma ce cosuma sum co Tyau BO hopMa Ha KBajgap Uy guMeH3mm ce 2,5 ¢cm, 12 cm u 6 cm.
ITpecmeTaj ro BomyMeHOT Ha sufioT BO Koj ce cosupanu 1000 Tynm, ako ce 3Hae fieka MaJTepoT ro
3rojieMyBa BOJIYMEHOT Ha suAoT 3a 15%.

Oparosop: V = cm®.

Enen 6a3en e goar 30 m, mupok 20 m u gia6ok 2 m. [IpecmeTaj KosKy Boia cooupa 6a3eHoT .
(1 m® = 1000 JUTpU Bopia, 1 dm®=1 JUTap BOJIA)

Onrosop: JUTPH.

Inmen3uuTe Ha efieH kBagap ce 10 cm, 5 cm u 3 cm. Hajau ro paboT Ha Kollka IIITO UMa eTHaKOB
BOJIYMEH CO KBaJ[apoT.

Oxarosop: cm.
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6.

10.

Ako ce paceue kouka co pad 1 cm Ha Kouxu co pab 1 mm u ce HapefaT efHa Bp3 pyra, KOJKky Ke
6me Bucoka Taa peauma’?

Oxarosop: cm.

306upoT of IOKMHUTE HA cUTe paboBM Ha KOIKa u3HecyBa 96 cm. [IpecmeTaj ru IWIOMITHHATA T
BOJIYMEHOT Ha KOIKaTa.

Onrosop: P = cm?; 6) V= cm’.

KBaprap co mumensun 15 cm, 50 cm u 36 cm npeTomnen e Bo ¢popMa Ha Komka. [IpecmeTaj ja mrorm-
THHATA Ha KOIIKaTa.

OproBop: P = cme.

Ejna yunnauna tpea ga cobepe 35 yuennmu. Cekoj yueHnk Tpeba a uma 1mo 8 m® sosnyx. Kou-
Ky M’ Tpe6a a e MOfOT HA YUMITHHIATA, aKO BUCHHATA 1 € 3 M.

Onarosop: m*.

Bonymenot Ha kBapap e 270 cm®, Enna Herosa fuMeH3uja e 5 CM, a ApyruTe ce OfHeCyBaaT Kako
2 : 3. [IpecmeTaj ja TUTOIITHHATA HA KBaapoT.

Onrosop: P = cme.
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16. BONNYMEH HA NPABA MNMPU3MA

[IpecmeTaj BoyMeH Ha paBIIIHA YeTHPUATONIHA ITPU3Ma CO OCHOBEH pab 8 cm u BucuHa 10 cm.

Oparosop: V = cm®.

OcHoBaTa Ha YeTHpHaroiiHa mpusma e pom6 co gujaronanu 18 cm u 24 cm. [Ipecmeraj To Boy-
MEHOT Ha Ipu3MaTa, ako AWjaroHajaTa Ha efieH 60o4eH suf e 39 cm.

Onrosop: V = cm®.

Enen 6a3en e Bo ¢popma Ha mpaBWITHA IIECTarojiHa mpu3Ma co ocHoBeH pabd 10 m m gmaGouwmna
1,8 m. Kounky nutpu Boga cobupa 6a3eHOT?

Onrosop: l.

IIpecmeTaj ro BOJIyMEHOT Ha MpaBUIHA TPHATOJIHA NIPU3Ma CO OCHOBEH pad 12 CM u BUCHHA [iBa-
NaTH MOrojieMa Off OCHOBHHOT pab.

Onrosop: cm’.

Craxksien cron6 nMa popMa Ha mpaBa TpUarojHa Npu3Ma MMa OCHOBHHM paboBu 5 m, 6 mu 9 m, u

6ouen pab 10 m. [TpecmeTaj ja TexknMHATA Ha TOj CTONO, aKO Ce 3HAe [ieKa TYCTUHATA Ha CTaKJIOTO
3

e p=2,6g/lcm”.

Oxarosop: kg.
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10.

BouHaTa IJIONITHHA HA PaBa TPUArOIHA mpu3Ma e 120 CM’, a pajjuycoT Ha BIMIIAHATA KPYKHH-
11a Bo ocHoBara e 1,5 cm. [IpecmeTaj To BOTyMEHOT Ha Ipu3MaTa.

Oarosop: V= cm’.

[TpaBunHM efHaKBOpaOHU TpUAroyiHa, YeTUPHUAroaHa U IIecTaroiHa Ipu3Ma nMaaT eJHaKBH pa-
60B1. Bo K0j OHOC ce HUBHHUTE BOIIYMEHU?

Oparosop: V;3:V,: V=

Bucunara Ha npaBa TpuarosiHa nmpusma e 8 Cm, a OCHOBaTa H € MpaBoarojieH TPUarojHuK co Ka-
tetn 9 cm u 12 cm. ITpecmeraj ru IUIOIITHHATA ¥ BOJIYMEHOT Ha IpU3MaTa.

Onrosop: P = cm?; 6) V= cm’,

OcHoBaTa Ha npasa Npu3Ma € paMHOKPaK TPAaroJIHMUK co ocHoBa 10 CM 1 BICHHA €HAKBa CO BU-
. 3
CHHATAa Ha MpHU3MaTa ako HEJ3UHUOT BOJIYyMEH e 720 cm”.

Onrosop: P = cme.

OcHoBara Ha npaBa npusMa e poM06 co aujaronanu 12 cm u 16 cm. Konkasa Tpe6a fga e BucuHara
Ha Taa pU3Ma, 11 IVIOLITHHATA U BOJIyMEHOT Jia OupaT OpOjHO eHaKBU?

Onrosop: H = cm.
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17. MOUM U ENNEMEHTU HA NUPAMUATA
18. BUAOBN N CBOJCTBA HA NUPAMUWAUTE. ANJATOHAJIEH NPECEK
19. UPTAKBE MPEXA HA NUPAMULON

Konkas Hajman 6poj Ha:
a) sujoBH, 0) TeMUIba, B) paboBH,
MOXKeE J]Ja UMa egHa nupamupaa’?

Onrosop: a) , 0) , B) .

Kaxko ce Buka nupamMuaaTa Kaj KOja CUTE SUTOBU CE€ CKJIAJHU PaMHOCTpaHN TpI/Ial"O.TIHI/IHI/I?

Onrosop:

JlyjaroHamHUOT MpeceK Ha IpaBa YeTHpUaroHa MIpaMufia € paMHOKpak MpaBoaroyieH TpruaroJ-
HUK cO XUNnoTeHy3a 32 cm. Ofpenu ja BUCHHATa Ha MUpaMUjaTa 1 IUNIOIITAHATA Ha TPECEKOT.

Onproeop: H = cm; P= cm?.

OcHoBaTa Ha [paBWIHA YE€TUPpHUArojiHa InMpu3dMa € OCHOBA Ha NpaBUJIHA Y€TUPpUArojiHa NUpaMuia
‘II/Ij BPB € BO IPECCKOT Ha III/IjaFOHaJII/ITe Ha ropHaTa OCHOBA Ha IIpu3Mara. Onpenn T'M BUCMHATa 1
aloTeéMaTa Ha MupaMuiaTa, akoO OCHOBHUOT pa6 Ha Iipu3Mara € 24 Cm, a BUCUHATAa € 9cm.

OparoBop: H = cm; h= cm.

IIpecmeTaj ru BucMHATA U alloTeMaTa Ha MPaBUJIHA IIECTAarojiHa MMpaMujia co OCHOBEH pad 4 cm
u 604eH pab 5 cm.

Onrosop: H= cm; h= cm.
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6. Ha noceben nucT HaypTaj ja MpekaTa Ha NMpaBWIHA YeTHpHUArojHa NUpaMuja co OCHOBEH pad
3 ¢cm u 6oyeH pad S cm.

7. Hampraj ja MpexkaTa Ha IpaBUJICH TeTpaefgap co pad a =2 cm.

8. Hanpraj u u36poj ru supoBute (S), TeMumara (t) u pabosute (I') Ha MeTaroxHa MAPAMHAIA U TIPO-
BEPH aJIH € 33[J0BOJIEHO PaBEHCTBOTO S + t = p + 2 (OjnepoBo paBEeHCTBO).

9. IlIpecmertaj ja amoTemaTa Ha paBWJTHA TPUArOJIHA MUpaMHUa cO OCHOBEeH pab 6 ¢cm u 604YeH pabd
10 cm.

Onrosop: h= cm.

10. ITpecmeTaj ja BUcMHATa Ha IIpaBUJIHA TpUArojiHa NupaMuya co 604eH pad 5 cm u paGoT Ha OCHO-
Barta 6 cm.

Onrosop: H = cm.
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20. MNOWTUHA HA MUPAMUIA

IIpecmeraj ja momTHHATa Ha efHAKBOpaOHa TpHaroiiHa nupamupa (MpaBWIIEH TeTpaefap) co
pab 8 cm.

Oparosop: P = cm-.

ITpecmeTaj ja mIomTHHATA HA TpaBUJIHA YETHPUATOJIHA MIAPAMUJa, aKO Hej3MHaTa BUCHHA € 6 Cm
¥ OCHOBeEH pab 16 cm.

Onrosop: P = cm©.

2 ..
ITnomTuHaTa Ha OCHOBaTa Ha IPaBUJIHA YeTHpHUaroiHa nupamuaa e 1 dm®. IIpecmeTaj ja miom-
THHaTa Ha MUpaMUfiaTa, ako Hej3uHaTa BUcUHa e 12 cm.

Onrosop: P = cme.

ITpecmeTaj ja 60UHaTA IIIOMITHHA HA MPABIIIHA TPUATOJIHA MMPaMI/ia CO BIUCHHA 4 CM U armoTeMa
8cm.

Oprosop: M = cme.

ITpaBoarosieH TpHaroJHWK co KaTeT 8 CM 1 6 CM € OCHOBA Ha TPUAroJHa NMPaMKJa CO €IHAKBH
60uHM pabosu fonru 12 cm. ITpecMmeTaj ja IIoNITHHATA HA Taa IMpaMUfa.

Onrosop: P = cme.
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6.

10.

ITpecmeTaj ja mIomITHHATA HA MPaBUJIHA IIECTarojHa nupamMuaa co 604ueH pab 25 CM 1 OCHOBEH
pab 14 cm.

Oparosop: P = cme.

OcHoBaTa Ha YeTHpHArojHa nmpammuaa € pomO co mmjaroHanu 12 ¢cm u 16 cm. Ilpecmeraj ja
TJIOIITHHATA Ha MAPaMUJIaTa aKo Hej3MHATa BUCHHA € 6 CM.

Onrosop: P = cm-.

INonuenap e KOMOMHUpPAH TakKa IITO Ha €fIeH SWJ Ha KOI[KaTa € MoCTaBeHa eJHaKBopaOHa mipa-
MHJIa CO OCHOBA SHJIOT Ha KoIlKaTa. [IpecMeTaj T BUCMHATA W TUIOMITHHATA Ha MOJMEIAPOT aKo
30MpOT Of] CUTEe HETOBU paboBH € 64 Cm.

Oparosop: H = cm; pP= cm?.

Jlamena e komka co pa6 16 cm. CpeguHnTe Ha paboOBHTE Ha €IeH SUJ] Ce TeMWEha Ha OCHOBaTa Ha
€/lHa IIpaMHUJia Ylj BpB € BO NIPECEKOT Ha UjaroHaJIUTe Ha CIPOTUBHUOT suj Ha konkara. IIpec-
MeTaj ja MIIOMITHHATA Ha IMpaMHA/IaTa.

Oprosop: P = cm?.

Bucunara Ha npaBuiHa YeTUpHUAroyHa nupamupa e 18 cm, a aronor mwro 604HKOT pad ro 3ada-
Ka co ocHoBata € 30°. Ofgpenn ja 604HaTa MIOIITHHA HAa TpaMuyaTa.

Onrosop: M = cme.

136



21. BONTYMEH HA NMUPAMUAA

1. OII pru3Ma 1 nupamMyjia Co €IHaKBU IJIOOITUHU Ha OCHOBUTEC U €THAKBU BUCHUHU, KOj nojauenap
nMa 1moroJjieM BOJIyMEH U KOJIKY matu?

Onrosop:

2. TIpecMeTaj ro BOJYMEHOT HA MPAaBWIHA YCTHPHArOTHA MHPAMEA uMja IIomTHHA ¢ 1440 cm® u
BHCHHa 24 cm.

Onroeop: V = cm®.

3. OcHoBaTa Ha YeTHUpHArojHa MupaMyja € MpaBoarojHuK co fuMen3uu 24 cm u 18 cm. Oxpenu ro
BOJIYMEHOT Ha MIpaMujaTa, ako 60UHUTE paboBM co ocHOBaTa 3acdakaat armm of 30°.

Onrosop: V = cm’.

4. Hajou ro BOAyMEHOT Ha NpaBWJIHA YETHpHArojHa NMUpamMuia, ako OCHOBHHOT pab e 6 cm, a
2
IJIOLITHHATA Ha nupamugaTta € 120 cm®.

Oparosop: V = cm®.

5. Bwmcunara Ha IIpaBWJIHA TpUuarojiHa nupamupaa € 6 cm. HajJII/I ' IJIomITUHATa U BOJIYMEHOT, aKO
afoTeéMaTa Ha mupaMuiaTa € 7 cm.

Oparosop: P = cm?; 6) V= cm®,
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6.

[IpaBunHa mecraroHa MUpaMua co OCHOBEH pab 16 ¢cm u BucuHa 27 CM, MPETOIEeHA € BO eHaK-
BopaOHa TpuarosHa npusma. IIpecmeTaj ja mromTrHaTa Ha TpU3MaTa.

Oparosop: P = cm©.

IIpecmeTaj ro BOJYMEHOT Ha TpaBWJTHA TPUATOJIHA MMMPAMHNIA, aKO CE JaicHH IUIOIITHHATA Ha
OCHOBAaTa 36\/§ cm? 1 GoYHAaTa ITOIITHHA 72\/§ cm?.

Onrosop: V = cm®.

IIpecMeTaj ja BUCHHATA Ha MpaBUJTHA YETHPHATOIHA MUPAMHKIA CO OCHOBEH pad 10 m koja e Harm-
paBena o Metain co Maca 6090 kg co ryctuna p = 8,7 glem®,

OproBop: H = cm.

OcHoBaTa Ha TpUarojHa MIPaMufia € IpaBoarojieH TPUArolHuK co Katetu 12 ¢cm u 16 cm. Ilpec-
MeTaj ro BOJIyMEHOT Ha NMUpaMujiaTa, ako ceKoj 60o4eH pad e 26 cm.

Oparosop: V= cm®.

10. OcHoBaTa Ha MUpaMupa € TPUAroJHWK co cTpaHu 16 cm, 25 cm u 39 cm, a BucuHaTa e 40 cm.

[IpecmeTaj TO BOIIyMEHOT Ha MUpaMuyiaTa.

Oparosop: V= cm’.
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22. UWNNHOAP. MOUM U ENEMEHTW. NPECEUN HA ULUITUHAAPOT
23. MPEXXA HA LUUITMHOAP

[IpaBoaromaukor ABCD portupa okoiny ctpanaTta AB.

a) Koe Teno ce obusa npu poranujara?

6) IlIto oGpa3ysa crpanata CD mpu Taa poranuja?

B) IlITo o6pa3yBaar crpanure AD u BC npu Taa poranmja?

Onroeop:  a) , 0) , B)

Onpenu ro paguycoT ¥ reHepaTpucaTa Ha HWIMHAAPOT, IITO ce fo0MBa CO poTalyja Ha KBagpaT
co crpana 10 cm okouy efHa cBOja CTpaHa.

Onrosop: R = cm; 6) S= cm.

KyHK e HanpaBeH off MM Koj mMa (hopMa Ha KBajipaT co crpaHa 50,24 cm. Konkas e paguycoT Ha
TOj KyHK?

Onrosop: R = cm

Bucnnara Ha nmunuagap e 16 cm, a paguycot Ha ocHoBata € 10 cm. Hajom ja tutomrruraTa Ha oc-
KUHHUOT MpeceK.

Onrosop: P = cme.

[IpaB umnuHmap yMja OocKa € mpeceyeHa cCO paMHMHA MapajieliHa Ha OckKaTa W € Ha pacTojaHue
2 cm og ockata (HajjoJIKeH nmpecek). [IpecMeTaj ja momTrHATa Ha IPECEKOT, aKO paMHUHATA Off
OCHOBaTa OTCEKYBa JIaK 4Mj IJeHTpaJieH aroi e 129°.

Oparosop: P = cm’.
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6. Haupraj mpexka Ha npaB quiauHAap co paguyc R =2 cm u Bucnaa H = 3 ¢m 1 off KapTOH Hanpasu
ro MOJIEJIOT Ha IUJIMHAAPOT.

7. Hanpraj Mpeska Ha nunuHgap (Ha moceOeH JIUCT) cO pajiiyc Ha OCHOBaTa 8 CM, a moToa IpecMme-
Taj ja IVIOIITHHATA Ha JOOMEHaTa paMHHMHCKA (purypa.

Onroeop: P = cm©.

8. [InomrwmHaTa HAa OCKMHHUOT IPECEeK Ha MpaB IIIMHIAP cO BuchHA 15 cm e 225 cm?. Hajnu ro pagu-
yCOT Ha OCHOBaTa.

Oprosop: R = cm.

9. IInomTnHaTa Ha OCKMHMOT TpeceK Ha IMINHAAP € KBajpaT co IuiomTnHa 144 cm?. Hajpu ru Bu-
CHHATa W PagNyCcoT Ha IWJINHAAPOT.

Onrosop: H = cm; 6) R= cm.

10. 36upot o paguycoT U BUCHHATA Ha nuimHAap € 12 cm, a HuBHaTa pasnuka 4 cm. Ilpecmeraj ja
TJIOIITHHATA Ha OCKMHUOT TpeceK.

Oprosop: P = cm
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24. MNOWTWUHA HA UMWNTMHOAP

[T70NITHHATA HA OCHOBATA HA IAIMHAAP € 971 CM2, a Herosaa BucuHa e 14 cm. [Ipecmeraj ja 6ou-
HaTa IUIOIITHHA Ha IUIMHAPOT.

Oparosop: M = cm”.

Lunuunpuuex Baijak uMa poyikuHa 2,4 m u qujamertap 1,54 m. KoskaBa miomrtuaa off maToT Ke
Habue, ako Hanpasu 100 3aBpTyBama.

Onrosop: m°.

[IpecmerTaj ja mnomTrHATa HA MUIMHAAP cO paguyc 1,4 CM u BUcuHA 5 CM.

Oprosop: P = cm’.

30upoT Ha reHepaTpucaTa W paguycoT Ha mumHAap € 11 cm, a muomTHHaTa Ha OCHOBaTa €
2 ..
497 cm”. [IpecMeTaj ja NIOMITHHATA HA TUIMHAAPOT.

Oprosop: P = cme.

2 . .
IInomrrHaTa Ha OCKUHHUOT IPECEK Ha PaMHOCTpaH uiuHaap € 4 cm®. Hajou ja nuomruHaTa Ha
UIAHAAPOT.

Onrosop: P = cme.
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6.

10.

Konky m? M e moTpe6HO fa ce Hampasat 10 kodu 3a Boja Bo (opMa Ha IUITHHIAP CO BACHHA
40 cm u gujameTap Ha THOTO Ha KodaTa 25 cm.

Oparosop: Ilotpe6no e m? M.

[TpaBoaromauk co mujaroHama 17 cm u egHA cTpaHa 8 CM POTHpa OKOJy HETo3HaTaTa CTpaHa Ha
npaBoaroiaHukoT. [Ipecmeraj ja muomTHHATa Ha Taka JOOMEHOTO POTAJUOHO TEJIO.

Onrosop: P = cme.

OCKMHHOT TpeceK Ha IWUIMHAAP € KBagpaT CO JujaroHana 82 cm. Onpenu ja momTHHATA HA
UWIMHAAPOT.

Onrosop: P = cme.

OxoJy KOIKa € ONMWIIAaH ¥ BO Hea BOUIIaH HuiIuHAap. Ofpean ro oqHOCOT Of IUIOIITHHUTE Ha
HWIMHAPUTE, ako paboT Ha KonkaTa e 10 cm.

Oparosop: P,:P,=

IujaronanaTta Ha OCKMUHUOT MpeceK Ha HuiauHpaap € 18 ¢cm u co paMHUHATa Ha OCHOBaTa 3adaka
aroun oft 30°. [IpecmeTaj ja TuUIOIITHHATA HA HWIMHAAPOT.

Onrosop: P = cme.

142



25. BONNYMEH HA UWUWNUHOAP

ITpecmeTaj TO BOJIYMEHOT Ha HUJIMH/AD, aKO € JafieHO:
a) R=3cm H=5cm; 6) B=9ncm? H=15cm.

Onroeop: a) V = cm?; 6)V= cm®.

OCKPHUOT TpeceK Ha NUINHAAP € KBaj[paT co cTpaHa 4 cm. Hajou ro BOTyMeHOT Ha IWIINH/APOT.

Onrosop: V = cm’.

BouHaTa miomTHHA Ha mHHAAp e 641w cm’. TIpecMeTaj ro BOTYMEHOT Ha LMIHHAAPOT aKO He-
roBaTa BUCHHA € €[IHaKBa Ha IjaMeTapoT Ha OCHOBATa.

Onrosop: V = cm’.

[nomTHAATA Ha MATMHAAP € 1127 ¢cm’, a pagMycoT Ha OCHOBATa M BHCWHATA Ce OJTHECYBAAT KAKO
2 :5. IlpecmeTaj I IIOIITHHATA U BOJIYyMEHOT Ha HUJIUHAAPOT.

Oprosop: P = cmz; V = cm®,

BounaTa nyomTiHa Ha IIMHAAP € KBajipaT co AMjaroHasa 52 IIpecmeTaj TO BOIIyMEHOT Ha
TOj IIJIKHJIAP.

Onrosop: V = cm’,
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1 .
6. 100 m skeme3Ha XWIla ©Ma Maca > kg. Konky m3HecyBa nmjaMeTapoT Ha KUIaTa, aKO TYCTHHATA

Ha Kene30to e p = 7,7 glem®,

Oparosop: D = cm.

7. OmnoBHa 1eBKa foara 25 m uMma BHaTpelleH aujameTtap 13 ¢m u nebenuHa Ha sugoBuTe 4 mm.
Konky m3necyBa MacaTa Ha [[leBKaTa ako r'yCTWHATa Ha 0JoBoTO € p = 11,4 glem®,

Oarosop: T = kg.

. 11
8. Cap Bo popMa Ha paMHOCTpaH nuauHAap co aujamerap 10 Cm HanmomaHET € co Bofa 10 e Of1 CBO-

jaTa BUCHUHA. Oupeuu ro BOJIYMEHOT Ha MMPa3sHUuoT ACJI O CaioT.

Oparosop: V = cm’.

9. PezepBoap Bo popMa Ha muIUHAAp € Anadok 4 m. Paguycor Ha HeroBUoT oTBOp € 4,5 m. Konky
JUTPU Bofa cobupa Toj peepBoap?

Onroeop: I

10. TTpecmeTaj rM MIIOMITHHATA W BOJYMEHOT HA IWJIWHAAP ONWINAH OKOJIy MPAaBHIIHA TPHATOJHA
MpU3Ma CO OCHOBEH pad 7+/3 u Bucuna 12 cm.

Oparosop: P = sz; V= cm®,
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26. KOHYC. NOUM U EJIEMEHTWU. OCKWH NMPECEK
27. UPTAHKE MPEXA HA KOHYC

Koe Teno ce gobuBa co poranyja Ha IPaBOArojeH TPHArOJHUK OKOIy ef[Ha CBOja KareTa (Ha
npuMep OKOJIy KaTeTarTa a). B

Ogarosop: ToaTeno e . A C

PaMHOKpaKk TpUaroiHWK pOTHpa OKOJY CHMETpajiaTa Ha arojioT MpW BPBOT HA TPHUATOIHUKOT.
IIpecMmeTaj ja IuIomITHHATA HA OCKUHUOT TpeceK Ha TOGMEHOTO POTAIMOHO TEJ0, aKO OCHOBATa
Ha TpuaroysHukoT e 10 cm, a BucuHaTa e 13 cm.

Onrosop: P = cme.

HPGCMCTaj ja IJIOHNITUHATA Ha OCKUHUOT MPECEK Ha KOHYC aKO € MaJICHO:
a) s=10cm,r=6cm; 6) s=45cm,H=35cm.

Onrosop: a)P = cm?; 6)P= cm?.

ITepumeTapoT Ha OCKMHMOT IpeceK Ha paMHOCTpaH Konyc € 12 dm. ITpecmertaj ja miuomTuHaTa
Ha IPECeKoT.

Oparosop: P = dm?.

Bucnnara Ha Konyc e 15 cm, a mepumeTapoT Ha OCKUHHOT Tipecek e 90 cm. Hajou ro paguycor Ha
KOHYCOT.

Oprosop: R = cm.
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10.

Bo TBojaTa TeTpaTKa HalpTaj Mpexka Ha KOHYC CO pailyc Ha OCHOBaTa 3 CM 1 reHeparpuca 5 cm,
a TI0TOa MpecMeTaj ja MIIONITHHATA Ha JoONeHaTa paMHIHCKA (purypa.

Oparosop: P = cm-.

Hanpraj ja MpeskaTa Ha paMHOCTpaH KOHYC CO pajuyc 2 Cm.

Bucunata Ha KoHycC € 12 ¢m, a IIOIITHHATA HA OCKUHUOT mpecek € 42 cm?. Opnpenu ru paguycoT
Ha OCHOBaTa M TeHepaTpucaTa Ha KOHYCOT.

Oarosop: R = cm; S = cm.

1
KonmyaukoT O INIOLITUHUTE Ha OCKUHUOT IPECEK MU OCHOBATa HA KOHYC € — . Onpe;m o aro-
T

JOT Mefy reHepaTpucaTa i OCHOBaTa Ha KOHYCOT.

Onrosop:

PamHOKpak Tpane3 co ocHoBa 14 ¢cm u 2 ¢cm u kpak 10 cm poTupa oKoy morojemMaTta OCHOBa (BH-
mu uptesk). On Kou Tella € cOCTaBeHO JOOMEHOTO (CIOKEHO) cocTaBHO Teso. Oupeny ra paany-
CHTE ¥ BICHHHTE HA THE TeJa.

Oparosop: R; = cm; Ry, = cm; Hi= cm, H,= cm.
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28. MNOLWTUHA HA KOHYC

Bucunara Ha KoHyC e 15 ¢m, a paguycoT Ha ocHOBata 20 cm. IIpecmeTaj ja 6G0YHATA TUTOIITHHA
Ha KOHYCOT.

Oparosop: M = cm”.

IIpaBoaroseH TpuaroJaHuK co KaTeTd 8 CM 1 6 CM poTHpa OKOJy norojeMara kareta. IlpecmeTaj
ja 604YHaTa IITOMITHHA HA HOOMEHOTO POTAIMOHO TEJO.

Onprosop: M = cm”.

IIaTop Bo popMa Ha KOHYC MMa BUCHHA 2,5 M U AinjaMeTap Ha ocHoBaTa 8 m. Konky KBajpaTHu
METpU LEpajHO IUIATHO € MOTpeOHO Aa ce comme IaTopoT Oe3 MOAOT, aKo ce 3aHemaparT
oTnagouurte?

Onrosop: m-.

ITepumeTapoT Ha ocHOBaTa Ha KOHyc e 314 dm, a BucunHaTta my e 10 cm. IIpecmeraj ja momTHHa-
Ta Ha KOHYCOT.

Oprosop: P = cme.

2 ..
[InomrrHaTa Ha OCHOBATa Ha KOHYC € 91t cm°, a BucuHaTa My e 14 cm. [IpecMeTaj ja muomTuHaTa
Ha KOHYCOT.

Onrosop: P = cme.
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6.

10.

BouHaTa IUIOIITHHA Ha KOHYC e 28,26 cm”, a pajuycoT Ha ocHoBaTa e 9 cm. ITpecMmeTaj ja mwIom-
THHATA Ha KOHYCOT.

Oparosop: P = cm©.

Aronot Mefy reHepaTpucaTa u ockata Ha konyc e 30°. [IpecMeTaj ja miomTuHaTa Ha KOHYCOT,
ako reHepatrpucara e 14,2 dm.

Onroeop: P = dm?.

Tpamnes co kparu 25 cm u 17 ¢cm u BucuHa 15 cm, a nomanaTa ocHoBa 12 ¢m poTupa OKoIy HOro-
nemata ocHOBa. [IpecMeTaj ja IromTrHaTa Ha JOOMEHOTO POTAIMOHO TEIO.

Onrosop: P = T eme

Tpuaronnuk co crpanu 15 cm, 28 cm u 41 cm, poTupa OKOJy cCpeiuHaTa Ha TrojieMaTa CTpaHa.

.. 22
HpeCMeTa] Ja IUIOIITAHAaTAa Ha I[OGI/IGHOTO pOTaOHO TEJIO, aKO 3a T CE€ 3EMC ICKa T = 7 .

Onrosop: P = cme.

Onpe)m ro OJHOCOT Ha IJIOIITUHUTE Ha PaMHOCTpPAaH HNUJIUHAAP U paMHOCTpaH KOHYC, YUU BUCHU-
HH C€ CAHAaKBH.

OparoBop: OpHocoT e
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29. BOJNTYMEH HA KOHYC

HI/I.TII/IHHap 1 KOHYC nMaaT €1HaKBU BUCMHU U €THAKBU paJJuyCl Ha OCHOBUTE. Koe O IBETE TEJ1a
Ma OoroJyieM BOJIYMEH U KOJIKY matu?

Oxarosop: , IaTH .

[IpecmeTaj To BOTYyMEHOT Ha KOHYC, aKO € JIafieHO:
a) R=9cm,H=12cm; 6) R=5cm,s=12cm; B) s=125cm, H=10cm;

Oprosop: a) V= cm®; 6) V = cm®; B)V = cm®.

2 2 .
ITnomTuHaTa HA OCHOBaTa Ha KOHYC € 9 cm , @ HeroBaTa INIOIITHUHA 241w cm”. HpeCMeTa] T'O BO-
JIYMEHOT Ha KOHYCOT.

Oparosop: V= cm’.

2
OCKMHHOT TpeceK Ha KOHYC € paMHOKpaK IpaBOarojieH TpUarojaHuK co miomTuHa 9 dm*. Ipec-
METaj r'O BOIyMEHOT Ha KOHYCOT.

Onrosop: V = dm?®.

Op nmuM e ucedeH efieH KpyKeH ucedok co pagmyc 20 cm u nenrpaneH aroa 250°. Mcedokot e
CBUTKaH BO KOHyc. [IpecMeTaj ro BOIyMEHOT Ha KOHYCOT.

Oparosop: V= cm’.
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6.

10.

KonkaBa e macata Ha kKameH BO (popMa Ha KOHYC cO BHCHHA 1,2 M u [ujamMeTap Ha ocHoBaTa 1 m,
3
ako 1 m° kamMeH nMa Maca 2,2 TOHH.

Oparosop: V = cme.

[InomTHAaTa HA OCKMHUOT MPECceK Ha paMHOCTPaH KOHYC € 25/3 cm?. IIpecmeraj ru niomTuHa-
Ta ¥ BOJIYMEHOT Ha KOHYCOT.

Onrosop: P = cm?; V= cm’.

Pom6 co pujaronanu 8 cm 1 6 CM poTrpa OKoIy morosnemarta gujaroHana. [Ipecmeraj ru miomru-
HaTa ¥ BOJIYMEHOT Ha JOOUEHOTO POTAIOHO TEJIO.

OproBop: P = cm? V= cm?.

IIpecmeTaj ro BOIyMEHOT Ha KOHYC Kaj KOj OMHOCOT Ha BUCHUHATA U pafilycoT € 5 : 3, ako O04Ha-
2
Ta TUIOMITHHA MY € 3134 cm”.

Oparosop: V = cm’.

Op 250 g cpe6po umja rycruna e p = 9 g/cm®, m3paboren e pamuocTpan Konyc. ITpecMerTaj ja
BUCHHATA HA KOHYCOT.

OproBop: H = cm.
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30. TOMKA. MOUM 3A COEPA U TOMKA. EJIEMEHTH

1. [ononuu ja peuennnara: MHOXECTBOTO Ha CUTE TOYKH BO MMPOCTOPOT YUE pacTojaHue Off jajie-

Ha Touka O e eHaKBO Ha AayieH 6poj R e

2. JlomoiHu ja peueHnnaTa: Tomnka e Teno ¥ CE O3Hauy-

Ba CO

3. Papmycor Ha TomKa e 13 Ccm, a paguycoT Ha efieH mpecek e 5 cm. [IpecmeTaj To pacTojanueTo of
[EHTapOT Ha TONKATa 10 pAMHUHATA Ha TIPECEKOT.

Opnrosop: d= cm.

4. PapmycoT Ha TonKa € 25 CM, a pacTojaHHETO Off IIEHTapOT Ha TONKaTa O paMHUHATa Ha Ipece-
KoT e 7 cm. Ofpeau ro paguycoT Ha MPECEeKOT.

Oparosop: I = cm.

5. Tomka co pagmnyc 41 dm e nmpecevena co pamHrHa Ha pacrojanue 9 dm ox nenrtapor. [Ipecmeraj ja
TUTOIIITUHATA HA IPECEKOT.

Onroeop: P = dm®.
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6.

10.

Papmycor Ha Tonka e 10 cm. Hu3 cpenuHaTa Ha efieH pajjuyc MOBJIeUYeHa € paMHAHA HOpMaJTHa Ha
TOj pajguyc. [IpecmeTaj ja muomTnHaTa Ha TPECEKOT.

Oparosop: P = cm©.

2 2
IInomrTuHMTE Ha JiBa MpeceKa Ha TOIKa co mapalienHa pamHuHa ce 50,24 cm® u 28,26 cm®, a pac-
TojaHueTo Mefy HuB e 1 cm. [IpecMmeTaj ja IuIomITHHATa HAa TOJIEMUOT KPYT, aKO ABETE PaMHUHH
ce Off iCTa CTpaHa Ha LIEHTapOT Ha TOIKaTa.

Onrosop: P = cm-.

Ha cepa co papnyc 13 cm, gafienn ce Tpu TOYKH YUU MPABOJIMHUCKM pacTojaHuja ce 6 Cm, 8 cm u
10 cm (Tpmaronnuk). Ofpenn ro pacTojaHMETO Ha paMHHMHATa ONpefielieHa CO AafeHUTe TOUKA
OJ1 [EHTApOT Ha TOMKATA.

Onrosop: d= cm.

Tomnka co paguyc 15 cm npecedeHa e co Be MapayeHd paMHUHY TIPHU LITO AWjaMEeTPUTE Ha Ipe-
cerute ce 24 cm u 18 cm. IlpecmeTaj TO pacTojaHNeTO Mel'y paMHUHUTE, aKO PAMHUHUTE CE Off
pasnuyYHa cTpaHa Ha NEHTapOT Ha TOMKAaTa.

Onrosop: d= cm.

Oxkomny komka co pa6 10 cm, onmiana e Tonka. Oppenn ro AujaMeTapoT Ha TOIKAaTa.

Onroeop: d= cm.
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31. MNOWTUHA HA CDEPA (TOMNKA)

[IpecmeTaj ja momrTrHATa HA TOMKA 4mj fujameTtap e 140 mm.

Oparosop: P = cme.

Konky maTu Ke ce 3rojemMu mIonITHaTa Ha TOMKAa, aKO HEj3WHUOT PajNycC ce 3rojiemMu 6 natu?

Oprosop: naTu.

HujaMeTapoT Ha WIaHeTaTa Mapc npuOIMKHO € €JHAKOB Ha IOJIOBUHA Off IUjaMeTapoT Ha 3eM-
jaTa. Kako ce omHecyBaaT HUBHUTE MJIOUITHHMU.

Onrosop:

IIpecMeTaj ro ogHOCOT Off IUIOLITHHATA HA TOIKA U IJIOIITUHATA HA PAMHOCTPAH LUIUHAAP, aKO
paJyCUTE UM CE €IHAKBH.

Onarosop:

Ha pacrojanue 5 cm off leHTapoT Ha TomKa co paguyc 13 cm npecedena e co pamauHa. [Ipecme-
Taj ja TUTOIITWHATA Ha TOTKATa.

Oprosop: P = cm?.
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6.

10.

Oppenu ro OFHOCOT Off IUIOLITUHUTE Ha TONKUTE Off KO €HaTa € ONuIllaHa, a ApyraTa BIUIIaHa
Kaj Kouka co pab6 10 cm.

Onrosop:

Kpyr co mromTiHa 361 CM” poTHpa OKONY eieH cBoj mujaMerap. OXpen ja MIOIITHHATA HA 10-
OMEHOTO POTALMOHO TEJIO.

Onrosop: P = cm”.

Oxony kBafap co pa6osu 3 cm, 4 cm u 12 cm onuiana e Tonka. Kojgkasa e niomTHHaTa Ha TOI-
Kara?

Onrosop: P = cme.

Hwus cpepmnaTta Ha efieH paguyc Ha TOIKa, HOPMAJTHO Ha HErO MHHYBa pamHHMHa. [IpecMmeTaj ja
2
IUTOLITHHATA Ha TONKATa, aKO IUIOLITHHATA HA MPECceKOoT € 6 Cm”.

Oprosop: P = cm?.

ITonyTonka m KOHyC MMaaT 3aeJHMYKA OCHOBa W BHcWHA. [IpecMeTaj To OGHOCOT Ha HUBHUTE
IJIOLITHHH, aKO 3a€IHUYKUOT paguyc e R.

Oxarosop:
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32. BOJIYMEH HA TOIMKA

[IpecmeTaj ro BOTyMEHOT Ha TOMKA Y] AujameTap € 6 Cm.

Oparosop: V= cm®.

3a KOJIKy ce 3roJieMyBa BOJIYMEHOT Ha TOIIKA, aKO HEj3MHUOT PAUycC ce:
a) 3royieMu 8 MaTw; 6) 3rosemu 200%; B) Hamamu 50%.

Onrosop: ) mata;  0) maTv; B) maTu.

Macara Ha yenuuHa Tonka e 10 kg. Onpenu ro Hej3MHUOT pauyc, aKO I'YCTUHATA Ha YEJTUKOT € P
=72 glem®.

Oarosop: R = cm.

Omnpeneny ja MacaTta Ha INYIUIMBAa TONKAa Off 0akKap aKO HEj3MHMOT HaJBODEIIEH JHjaMeTap €
2 dm, a jeGenuuara Ha sugoT e 1 cm (rycTuHara Ha Gakapot e p = 8,9 g/cm®).

Onrosop: kg.

Bo munmHnpryeH caj co BHaTpelleH aujameTap 18 cm mo m3BecHO HWBO MMa Boja. Bo Bopara e
MOTOMEeHa TomnKa co AujameTrap 12 cm. Konky Cm e mokaueHo HUBOTO Ha BOjiaTa BO cajjoT?

Onarosop: cm.

Op KOJIKy ONOBHU TOITYMHbA CO AMjaMeTap 5 MM MoxKe Jja ce u3iee (HalpaBu) OJOBHA TOMKA CO
naujameTap 3 cm.

Oxarosop: TOMTYUHA.
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. . 3
7. Oppenu ja miomTAHATA HA FTOJIEMUOT KPYT HAa TOIKA, aKO HEj3MHUOT BOJYMeEH e 36w cm”.

Oparosop: P = cm©.

8. Bo koj pa3Mmep ce BonyMeHHTE Ha JIBE TONKH, aKO HUBHUTE IUIOMITHHU ce BO pa3mep 9 : 4?7

Onrosop:

9. Op 6akapHa Tomnka co paguyc 10 cm u3neana e xwuna co gujamerap 1 mm. Onpenn ja fomkuHaTa
Ha XWIaTa.

Onrosop: km.

10. Bo pamHOCTpaH IMIANHAAP CO pajuyc 8 CM Bhnuirana e Tonka. Ofppenu ro pa3mMepoT off BOIyMe-
HUTE Ha JIBETE TeJa.

Onrosop:

11. ITpecmeTaj ro BOIyMEHOT Ha TOIKA, aKO IUIOLITHHATA Ha €eH HEj3UH Ipecek LITO € HopMaslHa
. 2
Ha pajuycoT Ha TOINKAaTa ¥ MUHyBa HA3 Cpe/IMHATA Ha TO] paguyc € 48t cm”.

Oprosop: V = cm’.

156



TECT -1

KakoB e 3aeMHIOT OmHOC Ha:
a) TOYKa M IpaBa  0) MpaBa U paMHUHA

Onrosop:

a)
6)

Konky paMHuHN MOXKeE fia onpefesiaT fiBa 1o ABa 604Hu pada Ha efieH KBajgap?

Oparosop:

Hanu npoekuuja Ha aroor XOY Bp3 MpoeKImOHATa pAMHIHA MOXKe j1a Oujie:
a) momympaBa, 0) mpaBa, B) OTCeYKa, I')TOYKa?

Onrosop: a) ; 0) : B) . 1) :

Konky paboBu uma:
a) TPHAroJIHa, 6) yeTHMpuUaroiHa, B) IIIECTaroJHa, T') leceTarojHa npusma ?

Onrosop: a) ; 0) : B) : 1) :

Konky fujaronaniu npeceny uMa rnerarojaHa nupammya’?

Onrosop:

Hujaronanara Ha KOIKa € 13/3 cm. IIpecmeraj ru IIOIITHHATA M BOIYMEHOT Ha KOLKATA.

Oparosop: P = sz; V= cm®,
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7. OcHoBHHTE paboOBM Ha TpuaroHajaHa nupamupa ce: 13 cm, 20 cm u 20 cm. IIpecmeraj ru miomTu-
HaTa M BOJYMEHOT Ha NMUpaMUaTa, ako O0YHUOT SH] O paMHMHaTa 3acaka aron o 30°.

Oparosop: P = cm?; V= cm®,

8. IlpecmeTaj rv IUIOLITHHATA ¥ BOTYMEHOT Ha paMHOCTPaH LWJINHAAP, aKO [AMjaroHaiata Ha OCKH-
HUOT TIPEceK e 10V2 cm.

Onroeop: P = cm? V= cm’.

9. IlpaBoaroiHUK cO effHa KaTeTa 7 CM, a ApyraTa KaTeTa € 3a 1 CM momaina oj XUIOTeHy3aTa, po-
THpa OKOJIy morojieMara Kartera. [IpecMeTaj v uiomrrHaTa ¥ BOJIYMEHOT Ha JOOMEHOTO poTa-
IIMOHO TeJO.

Onrosop: P = cm?; V= cm’,

10. Bo OUWIVMHAAap € BIIMIIaHa TOIIKa. Kaxko ce OofaHecyBaaT 0OoyHaTa IUIOIITHHA Ha OUIAHAAPOT "
IUTIOIITHUHATA Ha TOIIKaTa.

Onrosop:
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TECT -2

1.

Konky pamMHIHE ompefienyBaar:
a) TpH TOYKH, 6) YeTHPH TOYKH IITO HE Ce KOJIMHEApHN?

Onrosop: a) s 0)

AKO poeKIuuTe Ha paBuTe a u b ce:
a) JIBe pa3JMYHU TOYKH, O) TOYKA U MpaBa, B) JIBE TIapaJIeJIHU MTPaBH,
KOJIKaB € 3aeMHHOT OJHOC Ha npaBuTe a u b?

Onrosop: a) ; 0) ; B)

IMpoexkmmjara Ha orceukata MN Bp3 pamauHaTa ¥ e Touka. KonkaBa e oiKnHaTa Ha OTCEYKaA-
ta MN, ako MN; =7cm, a NN, =2 cm (HanpaBu CKHI[a).

Onrosop:

Konky TeMuma 1 KOJIKY SUIOBU UMa Kaj :
a) yeTMpWarojiHa; 0) celyMaroJHa mupammya’?

Onrosop: a) TEMUH-A, SUIOBY;

0) TEMUILA, SHJIOBH;

Kowu o nagennTe guMeH3MM npumnaraaT Ha paMHOCTpaH IuiauHAAp? 3a0Kpy:Ku ja OykBaTa mpeq
TOYHHUOT OITOBOP.

a) H=3cm,R=4cm; 6) H=5cm, R=10cm; B) H=6cm,R=3cm;
r) H=4cm R=8cm; m) H=10cm,R=5cm.

JluMmeH3nnTe HA KBajjlap ce OfHecyBaaT Kako 5 : 2 : 4, a HuBHUOT 36up e 33 dm. [IpecmeTaj ru
MJIOIITHHATA ¥ BOJYMEHOT Ha KBalapoT.

Oparosop: P = sz; V = cm®,
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7. OcHOBHMOT pa0 Ha NpaBUJIHA YeTUpHarojHa nupamupa € 10 cm, a anoremarta 1 cm. Ilpecmeraj
I'l IVIOLITHHATA U BOJIYMEHOT Ha NMpaMU/aTa.

Oparosop: P = cm?; V= cm®,

8. IIpaBoarojHMK Yn¥ JUMEH3WH Ce OfHECYBaaT Kako S : 3 poTupa OKOJy moMajarta crpaHa. Boy-
MEHOT Ha Taka JOOMEHOTO POTAIMIOHO TeJIo € 757 cm®, IIpecmeraj ja niomTHHATa Ha JOOMEHOTO
POTaIMIOHO TEJIO.

Onrosop: P = cme.

9. BoIyMEHOT Ha PAMHOCTPAH IIHHIAP Off 010BO ¢ 75 dm®. AKO TOj MIMHAP IO MPETONMAME BO
¢opMa Ha paMHOCTpaH KOHYC, BO KOj OfTHOC K€ OujjaT paiuycuTe Ha JiBeTe Tea?

OaroBop: R;:R;=

2 .
10. Bo kouka co miomtura 60 cm” pnumiasa € Tonka. [IpecMeTaj ru miIOMITUHATA U BOTYMEHOT HA
TOmKAaTa.

Oparosop: P = sz; V = cm®,
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TECT -3

1. Toukure A, A;, C, C; u D ce Temuma Ha kBajiap. Ko yeTnpu o oBue TeMuba:

a) ce KOMIUIaHAPHH, 0) He ce KOMIUJTaHapHHU.

Onrosop: a) 0)

IIpoeknuute A;, By, C; Ha Toukute A, B, C ce kommueapuu. Janm mopa Toukute A, B, C na ce

KOJIMHEapHH?

Onrosop:

Kora mpoexkujaTta va pamaoctpan <ABC Bp3 pamMHnHaTa X e:
a) paMHOCTpaH <,
') OTCeuKa e[HaKBa Ha BUCHHATa Ha < ?

6) paMHOKpaK <, B) OTCeYKa eJHaKBa Ha e[[Ha Of] CTPAHUTE,

Onroeop: a) 0)
B) r)

Konky Hajmanky:

a) TeMHmbAa, 0) SUIOBH, B) paboBH, MOKe f1a Ma mpu3ma?

Onxrosop: a) 0)

Axo paanyCoOT Ha TOIKa C€ 3rojieMu 3 IaTH, KOJIKY I1aTH CE€ 3rojicMyBa BOJIYMCHOT?

Onrosop: naTu.

B)

: 2
HI/I]aFOHaJIHI/IOT NpECCK Ha MNpaBU/IHA YETHUPUATlOJIHA IPpU3Ma € KBaJpaT CO INIOIITHHA 50 cm”.

IIpecmeTaj ru IIOMITUHATA U BOJIYMEHOT Ha IIpU3Mara.

Oparosop: P = cm?; V =

cm.
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7. OcHoBaTa Ha NpaBa YeTHpHaroJiHa NMpaMuia € IPaBOaroIHUK CO JUMEH3MH 6 Cm 1 § ¢cm, a 60u-
HUOT pad 13 cm. [IpecMeTaj ro BOTYMEHOT Ha MUpaMuUaTa.

Oparosop: V = cme.

8. Bo tpmaromna npusma co ocHoBHHU padoBu 9 cm, 10 cm u 17 cm u BucuHa 30 CM, BNWIIIAH € IIAH-
map. [IpecmeTaj ru IuIoIITHHATA ¥ BOJYMEHOT Ha IWJINH/APOT.

Onrosop: P = cm?; V= cm’.

9. BomymeHOT Ha KOHYC co BucuHa 6 cm e 1287 cm’, IIpecmeTaj ja uromTHHATA HA KOHYCOT.

OproBop: P = cm’.

10. Okony kBagap co guMmeH3un 3 ¢cm, 4 cm u 12 ¢cm onumana e tonka. Konkapa e miomTuHaTa Ha
Tomkara?

Oparosop: P = cm’.
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TECT -4
1. Konky paMHUHHE onpefiesyBaar:
a) TOYKa ¥ TIpaBa, 6) iBe TapaJieJHy PaBH, B) JIBE MTPABH IIITO CE ceyvar.
Oparosop: a) 6 B)
2. Kora pamaunara I1 e HopMaiiHa Ha paMHUHAaTa ¢, a paMHMHaTa @ € HOPMaJlHa Ha X , BO KaKOB
onHoc ce pamMHuHUTE [T X ?
Oxarosop:
3. Kaksa e nmonox6ata Ha kKBajipator ABCD cnipema npoekimornaTa paMHIHAaTa ¥ aKo MPOEeKIHja-
ta AB,C,D, e:
a) KBajpar, 0) oTcevKa elHaKBa Co [iijaroHanaTa Ha KBafipaTor,
B) OTCEUYKa eJHAKBa Ha CTpaHaTa Ha KBaJpaToT,
Onrosop: a) 0) B)
4. AKO OocHOBaTa Ha €flHa IMpaMufia € MpaBUWIIeH MHOT'YaroJiHNK, TaJli Taa Mopa fia Oufe npaBuiHa?
Onrosop:
5. Kowu o fafenuTe fuMeH3un NpUnaraaT Ha paMHOCTpaH KOHyc? 3a0KpyXu ja OykBaTa Ipef ToU-
HHUOT OATOBOP.
a) H=5cm,R=5cm; 6) H=4cm, R=2cm; B) S=10cm,R=5cm;
r) s=8cm,H=4cm; n) s=2dm,R=10cm.
6. 3a ommmmmcku 6a3eH goar 50 m, mmpok 25 M u Agmabok 2 M, mOTpeOGHO € Jla ce HAalpaBaT SHIOBH

ne6enn 0,5 m. Konky meTpu KyOHU MaTepujal € moTpebeH 3a sugoBuTe?

Onrosop: m°.
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7. OcHOBHMOT pa0 Ha MpaBWJIHA IIecTarojHa nupamupaa € 10 cm, a 6oynunor pabd 13 cm. Ilpecmeraj
ja molmTHHATA Ha MUpaMUAATa.

Oparosop: P = cm©.

8. bakapna xwurna gonra 25 cm uma maca 100 gr. [TpecMeTaj ja miomTuHaTa Ha Taa XuIa, ako Tyc-
THHATa Ha O0akapoT e p = 8,9 g/cm3.

Onrosop: P = cm-.

9. IlpaBoaroseH Tpamne3 co ocHOBH 10 Cm u 7 CM ¥ NOManHoOT KpaK 4 CM, poTHUpa OKOJy NOrojeMa-
Ta ocHoBa. [IpecMeTaj ru IIOMITHHATA U BOTYMEHOT Ha JOOMEHOTO POTALMOHO TEJIO.

Oprosop: P = cms; V = cm’.

10. Tonka op nnacrenud uma gujameTap 6 cm. Of Tonkara € HallpaBeH KOHYC CO €lHaKOB injaMeTap
Ha ocHOBaTa. KonkaBa e BUCHHATa Ha KOHYCOT?

Onrosop: H = cm.
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TECT -5

1.

Konky pamuuau onpefenyBaat toukure S, M, N u P:

Oxarosop:

Kora oproronamnnara npoekiuja Ha TpuaromaukotT <ABC ke 6uyie oTceura?

Onarosop:

IageHa e oTceuka AB=5cmu MpOEeKIMOHaTa paMHUHA X, Taka mTo AeX,a Bg¢X. Onpenu

ja mokmHaTa Ha mpoekuujata A,;B; Bp3 pamHmuHaTta X, ako BB; =4 cm.

Onrosop:

2
ITnomtunaTa Ha Konka e 600 cm®. Kosky n3HecyBa BOJTyMEHOT Ha KolkaTa?

Onrosop: V = cm’.

IunuHpap 1 KOHyC UMaaT €IHaKBH PaAMyCH U eHaKBU BUCHHH. Koe Teno nma noronemM BOoJayMeH
U KOJIKY naTu?

Onrosop: R MmaTH .

OcHoBaTa Ha TpuaroJiHa ipu3Ma € paMHOKpaK TpHarojHUK co OcHOBa 8 CM ¥ kpak 5 cm. Oppenu
: 2
ro BOJIyMEHOT Ha ITpU3MaTa ako Hej3uHaTa OouHa miomTuHa e 90 cm”.

Oparosop: V = cm’.
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7. IlmowmTuHaTa Ha DpaBWJIHA TpUArojHa NMUpaMupa € 648/3 cm? IIpecmeraj ja miomTHHATa HA
NUpaMuziaTa ako Hej3MHaTa BUCHHA € 8 CM.

Oparosop: P = cm©.

8. BucwHaTa u ujamMeTapoT Ha IMIMHAAP ce ogHecyBaaT Kako 1 : 6. [IpecMeTaj TO BOIIyMEHOT Ha
2
UWINHAAPOT, ako HeroBaTa IutomTrHa e 108w cm*?

Onrosop: V = cm’.

9. IlpaBoaroyieH TpHaroJHUK cO KaTeTh 6 CM U 8§ CM poTupa OKoJy Xunorenysara. [Ipecmeraj ru
MJIOMITHHATA ¥ BOYMEHOT Ha IOOMEHOTO POTAIOHO TEJO.

Onrosop: P = cm?; V= cm’,

10. 27 MeTaHN TOMYAGA CO JlUjaMeTap 2 CM, MPETOIEeHH ce BO eHa Tonka. Konkasa e miomTnHaTa
Ha Taa Tomnka?

Onrosop: P = cme.
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TECT -6

1.

3a Kou [IBe IpaBU BEJIMME JieKa ce pa3MHUHYBaaT?

Oxarosop:

IITo ke Gue opTOroHaTHA MPOEKIKja Ha OTCEYKa aKo:
a) e mapa’jieslHa Ha IPOeKI[MOHaTa paMHUHA,

6) e HOpMaJHa Ha IPOEKIMOHAaTa PAMHIHA,

B) € KOca crpeMa MpoeKIoHaTa paMHAHA.

Onroeop: a) 0) B)

[IpaBara p ja npoGoayBa paMHMHaTa X Bo Touka P. Hampraj ja mpaBarta p, ITO € OpTOroHanHa
MpoeKIFja Ha ipaBaTa P Bp3 paMHAHATa X .
Onrosop:

[Ipu3ma u nupamupa UMaaT eJHAKBUA OCHOBU U €JHAKBM BUCHHHM. BOIyMEHOT Ha mupamujaTta e
3 .
64 cm®. KoskaB e BOJTyMeHOT Ha mpu3MaTta? 3a0Kpyu ja 6yKBaTa mpei TOYHHOT OATOBOP.

Onrosop: a) 128 cm?; 6) 192 cm?®; B) 16 cm?.

2
[MnomTuHaTa HA OCKUHHUOT MpeceK Ha paMHOCTpaH mummHaap e 81 cm”. Konky n3HecyBa pauny-
COT Ha UUJINHAAPOT?

Oprosop: R = cm.

JlyjaroHamHuTE Tpecely Ha MpaBa YeTHpHUAroyiHa Ipu3Ma cO OCHOBa poM0O MMaaT TIIJIOIITHHH
2 2 . .
48 cm” u 36 cm”. IIpecmeTaj ro BOlyMEHOT Ha IpU3MaTa, ako Hej3uHaTa BUCHHA € 6 Cm.

Oparosop: V= cm’.
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7. OcHoBara Ha IIpaBa TpuaroJiHa nupaMuyja € mpaBoarojicH TpuaroJHUK CO KaTeTa 3 cm, a gpyrara
KaTeTa e 3a 1 ¢cm nmomaia Ol XUIMOTEHYy3aTa. HpeCMCTaj TO BOJIYMEHOT Ha IupamMujiaTta, ako mo-
MajiaTa KaTe€Ta Ha OCHOBaTa U BUCMHATA Ha MApaMujaTa C€ OJHECYBaaT KaKO 1:4.

Oparosop: V = cme.

8. IlIpaBoaromnmk co gumen3un 40 cm u 36 CM MOXKe /1a ce CBUTKA Ha JIBa HAUMHA BO (popma Ha Iu-
nunHpap. Ilpu koj of ABaTa HauKMHAa ce JOOKWBa NWJINHAAP CO IOTOJIEM BOJIyMEH?

Oprosop:

9. IlepumeTapoT Ha OCKHHHUOT TpeceK Ha KoHyc e 50 cm, a paguycoT Ha ocHoBaTa e 8 cm. [Ipecme-
Taj TU IJIOIITHHATA ¥ BOJIYMEHOT Ha KOHYCOT.

OproBop: P = cmz; V = cm’.

10. 3a 6ojagucyBame Ha Tomka co paguyc 80 cm, uctpoireHo e 800 gr 6oja. Konky 60ja e motpebHa
nia ce 6ojajiuca TOMKa CO J{BaNaTH MOroJIeM pajuyc?

Onrosop: or.

168



TECT -7

1.

IITo e aron mery ABe paMHUHU IITO CE cevaT?

Oxarosop:

Kowu ce ocHOBHE TOMMY BO reoMeTpujaTa?

Oxarosop:

Hapena e pamauHa ~ uorcedka MN LY u M € Z.. Haupraj oproronanHa npoekuyja Ha OTced-
ka MN Bp3 pamamHaTa X .

Oprosop:

HpI/ISMa 1 nupamMuyjia iMaaT €JHAaKBU IUIOIITUHA Ha OCHOBUTE. Bucunara Ha nmpamMmugarta € Tpu-
IaTy NOTroJIEMa O] BUCHHATA Ha Ipu3Mara. Kakos e OJHOCOT Ha BOJIYMEHUTC Ha ABCTE Tenma?

Onrosop:

[I10ImTHHATA HA TONEMHOT KPYT Ha Tonka e 497 cm’. KoJkaBa e IIONITHHATA Ha Taa TONKA?

Oprosop: P = cme.

IMpecmeTaj vt IUIOIMITHHATA U BOJYMEHOT Ha TPABUITHA IIIECTAroJIHa pU3Ma cO TUIOIITHHA Ha OC-
2
Hosata 90v/3 cm? u Gouen pa6 15 cm.

Oparosop: P = sz; V= cm®,
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7. Tlupammpa o MepMep 3a OcHOBa uMa poM6 co ctpana 20 ¢cm u octap aron 60°. Bucunara Ha nu-
6
pamupara e c oy ocHOBHHOT pab. Konky e MacaTa Ha nupammuiaTa ako I'yCTHHATa Ha MEPMEpPOT

e p=2.8glcm®?

Oparosop: M = kg.

8. Konky m’ mum ce moTpeGHE a ce 0GBHTKA pe3epBoap 3a Hadra Bo (hopMa Ha IUIMHAAP BUCOK
6 m, co nujameTtap 1,4 m.

Onrosop: P = cme.

9. Konyc ox efen MeTan nma paguyc Ha ocHoBata 10 ¢cm u Bucuna 12 cm. Onpepen ja rycTuHaTa Ha
METaJIOT, aKO KOHYyCcOT nMa Maca oft 1 kg.

Onroesop: S =

10. 3a KoKy Ke ce mMpOMEeHH BOJIYMEHOT Ha TOMKA CO paguyc 3 CM, ako Hej3MHATAa IIJIOIITHHA ce Ha-
MaJld 3a YeTHPH TaTh?

Onarosop:
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TECT - 8

1.

IITo e HopMmana Ha paMHUHA?

Oxarosop:

Konky HajMHOTI'Y paMHUHH OIlpefieslyBaaT YeTUPH apasesIHu IPaBU BO IPOCTOPOT?

Onrosop:

Jlanmena e pamanHa @ u oTceuka AB HamBop ox Hea. Harpraj ja oproronamnara npoexknuja A;B;
Ha oTceyka AB Bp3 pamHmHaTa r .

Onrosop:

Bo koj omHOC ce:
a) INIOIITHHUTE, 0) BOJIyMEHUTE HA JIBE KOUKW, 4y paboBu ce: 8; =2 Cmu a; =4 cm?

Onrosop: a) ) 0)

PagmycoT Ha ocHOBaTa Ha muUIMHAp € 2 CM, a BucmHaTa 3 cm. Ofpeny ja AujaroHajaTa Ha OCKU-
HUOT TIpeceK.

Opnrosop: d= cm.

IIpar ox 60poBo ApBO MMa popMa Ha MpaBa YETUPHArOJIHA IPU3Ma CO OCHOBA TpaInes, Ha KOj Ma-
panenHuTe cTpanu ce 32 cm u 15,8 cm, a BucuHaTa 13,5 cm. JlomkuHarta Ha nparot e 2,5 m. IIpec-
MeTaj ja Macata Ha 500 GOPOBH MPAroBH, aKO I'YCTHHATA Ha GOPOBOTO ApBO € p = 0,5 g/em’,

Onrosop: TOHH.
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7. Ilpenmet co ¢opMa Ha NpaBHWJIHA YeTHUpHArojgHa mupamupaa uma maca 6090 gr. Onpenu ja Bucu-
HaTa Ha MUpaMuzaTa, ako OCHOBHHOT pab e 10 dm, a rycTuHaTa Ha MaTepHjajoT Off KOj € Hampa-
BEH MPEeMETOT € 8,7.

Oparosop: H = cm.

8. PapmycoT Ha ocHOBaTa Ha IWJIMHJAAP € ABalaTH 1orojeM of BucuHara. [Ipecmeraj ro BOJIyMeHOT
Ha [IIAHIAPOT, AKO HEroBaTa GOYHA IUIOLITHHA e 361 cm-.

Onrosop: V = cm’.

9. Komnycoupen caj co gujamerap Ha oTBOpoT 30 cm u reHepatpuca 17 ¢m e monH co Bofa. anu Mo-
K€ CO TOoa KOJIMYECTBO BOJIA fla CE HATOJHU cafi BO (popMa Ha KOI[Ka cO AfjaroHasna 8\/§ cm?

Onrosop:

10. BoaymeHoT Ha egHa Tomnka € 288 Cm3, a IIoIITHHATA Ha Apyra Tonka e 400 cm?. Koja o mBete
TOIKY Ma MoMaJ paguyc?

Onarosop:
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TECT-9

1.

Konky pamMmHuHY onpefienyBaaT TP IpaBy LITO MUHYBaaT HU3 MCTa TOYKa?

Oxarosop:

KakoB Moxe fja Ouje 3aeMHUOT OJHOC Ha e[jHa IIpaBa & U Hej3uHaTa OPTOTOHAIHA IIpoeKuyja a;
Bp3 JlaJieHa paMHuHa?

Oxarosop:

Tpuaromaukor ABC nexxn Bo paMHMHATa ¢ BO paMHMHA HOpMaJlHA Ha pamHmHaTa [ . Hanpraj
ja oproronamgHaTa mpoekuuja Ha TpuaromHukoT ABC Bp3 pamanHaTa f .

Onrosop:

2 . .
Bounara niomruHa Ha npaBa enHaKBopa6Ha TpuaroJ/iHa npusma € 12 dm . Ha]JII/I Jja BUCMHaTa Ha
npu3sMmara.

Onproeop: H = dm.

2
Lunuapap m KOHyC MMaaT MCTH BHCHMHH. [ImomTuHaTa Ha OCHOBaTa Ha ImumMHAapot e 20 cm’.
KonkaBa Tpeba ga Oupie TUTOMITHHATA HA OCHOBaTa Ha KOHYCOT Ta THE J1a MMaaT eHaKBU BOJY-
MeHu?

Onrosop: cm-.

BONyMEHOT Ha MpaBWIHA YETHPHATOTHA MpHU3Ma e 5445 cm’, a IJIOMITMHATA HA OCHOBATa €
2 ..
225 cm”. Ilpecmeraj ja niolITUHATA HAa Taa IpU3Ma.

Oparosop: P = cm’.
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7. CnoMeHHK Off KaM€eH € HalpaBeH Off Kolka co pab 90 cm u eqHakBopaOHa mupamyja Ha Koja oc-
HOBaTa € TOPHHUOT SUJ Ha KonkaTa (Buam nprexk). Konkasa e MacaTa Ha CHOMEHHMKOT, aKO BUCH-

HaTa My € 2 M, a TYCTHHATa Ha KaMEeHOT € p = 2,5 g/cm3.

Oparosop: T = kg.

8. [lmjaronanmara Ha OCKMHHMOT IpeceK Kaj HuInHAap € 16 ¢cm u co fujaMeTapoT Ha OcHoBaTa 3ada-
Ka arox ox 60°. [IpecMmeTaj v IO THHATA ¥ BOIYMEHOT Ha IUIIMHAPOT.

Onrosop: P = cm?; V= cm®,

9. Op yennyeH mpeaMeT Bo popMa Ha UUIMHAAP CO AMjamMeTap 6 CM U [OoJKWHA 6 CM HalpaBeH €
konyc. [IpecMeTaj KoKy CM° ce OTMagonuTe, aKOo KOHYCOT U IMWJINHAAPOT MMaaT eJHaKBU OCHO-
BU U €JHAKBU BUCUHU.

Onrosop: cm®.

10. HopmanHo Ha efieH pajgnyc Ha TONKa HW3 HEroBaTa cpefluHa MocTaBeHa € pamHuHaA. [Ipecmeraj
2
ro BOJIYMEHOT Ha TOIKaTa, aKo IJIOIITHHATA Ha MPeceKoT e 491 cm”.

Oparosop: V= cm’.
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TECT - 10

1.

IlITo e opTOroHas Ha MPOEKIHUja Ha:
a) mpaBa, 6) oTceuka, B) TPUATOJHUK

Onroeop: a) 0) B)

Koj e 3aeMHMOT OfHOC Ha [IB€ paMHUHU?

Onrosop:

[IpaBaTa p e HOpMailHa Ha paMHMHATa X ¥ ja mpobonyBa Bo Touka A. HarpTaj ja Hej3mHaTa Op-
TOTOHAJIHA MTPOEKIIFja Bp3 paMHAHATA X .

Onrosop:

ITnomrruaaTa HA I[I/IjaFOHaJ'IHI/IOT NpECCK Ha NMpaBWJIIHA YE€TUPpHUATOJIHA ITUpaMHUia € 9\/§ sz. OH-
penu ja BUCHHATa Ha NUupaMujara.

OproBop: H = cm.

. 2
[InomTrHaTa 1 BOJTYMEHOT Ha TONKAa OpPOjHO ce eHAKBH, aKO Ce M3pa3eHH BO CM™ U cm?, coonr-
BeTHO. OfipeNi TO PajInyCcoT Ha TOTKATa.

Oparosop: R = cm.

OcHoBaTa Ha npaBa TpUaroyiHa pu3Ma € TPUaroJHuK co cTpaHu 26 cm, 24 cm u 10 cm, a BucuHa-
ta u e 10 cm. [IpecmeTaj v IIOIITHHATA ¥ BOTYMEHOT Ha IpU3Mara.

Oparosop: P = sz; V= cm®,

175




7. BounmoTt pab Ha mpaBWIJIHA LIECTAroJIHA NUpaMuzia e 3a 4 CM IMOooJra Off BUICKHATA Ha TMpaMuya-
Ta. [IpecmeTaj ro BOJIlyMEHOT Ha IupamMujaTa.

Oarosop: V= cm®.

8. Ilpecmeraj ro BOJTyMEHOT HAa paMHOCTPAH LMJIMHIAP, aKO HeropaTa miaomTuHa e 258,40 cm?.

Onrosop: V = cm’.

9. IIpecmeTaj ro BOIYMEHOT Ha KOHYC Ha KOj OCKHHHOT IpECceK € PAMHOKpaK IpaBoarojeH TpHa-
romuk co mromrina 972 cm?.

Oparosop: V = cm’.

10. HapBopemHuoT gujameTap Ha LIymiuBa Tonka e 18 cm. [JeOenuHaTa Ha SHAOT Ha Tomkarta € 3
cm. IIpecMeTaj ro BOIIyMEHOT Ha MaTEpHjaoT Off KOj € HalpaBeHa IIyIUIBaTa TOIKa.

Onrosop: V = cm’.
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TEMA 1 - CIMYHOCT

1. PABMERP bbb a e e b s e e a e s e e s n s ae e
2. MPOMOPLMOHAITHN OTCEHKI ..ottt
3. [OENEHE HA OTCEYKA BO JAOEH OQHOC ..
4. TANECOBA TEOPEMA ..o
5. TMNPWMEHA HA TAJIECOBA TEOPEMA .........
6. CJIMYHOCT HA TEOMETPUCKN ®UT'YPU ..
7. NPU3HALWM 3A CITMYHOCT HA TPUATONHNLIA
8. OJHOC HA MEPUMETPWUTE HA 1IBA CITNYHN TPUATONIHNKA .......
9. OAHOC HA MNOWTUHNTE HA OBA CNUYHWN TPUATOJTHUKA ........

10. MPUMEHA HA CIMYHOCT HA TPUATOITHULIN ...

11.  MPOMNOPUNOHATHN OTCEYKW BO NPABOAIONEH TPUATONHKK .....

12, TIUTATOPOBA TEOPEMA ..o

13.  MPUMEHA HA NMNTATOPOBA TEOPEMA BO KOHCTPYKTUBHU SAOAYM .......................

14.  TIPUMEHA HA TIMTATOPOBA TEOPEMA BO PAMHNHCKW/ TEOMETPUCKN ®UTYPU

TEMA 2 - IJMHEAPHA PABEHKA. TJMHEAPHA HEPABEHKA. IMHEAPHA ®YHKIINJA

1. PABEHKA. MBEHTUTET. PABEHCTBO. w.....oirvvvevveeeeesssssssssaaseeeeessssssssssssssssss s sssssssssssssssss s essssssssssennnnos 33
2. PELWEHME HA PABEHKA.........ccoooovrrrvree
3. EKBVBANEHTHW PABEHKM
4. OCHOBHV CBOJCTBA HA PABEHCTBATA W PABEHKUTE ..............
5. PELWABARE HA IMHEAPHN PABEHKW CO E[JHA HEMO3HATA .....
6. MPUMEHA HA IMHEAPHW PABEHKM CO E[IHA HEMO3HATA .........
7. HEPABEHCTBO W HEPABEHKA ..........cccccooomrsninrreneeeeeseeessssssssssss
8. CBOJCTBO HA EPOJHWUTE HEPABEHCTBA...
9. BPOJHA OCKA. UHTEPBAT ...
10.  PELIEHVIE HA HEPABEHKA. EKBUBANEHTHW HEPABEHKM ...........
11, PELUABAFE HA IVHEAPHA HEPABEHKA CO EAHA HEMO3HATA..
12, MPUMEHA HA IMHEAPHA HEPABEHKA CO EAHA HEMOSHATA ..........cccooo.
13, PELUABAFE HA CCTEM JIMHEAPHW HEPABEHKYW CO EHA HEMOSHATA ..
T8, DYHKLMJA oo
15, TIOUM 3A JINHEAPHA OYHKLIAJA .....cooovorameeeeeeeeeeeesssssssssss s
16.  TPA®VIK HA IMHEAPHA GYHKLMJA. TPAGVK HA OYHKLMUTE y=ax U y=ax+b ...
17. TPA®VHKO PELUABAHE HA TMHEAPHA PABEHKA CO EAHA HEMOSHATA .......covvvvvvveerimmnmsssssserenessseeennnnnns
TECT 1
TECT 2
TECT 3
TECT 4
TECT 5
TECT 6
TECT 7
TECT 8
TECT 9
TECT10
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TEMA 3 - I10MM 3A PABEHKA CO IBE HEIIO3HATH

Nogookrwh =

TEMA 4 -TEOMETPUCKHU TEJA

LIEHTPATEH ATOJT. CBOUJCTBA ... b bbb bbb se e s n e s 77
NMOWM 3A IMHEAPHA PABEHKA N TPADUNYKO MNMPETCTABYBAHE HA MHOXECTBOTO ......ccocviiiiiiiiiie 79
CUCTEM JIMHEAPHW PABEHKW CO ABE HEMOSHATU ..o
EKBUBAJNEHTHU CUCTEMM ..o

PELWIABAHE HA CUCTEM JIMHEAPHW PABEHKW (METO/ HA 3AMEHA)

PELIABAHE HA CUCTEM NIMHEAPHN PABEHKW (METO/[ HA CMTIPOTUBHU KOEDPULIMEHTWN) ... 84

PELWIABAHE HA CUCTEM JIMHEAPHW PABEHKW (TPA®UNYKO PELLABAHSE)
NPUMEHA HA CUCTEM NNHEAPHW PABEHKW CO [IBE HEMO3HATU
CTATUCTUKA Y BEPOJATHOCT ...t bbb bbb

1. 3AEMHA TTIONIOXKBA HA TOHKA U TIPABA ... e e
2. 3AEMHA MONIOXXBA HA TOYKA W PAMHUHA ...
3. 3AEMHA MNMOJIOXXBA HA IBE MNPABW BO MNPOCTOPOT ............
4.  3AEMHA MNMOJIOXXBA HA IBE PAMHUHW ...,
5. HOPMAJIA HAPAMHUHA ...
6. TMAPAJIENHO NPOEKTUPAIE ..o
7. OPTOMOHAJIHO MPOEKTUPARBE ..o
8. AN METY NPABU N PAMHUHWU ...,
9. TMOUM U ENEMEHTU HA TIPUSMATA ..o
10. BUAOBWU MPECELUM HATIPUSMATA ..o,
11, NAPANENOTIUMEL ..o
12.  UPTAHE HAMPEXA HATIPUSMA ..o
13.  MNOWTUHA HA NMPU3MA. MNOWTUNHA HA KBAOAP N KOLIKA .......
14.  MNNOWTMHA HA HEKOW NMPABWUIMTHN N HEKOW NMPABU MPU3MU ...
15.  BOJIYMEH HA KBAJAP N KOLIKA .......oooiiiiiiiiice
16. BONYMEH HA MNPABA NPU3MA
17.  TOUM N ENEMEHTW HA MNPAMUWOATA
18.  BWNAOBW 1 CBOJCTBA HA MMPAMUONTE. ONJATOHAJNEH MNPECEK ...
19. UPTAHE MPEXA HA NMNMPAMWAN
20. NMAOWTWHA HA NMNPAMMIA
21.  BONYMEH HATIMPAMUIA ..o
22.  UMNWHOAP. MOUM N ENEMEHTW. NPECEL HA LWITMHAAPOT ..o
23, MPEXKA HA LINTINHIAP ..o e sa e s ae s sra e
24. TNOWTUHA HA LUWNWHOAP ... .
25. BONYMEH HA LUMNMUHOAP ..o
26. KOHYC. NMOUM N ENEMEHTWN. OCKWH MNMPECEK
27.  UPTAHE MPEXA HA KOHYC ... e e b e
28.  TUIOWUTUHA HA KOHYC ... e e r e e s an e sne e s ae e sne e
29. BONYMEHHA KOHYC ..o
30. TOIKA. MONM 3A COEPA N TOMNKA. ENIEMEHTU
31.  TJIOWTUHA HA COEPA (TOMKA) ...ooviiiiiiiieeee
32.  BOJNIYMEH HA COEPA (TOTTKA) .ottt st s s n e e sre e
TG oo oo e e e P O AT Y F T T T T T T T LT YL O T YT OO TP TP LT
1 =L PP
TECT 3 ...
TECT 4 ...
TECT5 ...
TECTG ...
TECT7 ...
TECT 8 ...
TECTO ...
1 =L I OO
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AKXINOHEPCKO APYIITBO 32 U3/laBakhe Ha yUeOHUIIM U HACTaBHU CPEJICTBA
ITPOCBETHO [EJO - CKOIUJE, ya.”dumutpue Yynoscku” 6p.15

*

3a u37aBavdor:
M-p [TaBne ITETPOB, renepanen fupekTop

*

ABTtopure
Kocraguan TPEHUYEBCKMU, 1Ban TPAJKOB,
I'epacum JABUJIOBCKU, 3auko MUITAHOB, Crojko CTOJOCKHA

*

PABOTHA TETPATKA
18(0)
MATEMATHKA
3A VIII OJOEIEHUE

*

_Jlexrop
Enena TEOPTMEBCKA

*

TexXHIIKH ypeTHIK
Hosko 'PYEBCKHA

*

Kopekrop
Coduja BYJIOBCKA
Bunpman XAIIMMYXAPEM

*

ITpenom Ha TEKCT
Meronuja AHIJOHOB

*

Pakonucot e npepaneH Bo neyat Bo MapT 2003 roguHa.

ITeugaTemeTo e 3aBpmieHo Bo MapT 2003 roguHa. Ob6em 179 crpannim.
dopmart: 20 x 28 cm. Tupak: 3.000 npumepoun. Kuurara e
otnevareHa Bo Ilevatnuna “Ununpgen” — IlTum.
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